

تذکرہ قرآن

۱۲

یوسف

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۱۔ سورہ کا عمود

سورتوں کا یہ گروپ سورہ یونس سے شروع ہوا ہے۔ ہم اس پورے گروپ کے عمود پر سورہ یونس کی تفسیر کی تہیہ میں ایک جامع تبصرہ کر چکے ہیں۔ یہاں ہم اس کا ضروری حصہ نقل کیے دیتے ہیں تاکہ ذہن میں بات تازہ ہو جائے۔ ہم نے لکھا ہے۔

”اس پورے گروپ کی تلاوت، تدبر کے ساتھ، بار بار کیجیے تو آپ نہایت واضح طور پر محسوس کریں گے کہ گروپ کی تمام سورتوں میں مشترک حقیقت، جو مختلف پہلوؤں اور اسلوبوں سے واضح فرمائی گئی ہے، یہ ہے کہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت سے حق و باطل کے درمیان جو کشمکش برپا ہو چکی ہے وہ بالآخر پیغمبر اور اس پر ایمان لانے والوں کی کامیابی و فتح مندی اور قریش کی ذلت و ہزیمت پر منتہی ہوگی۔ دوسرے الفاظ میں یوں کہیے کہ اس میں قریش کے لیے اندازاً دو پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کے لیے بشارت ہے۔ قریش پر عقل و فطرت، آفاق و انفس کے دلائل اور تاریخ و نقل و کلمات کے شواہد سے یہ بات واضح کی گئی ہے کہ جو حق تمہارے پاس آچکا ہے اس کی مخالفت میں اگر تمہاری ہی روش قائم رہی تو بہت جلد وہ وقت آ رہا ہے جب تم اس کا انجام بد اپنی آنکھوں سے دیکھ لو گے۔“

”اسی طرح نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کو صبر و استقامت اور تقویٰ کی تلقین فرمائی گئی ہے کہ جس حق کو لے کر تم اٹھے ہو انجام کار کی کامیابی و غیر ذمہ داری اسی کا حصہ ہے۔ البتہ سنت الہی یہ ہے کہ حق کو غلبہ اور کامیابی کی منزل تک پہنچنے کے لیے آزمائش کے مختلف مرحلوں سے گزرنا پڑتا ہے۔ ان مرحلوں سے لڑنا تمہیں بھی گزرنا ہے۔ اگر یہ مرحلے تم نے عزیمت و استقامت کے ساتھ طے کر لیے تو دنیا اور آخرت دونوں میں کامیابی تمہارا ہی حصہ ہے

(۲۷۷-۱۰۱ براہیم)

اسی حقیقت کو واضح کرنے کے لیے سورہ یونس اور سورہ ہود دونوں میں، جیسا کہ آپ نے دیکھا، حضرات انبیاء علیہم السلام اور ان کی قوموں کی سرگوشتیں تفصیل سے سنائی گئی ہیں اور سورہ ہود کے آخر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے ان سرگوشتوں کے سنانے کا یہ مقصد بیان فرمایا گیا ہے۔

وَكَلَّمَكَ عَلِيًّا مِنْ أَنْبَاءِ رُؤسِكِ مَا تُخَبِّرُ
بِهِ مُؤَادَكَ يَرْجُو عَوْنَكَ فِي هَذَا الْحَقِّ وَ

اور ہم رسولوں کی سرگوشتوں میں سے تمہیں وہ سب سنا رہے ہیں جس سے تمہارے دل کو مضبوط کریں اور ان میں

مَوْعِظَةً وَذِكْرًا لِّلْمُؤْمِنِينَ ۝۵
 قُلْ لِّلَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ أَعْمَلُوا
 عَلَىٰ مَكًا أَنْتُمْ كُذِّبْتُمْ ۝۶
 فَانظُرُوا ۝۷ إِنَّا مُنظِرُونَ ۝۸

تھارے لیے بھی حق واضح ہوا ہے اور ایمان لانے والوں
 کے لیے بھی ان میں موعظت اور یاد دہانی ہے اور جو
 ایمان نہیں لارہے ہیں ان سے کہہ دو کہ تم اپنی جگہ پر
 کام کر رہے ہو اپنی جگہ پر کام کر رہے ہو اور تم بھی انتظار
 کرو، ہم بھی منتظر ہی ہیں۔

(یوسف - ۱۲۰ - ۱۲۷)

ب۔ سورہ کے مطالب کا تجزیہ

یعنی یہی مقصد اس مرکز شت کا بھی ہے جو سورہ یوسف میں مذکور ہوئی ہے۔ بس یہ فرق ہے کہ کچھ پچھلی سورتوں میں
 متعدد بنیاد کی مرکز شتیں سنائی گئی ہیں، اس میں ایک ہی مرکز شت نے پوری سورہ کو گھیر لیا ہے اور اس کو احسن القصص
 (بہترین مرکز شت) سے تعبیر کیا گیا ہے اور آخر میں خلاصہ مرکز شت ان الفاظ میں سامنے آیا ہے۔
 إِنَّهُ مَن يَتَّقِ وَيَصْبِرْ فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُضَيِّعُ أَجْرَهُ
 الْمُحْسِنِينَ (یوسف - ۹۰)

بے شک جو تقویٰ اختیار کریں گے اور ثابت قدم رہیں گے
 تو اللہ ایسے نوب کاروں کے جو کو فوائج نہیں کرے گا۔

گویا سورہ ہر دو کے بعد سورہ یوسف اسی حقیقت کو برسرِ نگرانی کرنے کے لیے ایک تاریخی شہادت ہے جو سورہ ہر دو
 کی مندرجہ بالا آیت میں مذکور ہوئی ہے اور یہ شہادت ایک بہترین شہادت ہے جو ایک بہترین مرکز شت میں نمایاں
 ہوئی ہے۔

ج۔ قصہ یوسف (علیہ السلام) کے احسن القصص ہونے کے بعض وجوہ

قصہ یوسف کا احسن القصص ہونا اس پہلو سے تو نہایت واضح ہے کہ ہر پڑھنے والا اس کے اندر اپنے ایمان
 کے لیے غذا اور اپنی روح کے لیے لذت و حلاوت محسوس کرتا ہے لیکن اس کے بعض پہلوؤں کی طرف ہم بھی یہاں اشارہ
 کیے دیتے ہیں تاکہ جو لوگ اس کے محاسن کو گرفت میں لینے کا شوق رکھتے ہوں ان کی کچھ رہنمائی ہو سکے۔
 ہمارے نزدیک اس کے احسن القصص ہونے کے مندرجہ ذیل پہلو خاص اہمیت رکھتے ہیں۔

۱۔ یوں تو قرآن میں حضرات انبیاء علیہم السلام اور ان کی قوموں کے درمیان کشمکش کے جتنے واقعات بھی بیان ہوئے
 ہیں سب ہی عبرت و رہنمائی کے لیے بیان ہوئے ہیں کہ ماضی کی ان مرکز شتوں سے حاضر اور مستقبل کے حالات سے
 عہدہ برا ہونے کے لیے سبق حاصل کیے جائیں لیکن خاص طور پر حضرت یوسف علیہ السلام اور ان کے بھائیوں کی یہ
 مرکز شت تو گویا ایک آئینہ ہے جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پہلے سے وہ تمام حالات دکھادیے گئے
 جو آپ کی قوم کے ہاتھوں آپ کو پیش آنے تھے۔

تفصیلات میں جانے کا یہاں موقع نہیں ہے۔ چند نمایاں واقعات کی طرف اشارہ کر دینا کافی ہوگا۔

دارالندوہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قتل کے شور سے اور اس شر سے حضور کا محفوظ رہنا۔ غارِ ثور میں حضور کا چھپنا اور پھر مدینہ کو ہجرت فرمانا۔ مدینہ پہنچ کر آہستہ آہستہ آپ کو وہ وقار و اقتدار حاصل ہونا کہ چشمِ ملک نے اس کی نظیر نہیں دیکھی۔ آپ کی قوم کے باایمان لوگوں کا مدینہ کو ہجرت کرنا اور وہاں ایک طاقتور حکومت کا قیام۔ اس حکومت کا عروج اور اہل مکہ کا اس کی اطاعت میں داخل ہونا۔ فتح مکہ کے موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنی قوم کے لوگوں سے یہ سوال کہ لوگو، تباؤ، میں تمہارے ساتھ کیا معاملہ کرنے والا ہوں؟ وہ برے کہ آپ شریف بھائی اور شریف بھائی کے بیٹے ہیں، ان کے اس جواب کے بعد آپ نے فرمایا: میں تم سے وہی بات کہتا ہوں جو میرے بھائی یوسف نے اپنے بھائیوں سے کہی تھی، جاؤ تم آنا دو، تم پر کوئی الزام نہیں۔ ان تمام واقعات کو ذہن کے سامنے رکھتے ہوئے سورہ یوسف کا تدبر کے ساتھ مطالعہ کیجیے تو یہ ساری مرکز شہادت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی پر یوں منطبق ہوتی ہے کہ گویا

جامہ بود کہ بر قامت اور وختہ بود

۲۔ جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا حاضر و مستقبل اس آئینہ میں بالکل مصور و مثل دیکھ لیا اسی طرح آپ کے دشمنوں نے بھی، کم از کم جو ذہن رہے ہوں گے، اس قصہ کے پیرایہ میں اپنی عاقبت دیکھ لی ہوگی اور اس کا بھی امکا ہے کہ جن کے اندر صلاحیت رہی ہوگی وہ اس سے متاثر بھی ہوتے ہوں گے۔ حالانکہ اگر یہی باتیں صریح الفاظ میں کہی جاتیں تو اس سے فائدہ پہنچنے کی بجائے نقصان پہنچتا۔ ایک لطیف قصہ کے پردے میں لوگ جو کچھ ہضم کر جاتے ہیں وہ کھلے ہوئے وعظ کی شکل میں کبھی قبول نہیں کرتے۔

۳۔ عام طور پر لوگ ان قصوں سے بہت دلچسپی لیتے ہیں جن میں کچھ چاشنی حسن و عشق کی ہو لیکن ایسے قصے بالعموم اخلاق کو بگاڑنے والے ہوتے ہیں۔ اس قصہ کی خصوصیت ہے کہ اس میں حسن و عشق کی چاشنی بھی ہے اور پھر پوری مرکز شہادت ہر پہلو سے حضرت یوسفؑ کے اعلیٰ کردار و صفات کا ایک موقع ہے جو مواقع خاص آزمائش کے آئے ہیں ان میں حضرت یوسفؑ نے اپنی اعلیٰ فطرت کے جو ہر نمایاں کیے ہیں وہ ایسے شاندار ہیں کہ ہر پڑھنے والے کے اندر ان کی تقلید کا جذبہ ابھرتا ہے اور خاص بات یہ ہے کہ یہ تقلید ناممکن نہیں بلکہ ممکن محسوس ہوتی ہے۔

۴۔ یہ پہلو بھی اس مرکز شہادت کا نہایت دلکش ہے کہ باوجودیکہ جو واقعات و حالات پیش آئے وہ نہایت جرت ہیں لیکن کوئی بات بے ربط اور تنازعہ حالات سے بے جوڑ نہیں معلوم ہوتی۔ ذہن بے تکلف اس کو قبول کر لیتا ہے اور ان کی فطری صداقت سے ہر سننے والا اپنی صلاحیت کے مطابق متاثر ہوتا ہے۔

۵۔ حضرت یوسفؑ حسن ظاہر اور حسن باطن دونوں کے جامع تھے لیکن ان کا اصلی حسن ان آزمائشوں میں نمایاں ہوا ہے جو ان کی زندگی کے مختلف مراحل میں پیش آئی ہیں۔ وہ بیک وقت ذہانت، پاکیزگی، نہرت، بادشاہی، پگلائی اور قدرت کے ساتھ عفو و درگزر کی ایک زندہ جاوید مثال ہیں۔

یہ چند نمایاں پہلوؤں کی طرف یہاں ہم نے اشارہ کر دیا ہے۔ اس کے معنی یہ نہیں ہیں کہ اس قصہ کی حکمت بس

انہیں چند باتوں تک محدود ہے۔ آگے اثنائے قصہ میں کتنے لواذیر مکتب آئیں گے جن کی وضاحت ان کے محل ہی میں مناسب رہے گی۔ اس تہیدی بحث کے بعد اب ہم اللہ کا نام لے کر سورہ کی تفسیر شروع کرتے ہیں۔

سُورَةُ يُوسُفَ (۱۲)

مَكِّيَّةٌ ۱۱۱ آيَاتُهَا ۱۱۱

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الَّذِي نَزَّلَ آيَاتِكَ الْكِتَابَ الْمُبِينِ ① اِنَّا أَنْزَلْنَاهُ قُرْآنًا عَرَبِيًّا لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ ② نَحْنُ نَقُصُّ عَلَيْكَ أَحْسَنَ الْقَصَصِ بِمَا أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ هَذَا الْقُرْآنَ وَإِنْ كُنْتَ مِنْ قَبْلِهِ لَمِنَ الْغَافِلِينَ ③

إِذْ قَالَ يُوسُفُ لِأَبِيهِ يَا أَبَتِ إِنِّي رَأَيْتُ أَحَدَ عَشَرَ كَوْكَبًا وَالشَّمْسَ وَالْقَمَرَ رَأَيْتُهُمْ لِي سَاجِدِينَ ④ قَالَ يَبْنَىٰ لَكَ قَصَصٌ

رُءْيَاكَ عَلَىٰ إِخْوَتِكَ فَيَكِيدُوا لَكَ كَيْدًا إِنَّ الشَّيْطَانَ لِلْإِنْسَانِ

عَدُوٌّ مُّبِينٌ ⑤ وَكَذَلِكَ يَجْتَبِيكَ رَبُّكَ وَيُعَلِّمُكَ مِنْ تَوَاسُطِ

الْأَحَادِيثِ وَيُتِمُّ نِعْمَتَهُ عَلَيْكَ وَعَلَىٰ آلِ يَعْقُوبَ كَمَا أَتَمَّهَا

عَلَىٰ أَبَوَيْكَ مِنْ قَبْلِ إِبْرَاهِيمَ وَاسْحَقَ طِرَانَ رَبِّكَ عَلِيمٌ حَكِيمٌ ⑥

۱۱۱

یہ الف، لام، راہے۔ یہ واضح کتاب کی آیات ہیں۔ ہم نے اس کو عربی قرآن بنا کر اتارا

ترجمہ آیت
۶-۱

تاکہ تم سمجھو۔ ۲-۱

ہم تمہیں ایک بہترین سرگزشت سناتے ہیں اس قرآن کی بدولت جو ہم نے تمہاری طرف وحی

کیا۔ اس سے پہلے بے شک تم اس سے نا آشنا تھے۔ یہ اس وقت کی بات ہے جب یوسف نے

اپنے باپ سے کہا کہ ابا جان! میں نے خواب میں گیارہ تارے اور سورج اور چاند دیکھے، میں

نے ان کو دیکھا کہ وہ میرے آگے سر بسجود ہیں۔ اس نے جواب دیا کہ اے میرے بیٹے تم اپنے اس خواب کو اپنے بھائیوں کو نہ سنانا کہ وہ تمہارے خلاف کسی سازش میں لگ جائیں۔ شیطان انسان کا کھلا ہوا دشمن ہے اور اسی طرح تمہارا رب تمہیں برگزیدہ کرے گا اور تمہیں باتوں کی حقیقتوں تک پہنچنا سکھائے گا اور تم پر اور آلِ یعقوب پر اپنی نعمت تمام کرے گا جس طرح اس نے اس سے پہلے تمہارے اجداد ابراہیم اور اسحاق پر اپنی نعمت تمام کی۔ بے شک تمہارا رب بڑا ہی عظیم و حکیم ہے۔ ۶-۳

۱- الفاظ کی تھق اور آیات کی وضاحت

الرَّحْمٰتُ اَيْتُ الْكِتٰبِ الْمُبِيْنِ اِنَّا اَنْزَلْنٰهُ قُرْاٰنًا عَرَبِيًّا لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُوْنَ (۱-۲)

سورہ کا
قرآنی نام
اس آیت کا قرآنی نام ہے۔ یہ اس سورہ کا قرآنی نام ہے۔ یہ نام سورہ یونس اور سورہ ہود کا بھی ہے۔ نام میں اصل مقصود تسمیہ ہوتا ہے۔ اس ذبح سے ان کے معانی کی کھود کر بد کی ضرورت نہیں ہے۔ بس اتنی بات یاد رکھنی چاہیے کہ ناموں کا اشتراک معافی و مطالب کے اشتراک کی دلیل ہوتا ہے۔ سو یہ چیز، جیسا کہ ہم پچھلی دونوں سورتوں کی تفسیر میں اشارہ کرتے ہیں، ان سب سورتوں میں موجود ہے۔ ان میں اصل موضوع بحث ایک ہی ہے البتہ انداز بحث اور مواد استدلال ہر ایک میں الگ الگ ہے۔

مکتب میں
مفہوم
رَحْمَةٌ اَيْتُ الْكِتٰبِ الْمُبِيْنِ۔ وہ کتاب جو اپنے بیان و استدلال میں بالکل واضح ہو، جس کی ہر بات ناقابل انکار دلائل سے مبرہن ہو، جس کا انداز بحث و نظر دل نشین، طمانیت بخش اور تمام الجھنوں کو دور کر دینے والا ہو۔ مطلب یہ ہے کہ اس کتاب کی صداقت کی گواہی کے لیے کسی خارجی معجزے یا نشانی کی ضرورت نہیں ہے، جیسا کہ منکرین مطالبہ کر رہے ہیں، بلکہ اس کی حقانیت و صداقت کے سورج کی طرح روشن دلائل خود اس کے اندر ہی موجود ہیں بشرطیکہ لوگ کان کھول کر اس کو سنیں اور اس کے دلائل پر غور کریں۔

الرَّحْمٰتُ اَيْتُ الْكِتٰبِ الْمُبِيْنِ۔ خطاب ال عرب سے عموماً اور قریش سے خاص طور پر ہے کہ اللہ کا تم پر عظیم احسان ہوا ہے کہ اللہ کی یہ سب سے بڑی نعمت تمہاری عربی زبان میں نازل ہوئی ہے تاکہ تم اس کو سمجھو، اس کی قدر کرو اور اس کو دوسروں تک پہنچاؤ اور ان کو سمجھاؤ۔ یہ اس کتاب کے کتاب میں مہونے کا ایک پہلو ہے اور اس میں قریش کے لیے ایک دھمکی بھی ہے کہ اگر تم نے اس نعمت کی قدر نہ کی تو تم سے بڑا بڑا نعمت بھی کوئی اور نہ ہوگا، یہ عینی بڑی نعمت ہے اتنی ہی بڑی نعمت کے سزاوار ٹھہرے گے اگر تم نے اس کی قدر نہ کی۔

لَمَّا نَقَّصَ عَلَيْكَ أَحْسَنَ الْقَصَصِ بِمَا أَوْحَيْنَا لَكَ هَذَا الْقُرْآنَ لَعَلَّكَ تَتَذَكَّرُ مِنْ قَبْلِهِ

لَمَّا نَقَّصَ عَلَيْكَ (۳)

’اَحْسَنَ الْقَصَصِ‘ میں ’قصص‘ قصہ اور مرکزِ شت کے معنی میں ہے۔ مصدر یعنی قصہ بیان کرنے کے معنی میں ’اَحْسَنَ الْقَصَصِ‘ نہیں ہے۔ اگر مصدر کے معنی میں ہوتا تو زبان کے معروف استعمال کے مطابق اس پر الف لام نہ آتا بلکہ اَحْسَنُ ’قصص‘ کا مفہوم ہوتا۔ اس وجہ سے ہمارے نزدیک اس کے معنی یہ ہیں کہ ہم تمہیں بہترین قصہ سناتے ہیں۔ یہ معنی اس کے صحیح نہیں ہیں کہ ہم تمہیں بہترین پیرایہ میں سناتے ہیں۔ قرآن کے نفاثر سے اسی کی تائید ہوتی ہے، مثلاً سورۃ اعراف میں ہے تَجَاوَزَ الْقَصَصَ لَعَلَّكُمْ تَتَذَكَّرُونَ (پس ان کو مرکزِ شت سناؤ تاکہ وہ غور کریں) سورۃ قصص میں ہے فَذَلَّلْنَا جَاكِرًا وَوَقَعَ عَلَيْهِ الْقَصَصُ (پس جب وہ اس کے پاس آیا اور اس کو مرکزِ شت سنائی) ہمارے نزدیک اَحْسَنَ الْقَصَصِ اسی طرح کی تالیف کلام ہے جس کی تفسیر قرآن میں اَللّٰهُ سَمَّلَ اَحْسَنَ التَّحْدِيثِ۔ ۳۳ زمس (اللہ نے بہترین کلام آمارا ہے) ہے۔ یہ امر بھی یہاں قابلِ توجہ ہے کہ اَحْسَنَ الْقَصَصِ کو مصدر کے معنی میں لینے کی صورت میں مفعول غائب ہو جاتا ہے۔ دراصل ایک فعل اپنے مفعول کا متقاضی ہے اور قرآن میں ہر جگہ یہ اپنے مفعول کے ساتھ ہی آیا ہے۔

یہ چند اشارات تالیف کلام سے متعلق ہیں۔ رہا یہ سوال کہ حضرت یوسف کی اس مرکزِ شت کو اَحْسَنَ الْقَصَصِ سے کیوں تعبیر فرمایا گیا ہے تو اس کے بعض پہلو ہم اپنے تمہیدی مباحث میں واضح کر چکے ہیں اور بعض کی طرف ہم آگے ان کے محل میں انشاء اللہ اشارہ کریں گے۔

اور پکی آیات میں خطاب عام ہے اور اس کی نوعیت، جیسا کہ ہم نے اشارہ کیا، قریش کو تنبیہ کی تھی۔ اب ایک مرکزِ شت اس آیت سے روئے سخن نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف براہِ راست ہو گیا ہے۔ آپ کو خطاب کر کے فرمایا جا رہا ہے، کہ ہم تمہیں ایک بہترین مرکزِ شت سنا رہے ہیں اور یہ مرکزِ شت اس قرآن کی بے شمار برکتوں میں سے ایک برکت ہے جو ہم تمہاری طرف دہی کر رہے ہیں، اس سے پہلے تم اس سے بالکل نا آشنا تھے۔

یہاں غور کیجئے تو معلوم ہو گا کہ اس مرکزِ شت کے دو نہایت اہم پہلو آپ کے سامنے واضح کیے گئے ہیں۔ ایک یہ کہ اَحْسَنَ الْقَصَصِ ہے، دوسرا یہ کہ آپ کی رسالت کی ایک نہایت واضح دلیل ہے۔ جہاں تک اس کے اَحْسَنَ الْقَصَصِ ہونے کا تعلق ہے اس کی وضاحت ہم آگے کر چکے ہیں۔ ایک مرکزِ شت اگر بھلے خود سمجھا بھی ہو اور جس کو سنائی جا رہی ہو اس کے لیے وہ بمنزلہ ایک آئینہ کے بھی بن جائے جس میں وہ اپنی زندگی کے تمام نشیب و فراز کا میاہی کی آئینہ منزلوں تک، دیکھ لے تو اس مرکزِ شت سے زیادہ سبق آموز، بابرکت اور قیمتی مرکزِ شت کوئی اور نہیں ہو سکتی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے حضرت یوسف کی مرکزِ شت کی نوعیت یہی تھی۔ اس میں آپ کو آپ کے حاضر اور مستقبل کا پورا نقشہ دکھایا گیا جس میں چند مقامات بہت سخت بھی تھے لیکن آخری منزل نہایت شان دار تھی۔ اس راہ میں اگرچہ غارتگری آتا تھا لیکن غارتگری کی غلظتوں سے مدینہ کی حکومت بھی نظر آ رہی تھی اور مکہ کی پرچمن زندگی کے اندر اس دن کی جھلک بھی نمایاں تھی جب کہ مکہ کے متروکین گھٹنے ٹیک کر آپ سے عفو و کرم کی التجا میں کریں گے۔

مرکزشت کے رسالت کی دلیل یہ یوں ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم امی تھے۔ آپ نہ تو اس سرگزشت سے واقف ہی تھے ذرا آپ کے پاس اس سے واقف ہونے کا ذریعہ ہی تھا۔ یہ قرآن کا فیض تھا کہ آپ اس سے واقف ہوئے اور اس صحت، صداقت اور ایسی دست و تفصیل کے ساتھ واقف ہوئے کہ اہل کتاب بھی اس سے واقف نہ تھے۔ اس پہلو سے یہ آپ کی قوم کے لیے بھی آپ کی رسالت کی ایک دلیل تھی اور اہل کتاب کے لیے بھی، کہ اگر آپ وحی الہی سے مشرف نہیں ہیں تو یہ باتیں اس استقصا اور صحت و صداقت کے ساتھ آپ کو کیسے معلوم ہوئیں! جن قبیلہ کے لفظ سے اس امر واقعی کی طرف توجہ دلانا مقصود ہے کہ اگر اس قرآن سے پہلے تمہیں اس سرگزشت کی کچھ بھی واقفیت ہوتی تو چالیس سال کی وسیع مدت میں کبھی تو بات زبان پر آتی۔ پھر تمہارے مخالفین کیوں نہیں سوچتے کہ اگر یہ وحی الہی کا فیضان نہیں ہے تو یہ حشر یکا یک کہاں سے پھوٹ پڑا۔ یہ امر بھی یہاں ملحوظ رہے کہ توہرات اور تاملوں میں یہ سرگزشت ہے ضرور لیکن اول تو، جیسا کہ ہم نے عرض کیا آپ کے پاس ان سے واقف ہونے کا کوئی ذریعہ نہیں تھا، پھر ان کے بیان اور قرآن کے بیان میں قدم قدم پر اختلاف ہے اور اس اختلاف پر جو شخص بھی انصاف سے غور کرے گا وہ اسی نتیجہ پر پہنچے گا کہ قرآن کا بیان بالکل نہجرحل ہے اور توہرات کا بیان بالکل خلاف عقل و فطرت اور شان نبوت کے نہایت

إِذْ قَالَ يُوسُفُ لِأَبِيهِ يَا أَبَتِ إِنِّي رَأَيْتُ أَحَدَ عَشَرَ كُتُبًا سَمَوَاتٍ مِّنْ سَمَوَاتٍ

سُجِدَّيْنِ (دہ)

حضرت یوسف کا خواب اب یہ اصل سرگزشت کی تمہید شروع ہوتی ہے۔ حضرت یوسف نے ایک دن اپنے والد حضرت یعقوب سے اپنا ایک خواب بیان کیا کہ گیارہ تارے اور سورج اور چاند میرے آگے سرسجود ہیں۔ حضرت یوسف کا اس خواب کو سب سے پہلے اپنے والد کے علم میں لانا ان کی غیر معمولی سلیم الطبعی، نیک نیتی اور سعادت مندی کی دلیل ہے۔ اس طرح کا خواب اگر کوئی اوجھی طبیعت کا آدمی دیکھتا تو سب سے پہلے اپنی بڑائی کا ڈھول دوسروں میں پیٹتا لیکن حضرت یوسف بچپن ہی سے نہایت رزین، متین اور سنجیدہ تھے۔ انھوں نے یہ خواب دیکھا تو انھیں یہ محسوس ہوا کہ یہ خواب پریشان کی نوعیت کا نہیں ہے بلکہ اہمیت رکھنے والا خواب ہے اس وجہ سے انھوں نے اس کو سب سے پہلے اپنے والد ماجد کے سامنے پیش کیا جن پر بہر پہلو سے ان کو سب سے زیادہ اعتماد تھا۔ آیت کے الفاظ پر غور کیجئے تو معلوم ہوگا کہ ان کی طبیعت کے اندر جو تواضع تھی وہ خواب کو پیش کرنے کے انداز میں بھی نمایاں ہے۔ حضرت یعقوب کے سامنے جاتے ہی بے دھڑکیوں نہیں کہہ دیا کہ میں نے گیارہ تاروں اور سورج چاند کو اپنے آگے سرسجود دیکھا بلکہ خواب کا ابتدائی حصہ کہ میں نے گیارہ تاروں اور سورج چاند کو دیکھا، کہہ کر ٹھٹک گئے اس لیے کہ آگے کی بات میں ان کی بڑائی نمایاں تھی جس کے اظہار سے ان کی تواضع طبیعت جھجکتی تھی لیکن چونکہ اظہار رضوری تھا اس وجہ سے ذرا توقف کے بعد فرمایا کہ رَأَيْتُمْ فِي سُبْحَانَ سَمَوَاتٍ مِّنْ سَمَوَاتٍ میں نے ان کو دیکھا کہ وہ میرے لیے سجود میں پڑے ہوئے ہیں۔ عربیت کا ذوق رکھنے والے اندازہ کر سکتے ہیں کہ فعل رَأَيْتُمْ کے اعادہ میں یہ بلاغت ہے کہ اس میں رویا کے بیان کرتے وقت خاص کرواقبہ سجدہ کے بیان کرتے وقت، حضرت یوسف پر جو

بھجھک طاری رہی ہے وہ واضح ہے۔

قَالَ يَبْنَىٰ لَا تَقْصُصْ دَعْوَاكَ عَلٰى اٰخَوْتِكَ فَيَكِيدُنَا وَاَنْتَ كَيْفَ اٰمَرْنَا الشَّيْطٰنَ لِلْاِنْسَانِ

عَدُوِّكُمْ
عَدُوِّكُمْ (۵)

حضرت یعقوب نے خواب سنتے ہی یہ اندازہ فرمایا کہ یہ منصب نبوت پر فرمازی کا اشارہ ہے لیکن اس بشارت سے پہلے انہوں نے حضرت یوسف کو تکیہ کے ساتھ منع فرمایا کہ یہ خواب اپنے بھائیوں کے آگے نہ بیان کرو یا کہ کہیں وہ حسد سے جل جہنم کو تمہارے خلاف کسی سازش میں سرگرم ہو جائیں۔ یہ امر بیان واضح رہے کہ حضرت یوسف کے گل گیارہ بھائی تھے جن میں سے دس ان کی سوتیلی ماؤں سے تھے۔ صرف سب سے چھوٹے بھائی بن یامین ان کی اپنی ماں سے تھے۔ یہاں اشارہ انہیں دس سوتیلے بھائیوں کی طرف ہے۔ چونکہ ان بھائیوں کی پرغاش حضرت یوسف کے ساتھ واضح تھی اس وجہ سے حضرت یعقوب کو اندیشہ ہوا کہ اگر کہیں انہوں نے یوسف کا خواب سن لیا تو ان کی حسد کی آگ اور بھڑکی اٹھے گی اور عجب نہیں کہ وہ حسد سے اندھے ہو کر ان کو نقصان پہنچانے کی کوئی خطرناک سازش کر ڈالیں اِنَّ الشَّيْطٰنَ لِلْاِنْسَانِ عَدُوٌّ مُّبِينٌ یعنی کھلا ہوا دشمن شیطان تو موجود ہی ہے، وہ کہیں ان کو کسی فتنہ کی راہ پر نرٹوال دے۔

وَكَذٰلِكَ يَجْتَبِيْكَ رَبُّكَ وَيُعَلِّمُكَ مِنْ تَاْوِيْلِ الْاٰحَادِيْثِ وَيُتَقِنُ نِعْمَتَهُ عَلَيْكَ وَعَلٰى اٰلِ يٰعْقُوْبَ كَمَا اَتَمَّهَا عَلٰى الْاَبْوَابِ مِنْ قَبْلُ اِبْرٰهِيْمَ وَاِسْحٰقَ طٰرَانَ رَبُّكَ عَلِيْمٌ حَكِيْمٌ (۶)

حضرت یعقوب نے جب خواب سنا تو چونکہ یہ بات ان کے علم میں تھی کہ نبوت کا آغاز رو یا مٹے صادق ہی سے ہوتا ہے اور اس خواب کا ظاہر ہی بتا رہا تھا کہ یہ سچا خواب ہے اور خواب دیکھنے والے کے لیے ایک شان دار مستقبل کی پیشین گوئی کر رہا ہے اس وجہ سے انہوں نے فرمایا کہ یہ جو کچھ تم نے دیکھا ہے ٹھیک ہے۔ جلد وہ وقت آنے والا ہے جب تمہارا رب تمہیں منصب نبوت کے لیے منتخب فرمائے گا۔

وَيُعَلِّمُكَ مِنْ تَاْوِيْلِ الْاٰحَادِيْثِ میں دو باتوں کی طرف اشارہ ہے ایک تو اس بات کی طرف کہ اس رو یا کی حقیقت اللہ تعالیٰ خود تم پر واضح فرما دے گا۔ چنانچہ جب اس کی حقیقت حضرت یوسف نے اپنی آنکھوں سے دیکھی تو فرمایا يَا بَتِّ هٰذَا كُنُوْا رِيْلٌ رُّدُوْا يٰ اِيْمٰنُ مِنْ قَبْلُ قَدْ جَعَلَهَا رَبِّيْ حَقًّا وَاَقْدًا وَاَحْسَنُ بِيْ اِذْ اَخْرَجْتَنِيْ مِنَ السَّبْحِ وَجَاءَ بِكُمْ مِنَ الْبَدُوِّ وَمِنْ اٰبَعْدِ اَنْ تَنْزَعُ الشَّيْطٰنَ بَيْنِيْ وَبَيْنَ اٰخَوْتِيْ طٰرَانَ رَبِّيْ دٰطِيْفٌ قَسِيْرًا مَّرْسُوْمًا هُوَ الْعَلِيْمُ الْعَلِيْمُ رَبِّيْ قَدْ اٰتٰنِيْ مِنَ الْمَلٰٓئِكَةِ وَعَلَّمْتَنِيْ مِنْ تَاْوِيْلِ الْاٰحَادِيْثِ۔

اے میرے باپ یہ میرے اس خواب کی تعبیر ہے جو میں نے پہلے دیکھا تھا میرے رب نے اس کی حقیقت کو دکھایا اور اس نے مجھ پر بڑا ہی کرم فرمایا جب کہ مجھے قید خانہ سے باہر نکالا اور آپ لوگوں کو بعد اس کے کہ شیطان نے میرے اور میرے بھائیوں کے درمیان فساد ڈال دیا تھا، دیہات سے یہاں لایا، میرا رب جو کچھ چاہتا ہے اس کو نہایت خوبی سے کر دکھاتا ہے۔ وہ بڑا ہی علیم و حکیم ہے۔ اے میرے رب تو نے مجھے حکومت بھی عطا فرمائی اور رو یا کی تعبیر بھی بتائی۔

تعبیر روایا
کا علم

دوسری یہ کہ روایا چونکہ علوم نبوت کے ذرائع میں سے ایک ذریعہ ہے اور روایا میں حقائق مجاز کی شکل میں ظاہر ہوتے ہیں جن کو سمجھنا ایک خاص ذہنی ناسبت کا مقتضی ہے اس وجہ سے اللہ تعالیٰ حضرات انبیاء علیہم السلام کو تعبیر روایا کا ایک خاص ذوق اور ایک خاص علم بھی عطا فرماتا ہے۔ حضرت یعقوب نے جب محسوس فرمایا کہ اس روایا میں حضرت یوسف کے لیے نبوت کی بشارت ہے تو ساتھ ہی ان پر یہ بات بھی واضح ہو گئی کہ اب حضرت یوسف کو تعبیر روایا کا علم بھی عطا ہوگا تاکہ روایا کی شکل میں جو حقائق ان پر وارد ہوں ان کو ٹھیک ٹھیک سمجھ کر وہ متناہد خداوندی کی تعمیل کر سکیں۔ چنانچہ آگے اسی سورہ میں آئے گا کہ اللہ تعالیٰ نے اس علم میں ان کا درجہ اتنا بلند کیا کہ بالآخر ہی علم ان کے لیے مصر کی بادشاہی کے حصول کا ذریعہ بن گیا۔

اصل نعمت
دین و ثمرت
ہے

یٰسَیِّدُ عَلَیْكَ الایہ نعمت سے مراد دین و ثمرت کی نعمت ہے۔ دنیا کی دوسری چیزوں کا نعمت ہونا ایک امر اضافی ہے۔ جب بندے کو دین و ثمرت کی نعمت ملتی ہے تب ہی نعمت کامل ہوتی ہے۔ حضرت یعقوب نے فرمایا کہ جس طرح اللہ تعالیٰ نے تمہارے اجداد ابراہیم اور اسحاق کو اپنی نعمت سے نوازا اسی طرح وہ تم کو اور آل یعقوب کو بھی اس نعمت سے نوازے گا اور تم نے جو روایا دیکھی ہے وہ اسی تمام نعمت کی بشارت ہے۔ اللہ بڑا ہی علیم حکیم ہے۔ وہ ہر چیز کا علم رکھتا ہے اور جو کچھ کرتا ہے وہ حکمت پر مبنی ہوتا ہے۔

آگے کا مضمون — آیات ۲۲-۷

حضرت یوسف
کی مرکز شت

ادھر کی تمہید کے بعد اب آگے حضرت یوسف اور ان کے بھائیوں کی اصل مرکز شت شروع ہوتی ہے چونکہ اس مرکز شت کے سننے سے اصل مقصود داستان سراہی نہیں بلکہ ان بہت سے سوالوں کا جواب دینا تھا جو اس عہد میں اپنوں اور بیگانوں دونوں ہی کے ذہنوں کے اندر نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی دعوت سے متعلق پیدا ہو رہے تھے اس وجہ سے ابتدائی میں متنبہ کر دیا کہ لَقَدْ كَانَ فِي يُوسُفَ إِخْوَتَانِ يَكْتُمُونَ إِلَيْهِ رُحُوسَهُمَا وَيَكْفِيهُمَا وَلَمَّا كَانَ ابْنُ أَبِي إِسْحَاقَ تَلَوتًا لِّئَلَّامِينَ يَكْفُرُ يَوْسُفَ وَأَخَاهُ وَأَسَدًا لِّئَلَّامِينَ يَكْفُرُ يَوْسُفَ وَأَخَاهُ

کی مرکز شت میں سوال کرنے والوں کے لیے بہت سی نشانیاں ہیں یعنی جو لوگ اس الجھن میں ہیں کہ آگے کیا ہوگا اور کس طرح ہوگا وہ اپنے اس طرح کے سوالوں کے جواب اس مرکز شت میں پائیں گے۔ پھر پیرے کے آخر میں فرمایا کہ كَاذِبًا عَلٰی اٰمْرِهٖ وَكَانَ اَكْثَرُ النَّاسِ لَا يَعْلَمُوْنَ۔ اللہ اپنی اسکیم کو بروئے کار لانے پر پوری طرح مادی ہے لیکن اکثر لوگ اس بات کو نہیں جانتے۔ اس روشنی میں آگے کی آیات کی تلاوت فرمائیے۔

آیات
۲۲-۷

لَقَدْ كَانَ فِي يُوسُفَ وَإِخْوَتِهِ آيَاتٌ لِّلسَّاعِلِينَ ﴿٧﴾ إِذْ قَالُوا لَئِن لَّمْ يَكُنْ لَّيُوسُفَ وَمُؤَدَّبًا فَكَيْفَ يُحْيِيهِمْ وَإِنَّا لَنَافِلٌ ﴿٨﴾ وَرَدَّ عَلَيْهِمْ يَدَيْهِمْ فَصَدَّقُوا قَوْلَهُ فَوُضِعَ يُوسُفَ فِي سَبْتٍ مُّطْمَئِنِّينَ ﴿٩﴾ وَكَذَلِكَ نَجِّيُ الْمُؤْمِنِينَ ﴿١٠﴾

أَبِيكُمْ وَتَكُونُوا مِنْ بَعْدِهِ قَوْمًا صَالِحِينَ ⑩ قَالَ قَائِلٌ مِنْهُمْ
 لَا تَقْتُلُوا يُوسُفَ وَالْقَوْهَ فِي غَيْبَتِ الْجَبِّ يَلْتَقِطُهُ بَعْضُ
 السَّيَّارَةِ إِنْ كُنْتُمْ فَعِلِينَ ⑪ قَالُوا يَا بَانَا مَا لَكَ لَا تَأْمَنَّا عَلَى
 يُوسُفَ وَإِنَّا لَهُ لَنَصِحُونَ ⑫ أَرْسَلَهُ مَعَنَا غَدًا يَرْتَعُ وَيَلْعَبُ
 وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ ⑬ قَالَ إِنِّي لِيَحْزُنُنِي أَنَّ تَذُ هَبُوا بِهِ وَ
 أَخَافُ أَنْ يُكَلِّهُ الدَّائِبُ وَأَنْتُمْ عَنْهُ غِفْلُونَ ⑭ قَالُوا لَئِنْ
 أَكَلَهُ الدَّائِبُ وَنَحْنُ عُصْبَةٌ إِنَّا إِذًا الْخَاسِرُونَ ⑮ فَلَمَّا ذَهَبُوا
 بِهِ وَاجْتَمَعُوا أَنْ يُجْعَلُوهُ فِي غَيْبَتِ الْجَبِّ وَأَوْحَيْنَا إِلَيْهِ
 لَتُنَبِّئَنَّهُمْ بِأَمْرِهِمْ هَذَا وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ ⑯ وَجَاءُوا أَبَاهُمْ
 عِشَاءً يَبْكُونَ ⑰ قَالُوا يَا بَانَا إِنَّا ذَهَبْنَا نَسْتَقِيقُ وَتَرَكْنَا
 يُوسُفَ عِنْدَ مَتَاعِنَا فَأَكَلَهُ الدَّائِبُ وَمَا أَنْتَ بِمُؤْمِنٍ لَنَا
 وَلَوْ كُنَّا صَادِقِينَ ⑱ وَجَاءُوا عَلَى قَمِيصِهِ بِدَمٍ كَذِبٍ قَالَ
 الثلثة
 بَلْ سَوَّلَتْ لَكُمْ أَنْفُسُكُمْ أَمْراً فَصَبْرٌ جَمِيلٌ وَاللَّهُ السَّمِيعُ
 عَلَى مَا تَصِفُونَ ⑲ وَجَاءَتْ سَيَّارَةٌ فَأَرْسَلُوا وَارِدَهُمْ فَأَدْلَى
 دَلْوَةً قَالَ يَبْشُرِي هَذَا غُلْمٌ وَأَسْرُوهُ بِضَاعَةَ وَاللَّهُ عَلِيمٌ
 بِمَا يَعْمَلُونَ ⑳ وَشَرَوْهُ بِحَسَنِ دَرَاهِمٍ مَعْدُودَةٍ وَ
 كَانُوا فِيهِ مِنَ الظَّالِمِينَ ㉑ وَقَالَ الَّذِي اشْتَرَاهُ مِنْ مِصْرَ
 لَأَمْرَأَتِهِ الْكُرْمِيُّ مِثْوَةٌ عَسَى أَنْ يَنْفَعَنَا أَوْ نَتَّخِذَهُ وَلَدًا وَ

كَذَلِكَ مَكَّنَّا لِيُوسُفَ فِي الْأَرْضِ وَلِنُعَلِّمَهُ مِنْ تَأْوِيلِ الْأَحَادِيثِ
 وَاللَّهُ غَالِبٌ عَلَى أَمْرِهِ وَلَكِنَّ أَكْثَرَالنَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ﴿۲۱﴾ وَلَمَّا
 بَلَغَ أَشُدَّهُ آتَيْنَاهُ حُكْمًا وَعِلْمًا وَكَذَلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِينَ ﴿۲۲﴾

بے شک یوسف اور اس کے بھائیوں کی سرگزشت میں پوچھنے والوں کے لیے بہت سی
 نشانیاں ہیں۔ خیال کرو جب انھوں نے کہا کہ یوسف اور اس کا بھائی ہمارے باپ کو ہم سے زیادہ
 پیارے ہیں حالانکہ ہم ایک پورا جتھا ہیں۔ بے شک ہمارا باپ ایک کھلی ہوئی غلطی میں مبتلا ہے۔
 یوسف کو قتل کر دو یا اس کو کہیں پھینک دو تو تمہارے باپ کی ساری توجہ تمہاری ہی طرف ہو
 جائے گی اور اس کے بعد تم بالکل ٹھیک ہو جاؤ گے۔ ان میں سے ایک کہنے والے نے کہا کہ یوسف
 کو قتل تو نہ کرو، اگر تم کچھ کرنے ہی والے ہو تو اس کو کسی کنوئیں کی تہ میں پھینک دو، کوئی راہ چلتا تھا
 اس کو نکال لے جائے گا۔ ۱۰-۷

ترجمہ آیات

۲۲-۷

انھوں نے اپنے باپ سے کہا، اے ہمارے باپ، کیا بات ہے کہ یوسف کے معاملے میں
 آپ ہم پر اعتماد نہیں کرتے حالانکہ ہم اس کے بڑے ہی خیر خواہ ہیں۔ کل اس کو ہمارے ساتھ جانے
 دیجیے ذرا چہرے چگے اور کھیلے کودے اور ہم اس کی پوری حفاظت کے ذمہ دار ہوں گے۔ اس نے
 کہا مجھے غم میں یہ چیز ڈالتی ہے کہ تم اسے لے جاؤ اور ڈرتا ہوں کہ جب تم اس سے غافل ہو تو اس کو
 بھیڑ یا کھا جائے۔ وہ بولے کہ اگر اس کو بھیڑ یا کھا گیا جب کہ ہم ایک پوری جماعت ہیں تو ہم تو اس صورت
 میں نہایت ہی نامراد ثابت ہوں گے۔ ۱۱-۱۳

پس جب وہ اس کو لے گئے اور یہ طے کر لیا کہ اس کو کنوئیں کی تہ میں پھینک دیں اور ہم نے
 اس کو جی بھی کر دی کہ تم ان کو ان کی اس کارستانی سے آگاہ کرو گے جب کہ ان کو کچھ خیال بھی نہ ہوگا اور

وہ اپنے باپ کے پاس کچھ رات گئے روتے ہوئے آئے تو برلے کا سے ہمارے باپ ہم ایک دوسرے سے دوڑ میں مقابلہ کرتے ہوئے دوڑ نکل گئے اور یوسف کو ہم نے اپنے سامان کے پاس چھوڑا تو اس کو بھیڑا کھا گیا۔ اور آپ تو ہماری بات باور کرنے والے میں نہیں اگرچہ ہم سچے ہی ہوں اور وہ اس کے کرتے پر جھوٹ موٹ کا خون بھی لگا لائے۔ اس نے کہا کہ بلکہ یہ تو تمہارے جی کی ایک گھڑی ہوئی بات ہے تو صبر جمیل کی توفیق ملے اور جو کچھ تم بیان کرتے ہو اس میں خدا ہی سہا رہے۔ ۱۵-۱۸ اور ایک قافلہ آیا تو انہوں نے اپنے سقم کو بھیجا۔ اس نے ڈول ڈالا تو پکارا ٹھا، خوشخبری ہو! یہ تو ایک لڑکا ہے! اور اس کو ایک پونجی سمجھ کر محفوظ کر لیا اور اللہ خوب باخبر تھا اس چیز سے جو وہ کر رہے تھے اور انہوں نے اس کو ایک حقیر قیمت، چند درم کے عوض، بیچ دیا اور وہ اس کے معاملے میں بالکل بے پروا تھے۔ ۱۹-۲۰

اور اہل مصر میں سے جس نے اس کو خریدا اس نے اپنی بیوی سے کہا کہ ذرا اس کو خاطر سے رکھو۔ امید ہے کہ ہمیں نفع پہنچائے یا ہم اس کو بیٹا ہی بنا لیں اور اس طرح ہم نے یوسف کے لیے ملک میں زمین ہموار کی تاکہ ہم اس کو منتخب کریں اور اس کو باتوں کی تعبیر بتائیں اور اللہ اپنے ارادے کی تنقید پر غالب ہے لیکن اکثر لوگ نہیں جانتے۔ اور جب وہ اپنی سختی کو پہنچا ہم نے اس کو حکومت اور علم عطا کیا اور ہم خوب کاروں کو اسی طرح بدلہ دیا کرتے ہیں۔ ۲۱-۲۲

۳۔ الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

لَقَدْ كَانَ فِي يُوسُفَ وَإِخْوَتِهِ آيَاتٍ لِّمَن كَانَ مِنَ الْعُلَمَاءِ ﴿۱۹﴾

یہ آیت جیسا کہ ہم نے تمہیں اشارہ کیا، اہل مرکزت کے شروع کرنے سے پہلے ایک تہیہ ہے کہ غائب اس کو محض ایک کمانی کی طرح مرکزت سے نہیں بلکہ اس میں ان بہت سے سوالوں کے جواب میں جو دعوت اسلامی کے اس دور میں غائبین دہم افقین دونوں ہی کے پہلو کی تہیہ

ذہنوں میں ابھر رہے ہیں۔ اس گروپ کی پچھلی دونوں سورتوں میں حق کے غلبہ اور باطل کی ہزیمت کا مضمون مختلف ہزیمت باطل کی صورتوں سے بیان ہوا ہے لیکن جس وقت یہ مضمون بیان ہوا ہے پورے ملک پر اس طرح کفر کی تاریکی چھائی ہوئی تھی کہ یہ تصور کرنا کچھ آسان نہ تھا کہ یہ تاریکی ایک دن بالکل کا فوراً ہو جائے گی اور جو شخص آج اپنے چند نہایت منظر ملاحظیوں کے ساتھ وقت کے ترمذین کے ہاتھوں ہر قسم کے مصائب و مظالم کا ہدف ہے ایک دن آئے گا کہ یہ تمام ترمذین اس کے آگے گھٹنے ٹیک کر اس سے رجم و کرم کی التجائیں کریں گے۔ قرآن نے اس تصور کو ذہنوں کے قریب لانے کے لیے یہ رمز گزشت سنانی تاکہ اس امر سے متعلق ذہنوں میں جتنے بھی سوالات و شبہات موجود ہوں یا آئندہ پیدا ہو سکتے ہوں وہ دور ہو جائیں اور لوگوں کو اندازہ ہو جائے کہ خدا کی شانیں یوں ظاہر ہوتی ہیں اور اس کے ارادے اور منصوبے یوں بروئے کار آتے ہیں۔

إِذْ كَانُوا لِيُوسُفَٰٓءَ وَآخُوهُ أَحِبَّٰٓءَٓ إِلَىٰٓ آبَائِهِمْ مَا دَلُّهُمْ عَصِيْبَةً لَّيِّنًا أَبَا نَافِعِي ضَلِيلًا قَبِيْحًا (۸)

عصیبتہ کے معنی گروہ، جتھہ اور جماعت کے ہیں، خاص طور پر وہ گروہ جس کے اندر خون کی عصیبت بھی موجود ہو۔ بدویانہ دور زندگی میں، جب منظم حکومتوں کا وجود نہیں تھا، حمایت و مدافعت کا تمام تر انحصار خاندان اور قبیلہ کی عصیبت ہی پر ہوتا تھا۔ سب سے زیادہ باعزت اور با اثر وہ خاندان سمجھا جاتا جس کے اندر حمایت اور مدافعت کے لیے اٹھنے والے نوجوان سب سے زیادہ ہوں۔ اسی خاندان کو قوم و قبیلہ کی سربراہی حاصل ہوتی اور وہی حکومت کرتا۔ حضرت یوسف کے بھائیوں نے اسی امر کو مد نظر رکھ کر نعوذ باللہ اپنے باپ کی بے خردی اور نا عاقبت پریشانی پر آپس میں غصہ کا اظہار کیا کہ جتھہ اور گروہ کی حیثیت تو ہماری ہے، حمایت و مدافعت کا ذریعہ تو ہم نہیں گے، دوبروں پر دھاک تو ہمارے بل برتے پر بیٹھے گی لیکن ہمارے باپ کا حال یہ ہے کہ اس کو محبت یوسف اور اس کے بھائی نبیا میں سے ہے اس سے بڑی غلطی اور گمراہی اور کیا ہو سکتی ہے۔

أَخْتَلَوْا يُوسُفَٰٓءَ أَوْ أَخِيهِمْ وَأَصْحَابُ مَكْتَلٍ كَسُوْهُ جِهَةً أَسِيْبًا تَكْوِيْنًا وَّبَعْدَٓ كَيْدًا قَوْمًا ضَالِيْنَ (۹)

لفظ صالح، یہاں ٹھیک اپنے لغوی مفہوم میں ہے۔ عربی میں اگر کہیں صَلَحَتْ حَالُ فَلَانٍ تو اس کے معنی ہوں گے، اس کا حال بالکل ٹھیک ہو گیا، اس کی پریشانی دور ہو گئی، جو کاشا اسے چھو رہا تھا اس سے وہ نجات پا گیا۔ یہ وہ علاج ہے جو حضرت یوسف کے بھائیوں نے اپنی پریشانی دور کرنے کے لیے سوچا۔ انہوں نے ایک کم یہ بنائی کہ یوسف کو یا تو قتل کریں یا کہیں دور دراز مقام میں لے جا کر پھینک دیں تاکہ ان کے باپ کی ساری توجہ انہی کی طرف ہو جائے اور یہ کاشا جو انہیں چھو رہا ہے نکل جائے۔

بعض لوگوں نے ذٰنُكُوْنًا مِنْ كَيْدٍ قَوْمًا ضَالِيْنَ کا یہ مطلب لیا ہے کہ اس جرم کے کر لینے کے بعد پھر نیک بن جانا لیکن یہ معنی اس جملہ کے کسی طرح نہیں ہو سکتے۔ دوسرے پہلوؤں سے قطع نظر جملہ کی نحوی ترکیب ہی اس سے ابکار ہی سے ظاہر ہے کہ اس کا عطف سابق جواب امر پر ہے اس وجہ سے جو حکم اس کا ہو گا وہی حکم اس کا بھی ہو گا۔

حضرت یوسفؑ کے بھائیوں کی اس مشورت سے یہ بات بالکل صاف ہو جاتی ہے کہ ان کو اصلی کہ حضرت یوسفؑ ہی سے تھی اور اس کد میں اصلی دخل صرف ان کے سوتیلے ہونے کو نہیں تھا بلکہ ان کی ان اعلیٰ صلاحیتوں کو تھا جو اسی عمر سے ان میں ابھرنے لگی تھیں اور جن کو دیکھ کر حضرت یعقوبؑ ان سے غیر معمولی طور پر محبت کرنے لگے تھے۔ اگرچہ وہ سوتیلے ہونے کے سبب سے کد ہوتی تو سوتیلے تو بنیامین بھی تھے آخر ان کو ٹھکانے لگانے کی انھوں نے کوئی ایکسٹیم کیوں نہیں بنائی!

قَالَ قَائِلٌ مِنْهُمْ لَا تَقْتُلُوا يُوسُفَ وَالْقَوْءَ فِي عِيَابَتِ الْجَبِّ يَلْقَاهُ بَعْضُ السَّيَّارَاتِ كُنْتُمْ فَعِيلِينَ (۱۰)

مفسرین نے، کنوئیں کی تہ کو اور جب کے کنوئیں کو کہتے ہیں۔ صحرائی راستوں میں جن پر سے

قافلے گزرتے ہیں اس طرح کے کنوئیں ہوتے تھے جو عام حالات میں تو یوں ہی پڑے رہتے لیکن کوئی قافلہ گزرتا تو ان پر رون ہو جاتی دس بھائیوں میں سے ایک کے دل میں معلوم ہوتا ہے کہ حضرت یوسفؑ کے لیے کوئی نرم گوشہ تھا۔ اس نے مشورہ دیا کہ قتل تو نہ کرو، اگر کچھ کرنا ہی ہے تو یہ کرو کہ قافلوں کے راستے کے کسی کنوئیں میں اس کو ڈال دو، کوئی قافلہ گزرے گا اس کو نکال لے گا۔ چونکہ اس زمانہ میں بردہ فردوسی کا نام رواج تھا اس وجہ سے ممکن ہے یہ خیال بھی ہوا ہو کہ قافلے والے یا تو اس کو غلام بنا لیں گے یا کسی شہر میں لے جا کر اس کو بیچ دیں گے۔ اس طرح اس کی جان بھی بچ جائے گی اور تھکے پہلو کا کاشا بھی نکل جائے گا۔ بالآخر اسی مشورے پر سب کا اتفاق رہا ہے ہو گیا۔

قَالُوا يَا أَبَانَا مَا لَكَ لَا تَأْمَنَّا عَلَى يُوسُفَ وَإِنَّا لَهُ لَنُحْشَوْنَ هَآءِهِمْ مَعَنَا عَدَاؤُكُمْ وَيَلْعَبُ وَآئِنَّا لَهُ لَخَفِطُونَ (۱۱)

یوسفؑ کے بھائیوں کا انہی مشورے پر ہے کہ ذرا چرے چگے اور کھیلے کو دے لیکن یہ نہایت خوب صورت تبصر ہے پکنک منانے کی۔ بدویانہ دور زندگی میں بھی پہلانے کے جو طریقے بہت مقبول و محبوب رہے ہیں ان میں پکنک کو خاص اہمیت حاصل رہی ہے۔ شعرائے جاہلیت اپنے قصائد میں بڑی دل چسپی سے اس کا ذکر کرتے ہیں۔ حضرت یوسفؑ کے بھائیوں نے بھی مذکورہ بالا رائے پر اتفاق کر لینے کے بعد حضرت یعقوبؑ کو شیشہ میں اتارنے کے لیے ان کو کہی سب زبانی دکھانے کی کوشش کی۔ سبائل کو ان کی خدمت میں حاضر ہوتے۔ پہلے تو اپنا اعتماد جمانے کے لیے یہ کہا کہ کیا بات ہے کہ یوسفؑ کے معاملے میں آپ ہم پر اعتماد نہیں کرتے حالانکہ ہم تو اس کے بڑے ہی خیر خواہ اور محبت کرنے والے ہیں۔ پھر ان کے سامنے اپنا پکنک کا پروگرام پیش کیا کہ کل ہم نے تفریح کا پروگرام بنایا ہے اور ہماری دلی آرزو ہے کہ یوسفؑ بھی اس پروگرام میں شریک ہو، ذرا پھل پھلا دی کھائے گا، ہمارے ساتھ کھیلے کو دے گا اور آپ پوری طرح مطمئن رہیں کہ کسی بات کا اندیشہ نہیں ہے، اگر کوئی خطرہ ہو تو ہم سب اس کی حفاظت کے لیے موجود ہیں۔

قَالَ إِنِّي لَيَحْشُرُنِي أَنْ تَذْهَبُوا بِهِ وَخَافُ أَنْ يَأْكُلَهُ الدِّبَابُ وَإِنَّكُمْ عَنْتُمْ غَفْلُونَ هَآءِهِمْ قَالُوا لَيْسَ أَكَلُهُ الدِّبَابُ وَنَحْنُ عَصَبَةٌ إِنَّمَا إِذَا تَحْشُرُونَ (۱۲-۱۳)

حضرت یعقوبؑ نے فرمایا کہ مجھے غم اور اندیشہ اگر ہے تو اس بات کا ہے کہ تم اس کو لے جاؤ اور تم تو اپنے کھیل کو، اپنی دلچسپیوں میں مصروف ہو جاؤ اور تمہاری غفلت میں اس کو کوئی بھیڑ یا کھا جائے۔ معلوم ہوتا ہے اس علاقے میں بھیڑوں کی کثرت تھی اور آدمیوں پر ان کے حملوں کی وارداتیں ہوتی رہتی تھیں۔ حضرت یعقوب علیہ السلام کے اس اندیشے کو سن کر بڑے تادم سے انہوں نے جواب دیا کہ ہماری پوری پائٹی کی موجودگی میں اگر اس کو بھیڑ یا کھا گیا تو تم سے بڑھ کر بے قسمت اور نامراد کون ہوگا۔ معلوم ہوتا ہے حضرت یعقوبؑ نے ان کی اس یقین دہانی کے بعد باطل نہایت ہی سہی، حضرت یوسفؑ کو ان کے ساتھ جانے کی اجازت دے دی اور ان کی سازش کا پہلا مرحلہ کامیابی سے طے ہو گیا۔

فَلَمَّا ذَهَبُوا بِهِ وَاجْتَمَعُوا أَن يُجْعَلُوهُ فِي غَيْبَتِ الْجُبِّ ۖ وَأَوْحَيْنَا إِلَيْهِ لَتُنَبِّئَنَّهُمْ بِأَمْرِهِمْ هَذَا وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ ۚ وَجَاءَهُمْ بَأْسُهُمْ عِشَاءَ يَبْكُونَ ۚ وَكَانُوا يُبَايِعُنَا أَن نَّذْهَبَنَّا هُنَّ وَأَمْرُهُمْ هَذَا ۖ عِنْدَ مَا عِنَّا فَأَنكَرَهُ النُّبُّ ۖ وَمَا أَنتَ بِمَشْهُونَ لِنَاذِرِكُمْ صَادِقِينَ (۱۵-۱۷)

ان آیات میں یہ بات یاد رکھنے کی ہے کہ تمنا کا جواب 'خَالُوا لَيْلَانَا'..... الایۃ ہے۔ بات کو سمیٹنے کے لیے بیچ کی کئی باتوں کو کتنا ہی کے تحت کر دیا ہے۔ یعنی جب انہوں نے اس کو کنوئیں میں ڈالنے کا فیصلہ کر لیا اور یوسفؑ کو یہ خوش خبری بھی ابھام کر دی گئی کہ تم اس آفت سے نجات پاؤ گے اور ایک دن آئے گا کہ تم ان کو ان کی اس کارستانی سے آگاہ کرو گے، اور وہ دوتے ہوئے اپنے باپ کے پاس رات میں آئے، تب انہوں نے یہ کہا کہ ہم تو یوسفؑ کو سامان کے پاس چھوڑ کر دوڑ لگاتے ہوئے دوڑ نکل گئے اور یوسفؑ کو بھیڑ یا کھا گیا۔ اس ایجاز کا فائدہ یہ ہوا کہ سرگزشت کے تمام اجزا کی طرف اشارہ بھی ہو گیا اور اصل نقطہ سے مخاطب کی توجہ ہٹنے بھی نہ پائی۔

اب اس کے اجزا پر ایک نظر ڈال لیجیے۔

فَلَمَّا ذَهَبُوا بِهِ وَاجْتَمَعُوا أَن يُجْعَلُوهُ فِي غَيْبَتِ الْجُبِّ ۖ - یعنی حضرت یعقوبؑ کو کسی نہ کسی طرح راضی کر ہی لیا اور یوسفؑ کو ساتھ لے گئے اور اس بات پر اتفاق کر لیا کہ اس کو کنوئیں میں ڈال دیں۔ اس سے یہ بات نکلتی ہے کہ اس امر میں اختلاف اگرچہ آخر تک موجود رہا کہ یوسفؑ کو قتل کریں یا کنوئیں میں ڈالیں لیکن بالآخر کنوئیں والی تجویز ہی پر سب کا اتفاق اور اسی پر عمل ہوا۔

حضرت یوسفؑ کو بشارت
وَأَوْحَيْنَا إِلَيْهِ لَتُنَبِّئَنَّهُمْ بِأَمْرِهِمْ هَذَا وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ - یہاں وحی سے مراد اصطلاحی
وحی نہیں ہے بلکہ مراد دل میں بات ڈال دینا ہے۔ صالحین کو ظالموں اور شہریروں کے ہاتھوں جب کوئی آزمائش پیش آتی ہے تو اللہ تعالیٰ جس وقت ظالموں کو ڈھیل دیتا ہے اسی وقت مظلوم کے دل پر بھی غیب سے سکینت وطمینان، تسلی اور بشارت نازل فرماتا ہے۔ اس کا تجربہ کم و بیش ہر اس شخص کو ہوتا ہے جس کو اللہ تعالیٰ کی راہ میں کوئی تکلیف اٹھانے کی سعادت حاصل ہوتی ہے۔ یہ چیز آپ سے آپ دل پر نازل ہوتی ہے اور پھر دل کو اس طرح اپنے رنگ میں رنگ لیتی ہے کہ بڑی سے بڑی مصیبت کی اہمیت بھی پرکھ کے برابر نہیں رہ جاتی۔ حضرت یوسفؑ علیہ السلام کے دل پر بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ بات ڈال دی گئی کہ یہ آزمائش وقتی اور عارضی ہے۔ وہ وقت آئے گا کہ تم

ان لوگوں کو ان کی کارستانی سے آگاہ کر دے اور تم اس وقت ایسے منصب بلند پر ہو گے کہ یہ گمان بھی نہ کر سکیں گے کہ یہ ان کا وہی بھائی ان سے بات کر رہا ہے جس کو انہوں نے اندھے کنوئیں میں پھینکا تھا۔ اس کی تفصیل آیت ۹۰ کے تحت آئے گی۔

دَجَاوُدُ يَا هَلُمُّ عَسَاءُ يُبْكُونُ۔ یعنی یہ کارستانی انجام دے کر کچھ رات گئے منہ بسورتے اور ٹسو سے بھائیوں کی بہاتے باپ کے پاس آئے۔ کچھ رات گئے آنے میں ممکن ہے یہ مصلحت دیکھ رہے ہو کہ اگر باپ کے دل میں تلاش و تحقیق کا کوئی خیال پیدا ہو تو اس کا بھی کوئی امکان باقی نہ رہے۔

وَقَالُوا يَا بَانَا إِنَّا ذَهَبْنَا نَسْتَبِقُ وَتَكُنَّا يُوسُفَ عِنْدًا مَتَاعًا خَالِكًا ۗ أَلَيْسَ لِي بِوَالِدٍ آخَرَ ۗ أَفَلَا تَعْقِلُونَ ۗ

ہے جو انہوں نے اپنی معنائی میں پیش کی 'اَسْتَبَاتِی' کے معنی ڈورنے، چھپنے اور ایک دوسرے سے آگے نکل جانے کے ہیں، اسی سورہ میں آگے 'اَسْتَبَقَا' آئے ہیں یعنی وہ دونوں دروازے کی طرف چھپنے۔ ان لوگوں نے اپنے لیے عذر تلاش کرنے میں کچھ زیادہ ذہانت کا ثبوت نہیں دیا۔ حضرت یعقوب نے ان کے سامنے بھڑیے کا جو اندیشہ تھا، کیا تھا اسی سے انہوں نے بات بنائی کہ باپ کے ذہن میں بھڑیے کا اندیشہ تو موجود ہی ہے تو کیوں نہ اس کی آڑ میں پناہ لی جائے۔ چنانچہ انہوں نے حضرت یعقوب ہی کی بات دہرا دی کہ ہم تو یوسف کو سامان کے پاس چھوڑ کر دوڑ لگاتے ہوئے دوڑ نکل گئے اور پھر بھڑیا آیا اور یوسف کو کھا گیا۔ یہ بات کہنے کو تو انہوں نے کہہ دی لیکن وہ خود بھی مطمئن نہیں تھے کہ حضرت یعقوب ان کی بات باور کر لیں گے۔ چنانچہ ان کے دل کا چوران کی زبان پر بھی آگیا اور ساتھ ہی وہ یہ بھی کہہ کر زور دے کہ 'وَمَا نَتَّيْمُونَ لَكَ يَا يَهُودُ كُنَّا صِدِّقِينَ'۔ آپ ہماری بات ماننے والے تو ہیں نہیں اگرچہ ہم سچے ہی کیوں نہ ہوں۔

دَجَاوُدُ عَلَى قَمِيصِهِ بَدْرٌ كَذِبٌ ۗ قَالَ بَلْ سَوَّلَتْ لَكُمْ أَنْفُسُكُمْ أَمْراً ۚ فَصَبْرٌ جَمِيلٌ ۗ وَاللَّهُ الْمُسْتَعَانُ عَلَى مَا تَصِفُونَ (۱۸)

'سَوَّلَتْ لَكُمْ نَفْسُهُ كَذَا'، ذہانت سے وہ سہلے لے دہانت سے۔ شیطان نے اس کی نگاہ میں فلاں بات کھبا دی اور آسان کر دی۔

فَصَبْرٌ جَمِيلٌ، ابتدا بھی ہو سکتا ہے اس لیے کہ نکرہ موصوف میں ابتدا ہونے کی صلاحیت پیدا ہو جاتی ہے اور 'صبر جمیل' کا مفہوم مبتدائے مخدوف کی خبر بھی ہو سکتا ہے۔ ہم نے ابتدا مان کر ترجمہ کیا ہے اور خبر مخدوف کو ترجمہ میں کھول دیا ہے۔ ایسے مواقع میں خبر کے مخدوف ہونے کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ وہ بالکل واضح ہوتی ہے اور اس کا فائدہ یہ ہوتا ہے کہ ساری توجہ اصل نقطہ پر مرکوز ہو جاتی ہے۔ 'صَبْرٌ جَمِيلٌ' سے مراد وہ صبر ہے جو ہر قسم کے جزع فزع، گلے شکوے اور نوحہ و تہم سے پاک ہو۔ اگر قرآن اور تورات کا فرق دیکھنا ہو تو صرف یہی ایک مقام تورات میں دیکھ لیجیے۔ قرآن تو ان کے صبر جمیل کی تعریف کرتا ہے اور تورات میں ہے کہ تب لعیقوب نے اپنے کپڑے پھاڑے اور ٹاٹ اپنے کو لہے پر ٹھالا اور بہت دن تک اپنے بیٹے کا غم کیا۔ پیدائش ۳۴:۳۷

حضرت یعقوب کو اپنی بات باور کرانے کے لیے ان لوگوں نے تدریس یہ کی کہ حضرت یوسف کے قمیض پر کسی چیز

کے خون کے دبھے بھی ڈال لائے لیکن حضرت یعقوب نے ایک لمحہ کے لیے بھی ان کی بات باور نہیں کی۔ سنتے ہی فرمایا کہ یہ سب تمہارا من گھڑت قصہ ہے تو صبح جیل کی توفیق ملے اور جو کچھ تم بیان کرتے ہو اللہ ہی مدد فرمائے تو اس کا عقدہ کھلے۔

وَجَاءَتْ سَيَّارَةٌ فَأَرْسَلُوا وَارِدًا فَادْنَىٰ دَلْوَةً حَتَّىٰ يَبِشْرِي هَذَا اعْتَدُوا وَاسْتَوِدُوا بِضَلْعَةِ طَوَّالْتُمْ عَلَيْكُمْ كَيْمَا يَعْمَلُونَ (۱۹)

خارجہ کے اصل معنی تو کسی گھاٹ یا چشمہ پر اترنے والے کے ہیں۔ عرب میں قافلے والے یوں کرتے کہ جس کنوئیں میں اترنا ہوتا ذرا پہلے اپنا ایک آدمی اس پر بھیج دیتے کہ وہ پانی وغیرہ کا انتظام کر رکھے۔ یہاں وارد سے وہی مراد ہے۔ برادران یوسف تو ان کو کنوئیں میں ڈال کر گھر کو سدھارے۔ ادھر رب کریم و کارساز نے یہ انتظام فرمایا کہ ایک قافلہ آ نکلا اور اس نے اپنے پانی کے منتظم کو کنوئیں پر بھیجا۔ اس نے ڈول ڈالا تو دیکھتا ہے کہ کنوئیں میں ایک لٹے کا ہے۔ وہ خوشی سے چلا یا کہ خوش خبری ہو، اس میں تو ایک لٹے کا ہے! اس دور میں بردہ فردوسی کا رواج عام تھا انھوں نے سوچا کہ چلو ایک نفع کی چیز مل گئی، کہیں بیچ لیں گے اور اس خیال سے کہ کہیں واسنے بائیں کوئی مدعی نہ اٹھ کھڑا ہو اس واقعہ کو انھوں نے راز میں رکھنے کی کوشش کی، اس کی تشہیر نہیں ہونے دی۔ حَالَهُ عَلَيْنُمْ بِمَا يَعْمَلُونَ اور اللہ کو خوب پتہ تھا کہ وہ کیا کر رہے تھے۔ وہ تو اپنی اسکیم پوری کر رہے تھے اور اللہ اپنی اسکیم پوری کر رہا تھا انھیں تو ایک غلام ملا تھا، خوش تھے کہ اس کو بیچ کر کچھ پیسے حاصل کر لیں گے اور اللہ نے یہ چاہا کہ یوسف کی یہ غلامی مصر کی بادشاہی کی تہید ثابت ہو۔

’وارد‘ کا مفہوم خزانے کا راز کی کارساز

وَسَرَّوْهُ بِخَبْرٍ وَدَاهَمَ مُعْتَدِدًا دَوَابًّا وَكَانَ نَوَاصِيَهُ مِنَ التَّاهِدِيَّتِ (۲۰)

’سَرَّوْهُ‘ خریدنے اور بیچنے دو زں معنی میں آتا ہے۔ یہاں یہ اپنے دوسرے معنی میں آیا ہے ’خَبْرٍ‘ کے معنی ناقص اور حقیر کے ہیں۔ ’ذَهَابًا فِي الشَّيْءِ‘ دَغِبَ عَنْهُ دَسْتُكُہ‘ یعنی وہ فلاں چیز سے بے رغبت ہو گیا، اس کو چھوڑ دیا۔ تارک دنیا کو ’ذہاب‘ اس لیے کہتے ہیں کہ وہ دنیا اور اسباب دنیا سے بے رغبت و بے نیاز ہو جاتا ہے۔

’خبر‘ اور ’لہذا‘ کا مفہوم

مطلب یہ ہے کہ ان لوگوں نے مصر پہنچتے ہی اس کو نہایت حقیر سمجھا، گنتی کے چند درم کے عوض بیچ دیا۔ انھوں نے حضرت یوسف کے حاصل کرنے پر کچھ دام تو خرچ نہیں کیے تھے کہ اپنے دام وصول کرنے اور اس پر کچھ مزید نفع حاصل کرنے کی فکر ہوتی۔ ایک چیز مفت ہاتھ آئی تھی وہ جس قیمت پر بھی بک گئی ان کے لیے نفع ہی نفع تھی۔ چنانچہ انھوں نے غالباً خریدار اول ہی کے ہاتھ، جو قیمت بھی اس کی زبان سے نکل گئی، اسی قیمت پر ان کو فروخت کر دیا۔ انھیں کیا پتہ تھا کہ وہ جس لٹے کے کو بیچ رہے ہیں وہ خانوادہ یعقوبی کا چشم و چراغ اور خدا کا پیغمبر ہے اور بہت جلد مصر کی پوری مملکت اس کے انگوٹھے کے نیچے آنے والی ہے۔ جب وہ ان باتوں میں سے کسی بات سے واقف ہی نہیں تھے تو ان کو بے پروا تو ہونا ہی تھا۔

حضرت یوسف کی فروخت

وَقَالَ السِّدِّي اشْتَرَاهُ مِنْ مِصْرَ لِامْرَأَتِهِ الْكُرْمِي مَثْوَاهُ عَسَىٰ أَنْ يَنْفَعَنَا أَوْ نَتَّخِذَهُ
وَلَدًا مَكَدًا بِكَ مَكَتًا لِيُؤَسِّفَ فِي الْأَرْضِ وَلِنُعَلِّمَهُ مِنْ تَأْوِيلِ الْأَحَادِيثِ وَاللَّهُ غَالِبٌ عَلَىٰ أَمْرِهِ
وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ (۲۱)

اس آیت میں ایک نحوی اشکال ہے وہ یہ کہ وَلِنُعَلِّمَهُ کا معطوف علیہ موجود نہیں ہے۔ اس اسلوب کی ایک نحوی مثالیں چھپے بھی گزر چکی ہیں اور ہم اس کی وضاحت کر چکے ہیں کہ کبھی معطوف علیہ کو غایت و ضاحت کی وجہ سے حذف اشکال کی کر دیتے ہیں، اس کو قرینہ سے سمجھ لیتے ہیں اور اگر موقع مقتضی ہو تو وہ پوری بات وہاں مخدوف مانی جا سکتی ہے جس وضاحت سے موجود خلا بھر سکے۔ یہاں ہمارے نزدیک وَلِنُعَلِّمَهُ سے پہلے لِنُعَلِّمَهُ مَخْدُوفٌ ہے اور حرف عطف 'و' اس کی طرف اشارہ کر رہا ہے یعنی پوری بات یوں ہے کہ اس طرح ہم نے یوسف کے لیے ملک میں زمین ہموار کی تاکہ ہم اس کو اپنے کلام کے لیے برگزیدہ کریں اور تاکہ ہم اس کو باتوں کی تاویل و تعبیر سکھائیں۔

اب یہاں سے حضرت یوسفؑ کی زندگی ایک نیا موڑ مڑتی ہے۔ اہل مصر میں سے جس نے ان کو خرید لیا حضرت یوسفؑ سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ حکومت کا ایک معزز عہدہ دار غالباً شاہی باڈی گارڈ کا اعلیٰ افسر اور طبیعت کا نہایت کزنگ کا شریف آدمی تھا۔ تو رات سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ اس نے حضرت یوسفؑ کو دیکھتے ہی تاڑ لیا تھا کہ یہ کسی نہایت اعلیٰ خاندان کا چشم چراغ ہے جس کو یہ بیچنے والے کہیں سے پکڑ لائے ہیں۔ چنانچہ اس نے اپنی بیوی کو ہدایت کی کہ اس کو غلام کی طرح نہیں بلکہ خاطر مدارات سے رکھنا۔ بہت ممکن ہے کہ یہ ہمیں نفع پہنچائے یا ہم اس کو اپنا بیٹا ہی بنالیں۔ معلوم ہوتا ہے اس وقت تک اس کے ہاں کوئی اولاد نہیں تھی اس وجہ سے اس نے سوچا ہو کہ اگر ہمارے ہاں کوئی اولاد نہ ہوئی تو ہم اس کو متبہنی کر لیں گے۔ اس طرح اس نے حضرت یوسفؑ کو اپنے پورے گھر کا، جیسے کہ تو رات سے واضح ہوتا ہے، مالک مختار بنا دیا۔

وَكَذَلِكَ مَكَتًا لِيُؤَسِّفَ، یعنی اس طرح ہم نے یوسفؑ کے لیے مصر میں زمین ہموار کی تاکہ جس کا رزق حضرت یوسفؑ کے لیے ہم اس کو منتخب کرنا چاہتے تھے اس کو منتخب کریں اور اس کو باتوں اور خوابوں کی وہ تاویل و تعبیر سکھائیں جو اس کے لیے بالآخر جیسا کہ آگے تفصیل آئے گی، عملاً مصر کی بادشاہی کے لیے زمین ہموار کر دے۔

وَاللَّهُ غَالِبٌ عَلَىٰ أَمْرِهِ وَ لَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ۔ اور عینی سرگزشت بیان ہوئی ہے یہ اس کا خلاصہ ہے کہ خدا کے ارادے اور اس کی اسکیمیں اسی طرح بروٹے کا ماتی ہیں لیکن جن لوگوں کی نظر صرف ظاہر پر ہوتی ہے وہ اس کو نہیں جانتے۔ یہ امر بیان ملحوظ رہے کہ یہ ساری سرگزشت تفریش کو سنانی جا رہی ہے اور اس آخری فقرے میں انہی کی آنکھوں سے پردہ اٹھایا گیا ہے کہ وہ چاہیں تو اس سرگزشت میں اپنا مستقبل بھی دیکھ لیں اور اس پیغمبر کا مستقبل بھی دیکھ لیں جس کے خلاف وہ رات دن طرح طرح کی سازشوں میں مصروف ہیں۔

وَلَمَّا بَلَغَ أَشُدَّهُ آتَيْنَاهُ حُكْمًا وَعِلْمًا وَكَذَلِكَ نَجْتَبِيكَ نَجْوَى الْمُهَيَّبِينَ (۲۲)

یہ وہ انعام ہے جو اللہ تعالیٰ نے بعد میں حضرت یوسفؑ پر فرمایا اور جس کی طرف اوپر والی آیت میں اشارہ پر انعام الہی حضرت یوسفؑ

ہے فرمایا کہ جب وہ عمر کی پختگی کو پہنچا ہم نے اس کو حکم اور علم سے نوازا اور ہم خوب کاروں کو اسی طرح بدلہ دیا کرتے ہیں۔ لفظ اَشْدَّ سہرائی کے لیے بھی آتا ہے اور نپتہ سن و سال کے لیے بھی آتا ہے مثلاً حَتَّىٰ اِذَا بَلَغَ اَشْدَّهَا وَبَلَغَ اَرْبَعِيْنَ مَسْكَةً (میاں تک کہ جب وہ اپنی پختگی کو پہنچا اور چالیس سال کا ہوا) حکم اور علم میاں نبوت کی تعبیر ہے۔ 'حکو' سے مراد قوت فیصلہ بھی ہے اور حکومت بھی اور یہ دونوں ہی چیزیں حضرت یوسف کو عطا ہوئیں۔ 'علم' سے مراد وہ علم ہے جو حضرات انبیاء کو وحی کے ذریعہ سے عطا ہوتا ہے۔ آخر میں یہ واضح فرمایا کہ یہ انعام جو یوسف پر ہوا تو اس لیے ہوا کہ وہ خوب کار تھے۔ انھوں نے خدا کے حقوق و فرائض کو پہچانا اور ہر امتحان میں آپ کو اترے تو خدا نے ان کو اپنی نبرت کے لیے انتخاب فرمایا۔

۴۔ آگے کا مضمون — آیات ۲۳-۳۴

حضرت یوسف کی آزمائش کا پہلا مرحلہ ختم ہوا تو ساتھ ہی دوسرا مرحلہ شروع ہو گیا۔ پہلا مرحلہ بھائیوں کے حسد اور ان کی نفرت اور عداوت کا تھا جس کے نتیجہ میں انھیں ایک اندھے کنوئیں میں پھینکا گیا۔ یہ دوسرا مرحلہ عزیز مصر کی بیوی کی طرف سے عشق و محبت کی شکل میں نمودار ہوا جس کے نتیجہ میں حضرت یوسف کو بے قصور جیل میں ڈالا گیا۔ لیکن جس طرح وہ پہلے امتحان میں کامیاب رہے اسی طرح اللہ تعالیٰ نے اس دوسرے امتحان میں بھی ان کو نمانیت شاندار کامیابی بخشی — آیات کی تلاوت فرمائیے۔

وَرَاوَدَتْهُ الَّتِي هُوَ فِي بَيْتِهَا عَنْ نَفْسِهِ وَغَلَقَتِ الْاَبْوَابَ وَقَالَتْ هَيْتَ لَكَ قَالَ مَعَاذَ اللّٰهِ اِنَّهُ رِبِّيُّ اَحْسَنُ مَثْوَاىَ اِنَّهُ لَا يَفْلِحُ الظّٰلِمُوْنَ ﴿٢٣﴾ وَلَقَدْ هَمَّتْ بِهٖ وَهَمَّ بِهَا لَوْلَا اَنْ رَّا بَرَّهَانَ رَبِّهٖ ؕ كَذٰلِكَ لِنَصْرِفُ عَنْهٗ السُّوْءَ وَالْفَحْشَآءَ اِنَّهٗ مِنْ عِبَادِنَا الْمُخْلَصِيْنَ ﴿٢٤﴾ وَاسْتَبَقَا الْبَابَ وَقَدَّتْ قَمِيْصُهٗ مِنْ دُبُرٍ وَّالْفَيَّا سَيِّدَهَا لَدَا الْبَابِ ط قَالَتْ مَا جَزَاءُ مَنْ اَرَادَ بِاَهْلِكَ سُوءًا اِلَّا اَنْ يُسَجَّنَ اَوْ عَذَابٌ اَلِيْمٌ ﴿٢٥﴾ قَالَ هِيَ رَاوَدْتَنِيْ عَنْ نَفْسِيْ وَ شَهِدَ شَآهِدٌ مِّنْ اَهْلِهَا ؕ اِنْ كَانَ قَمِيْصُهٗ قَدْ مِّنْ قَبْلِ فَصَدَقَتْ وَهُوَ مِنَ الْكٰذِبِيْنَ ﴿٢٦﴾ وَاِنْ كَانَ قَمِيْصُهٗ قَدْ مِّنْ

حضرت یوسف

کی آزمائش کا

دوسرا مرحلہ

آیات

۲۳-۲۴

دُرِّفَكَذَّبْتُ وَهُوَ مِنَ الصَّادِقِينَ ﴿۳۵﴾ فَلَمَّا رَأَى قَمِيصَهُ قَدْ
 مِنْ دُرِّ قَالَ إِنَّهُ مِنْ كَيْدِكُنَّ إِنَّ كَيْدَكُنَّ عَظِيمٌ ﴿۳۶﴾ يُوسُفُ
 أَعْرَضَ عَنْ هَذَا وَاسْتَغْفِرِي لِذَنبِكِ إِنَّكِ كُنتِ مِنَ
 الْخَاطِئِينَ ﴿۳۷﴾ وَقَالَ نِسْوَةٌ فِي الْمَدِينَةِ امْرَأَتُ الْعَزِيزِ تُرَاوِدُ
 فَتَاهَا عَنْ نَفْسِهِ قَدْ شَغَفَهَا حُبًّا إِنَّا لَنَرَاهَا فِي ضَلَالٍ مُبِينٍ ﴿۳۸﴾
 فَلَمَّا سَمِعَتْ بِمَكْرِهِنَّ أَرْسَلَتْ إِلَيْهِنَّ وَأَعْتَدَتْ لَهُنَّ مُتَّكَأً وَآتَتْ
 كُلَّ وَاحِدَةٍ مِّنْهُنَّ سِكِّينًا وَقَالَتِ اخْرُجْ عَلَيْهِنَّ فَلَمَّا رَأَيْنَهُ
 أَكْبَرْنَهُ وَقَطَّعْنَ أَيْدِيَهُنَّ وَقُلْنَ حَاشَ لِلَّهِ مَا هَذَا بَشَرًا
 إِنْ هَذَا إِلَّا مَلَكٌ كَرِيمٌ ﴿۳۹﴾ قَالَتْ فَذَلِكُنَّ الَّذِي لُمْتُنَّنِي فِيهِ
 وَلَقَدْ رَاوَدْتُهُ عَنْ نَفْسِهِ فَاسْتَعْصَمَ وَلَئِن لَّمْ يَفْعَلْ مَا آمُرُهُ
 لَيَسْجَنَ وَلَيَكُونًا مِنَ الصَّغِيرِينَ ﴿۴۰﴾ قَالَ رَبِّ السِّجْنُ أَحَبُّ
 إِلَيَّ مِمَّا يَدْعُونَنِي إِلَيْهِ وَإِلَّا تَصْرِفْ عَنِّي كَيْدَهُنَّ أَصْبُ
 إِلَيْهِنَّ وَآكُنَّ مِنَ الْجَاهِلِينَ ﴿۴۱﴾ فَاسْتَجَابَ لَهُ رَبُّهُ فَصَرَفَ عَنْهُ
 كَيْدَهُنَّ إِنَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ ﴿۴۲﴾

اور جس عورت کے گھر میں وہ تھا وہ اس پر ڈورے ڈالنے لگی اور اس نے دروازے بند کر
 لیے اور بولی کہ بس آ جاؤ۔ اس نے کہا معاذ اللہ! وہ میرا آقا ہے اس نے مجھے خاطر سے رکھا ہے
 حق تلفی کرنے والے ہرگز فلاح نہیں پاتے۔ اور عورت نے تو اس کا قصد کر ہی لیا تھا وہ بھی اس کا قصد
 کر لیا اگر اس نے اپنے رب کی واضح نشانی نہ دیکھ لی ہوتی۔ ہم نے ایسا ہی کیا تاکہ ہم اس سے برائی

اور بے حیائی کو دور رکھیں۔ بے شک وہ ہمارے برگزیدہ بندوں میں سے تھا (۲۲-۲۴)

اور وہ دونوں دروازے کی طرف بچھٹے اور اس نے یوسف کا کرتا چھپے سے پھاڑ دیا اور دونوں نے اس کے شوہر کو دروازے پر پایا۔ وہ بولی کہ جو تیری بیوی کے ساتھ کسی برائی کا ارادہ کرے اس کی سزا اس کے سوا اور کیا ہو سکتی ہے کہ وہ قید خانہ میں ڈالا جائے یا وہ کوئی دردناک تکلیف بھگتے۔ اس نے کہا اسی نے مجھے پھسلانے کی کوشش کی اور عورت کے خاندان والوں میں سے ایک گواہ نے گواہی دی کہ اگر اس کا کرتا آگے سے پھٹا ہوا ہو تو وہ سچی ہے اور وہ جھوٹا ہے اور اگر اس کا کرتا پیچھے سے پھٹا ہو تو وہ جھوٹی اور یہ سچا ہے۔ تو جب اس نے اس کا کرتا چھپے سے پھٹا ہوا دیکھا تو بول اٹھا کہ بے شک یہ تمہارا ہی چرترا ہے اور تمہارے چرترا بڑے ہی فتنہ ہوتے ہیں۔ یوسف اس کو چھوڑا اور تو اپنے گناہ کی معافی مانگ، بے شک تو ہی خطا وار ہے۔ ۲۵-۲۹

اور شہر میں کچھ عورتوں نے کہا کہ عزیز کی بیوی اپنے غلام پر ڈورے ڈال رہی ہے۔ اس کے عشق میں دیوانی ہو گئی ہے۔ ہم تو اس کو کھلی حماقت میں مبتلا دیکھ رہے ہیں۔ تو جب اس نے ان کے چرترا کا حال سنا تو اس نے انہیں بلا بھیجا اور ان کے لیے نشست گاہ آراستہ کی اور ان میں سے ہر ایک کو ایک ایک چھری دی اور یوسف سے کہا کہ تم ان کے سامنے آؤ تو جب انہوں نے اس کو دیکھا اس کی عظمت سے مہوت رہ گئیں اور انہوں نے اپنے ہاتھ زنجی کر لیے اور بولیں کہ حاشا للہ یہ آدمی نہیں۔ یہ تو کوئی فرشتہ یزدانی ہے۔ وہ بولی کہ یہی ہے وہ جس کے بارے میں تم مجھے ملامت کر رہی تھیں بیشک میں نے اس پر ڈورے ڈالے لیکن یہ سچ رہا، اگر اس نے وہ نہ کیا جو میں اسے کہہ رہی ہوں تو وہ ضرور قید خانہ جائے گا اور ذلیل ہوگا۔ اس نے دعا کی اے میرے رب! قید خانہ مجھے اس چیز کے مقابل میں زیادہ محبوب ہے جس کی یہ مجھے دعوت دے رہی ہیں اور اگر تو نے ان کے چرترا کو مجھ سے دفع نہ کیا تو میں ان کی طرف

مائل اور جذبات سے مغلوب ہو جانے والوں میں سے ہو جاؤں گا۔ تو اس کے رب نے اس کی دعا قبول فرمائی اور ان کے چرتر کو اس سے دفع کر دیا۔ بے شک وہ سننے والا جاننے والا ہے۔ ۳۰-۳۴

۵۔ الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

وَلَا دَرْتَهُ الَّتِي هَوَّنِي بِبَيْتِهَا عَنْ نَفْسِي وَعَلَقَتِ الْأَبْوَابَ دَقَالَتْ هَيْتَ لَكَ لَقَالَ مَعَاذَ اللَّهِ
إِنَّهُ بَيْنِي وَأَحْسَنُ مَشَايِرَ إِنَّهُ لَا يَهْدِي الضَّالِّينَ (۲۳)

’دراوتہ‘ کا مفہوم
’دَاوَدَتْهُ عَنِ نَفْسِي‘ کے معنی ہیں چھل فریب کے ذریعہ سے اس نے اس کو بدکاری کی طرف مائل کرنے کی کوشش کی۔

’هَيْتَ لَكَ‘ کے معنی ہیں ’هُلِكَ لَكَ وَتَعَالَى‘ یعنی آجاؤ۔
’إِنَّهُ بَيْنِي‘ لفظ ’رَب‘ یہاں اپنے عام لغوی مفہوم یعنی آقا اور مالک کے معنی میں ہے۔ آگے آیات ۴۱-۴۳ میں بھی اسی مفہوم میں استعمال ہوا ہے۔ شَوْءًا أَمْ أَحَدًا كَمَا تَقْسِي دَبَّهُ خَسَمًا رِبًا قَمِيًّا سے ایک تو وہ اپنے آقا کو شراب پلانے کا (اپنے آقا کے پاس میلہ ذکر کیجیو)۔

’حضرت یوسف کے لیے دام ہوس‘
ہم نے اوپر ذکر کیا ہے کہ یہاں سے حضرت یوسف کی زندگی کا نیا دور شروع ہوتا ہے۔ اب تک وہ نفرت اور حسد کے شکار تھے، اس سے جان چھوٹی تو عشق و ہوس نے ان پر اپنے دام بھینکنے کی کوشش شروع کی اور یہ استمان پہلے استمان سے بھی کہیں زیادہ سخت ثابت ہوا۔ مصر میں سے جس نے ان کو خریدا تھا اس کی بیوی ان پر مرنے لگی اور نوبت یہاں تک پہنچی کہ ایک دن اس نے اپنے دروازے بند کر لیے اور بولی کہ بس آجاؤ۔ حضرت یوسف نے ان کے شوہر کا حوالہ دیتے ہوئے فرمایا کہ وہ میرا آقا ہے اور اس نے مجھے نہایت اچھی طرح رکھا ہے یہ بڑی بے وفائی اور ننگ حرامی ہوگی اگر میں اس کی بیوی کے ساتھ اس طرح کی کوئی حرکت کروں۔ اس صورت میں میں ظالم ٹھہروں گا اور ظالم کبھی فلاح نہیں پائیں گے۔ حضرت یوسف کے اس فقرے پر غور فرمائیے تو معلوم ہوگا کہ اس میں بڑی نفسیاتی بلا غلبت ہے۔ جذبات سے اندھی اور خدا اور آخرت سے ایک بے خبر عورت کے سامنے خدا اور آخرت کا وعظ، ظاہر ہے کہ بھینس کے آگے بین بجانے کے مترادف تھا۔ اس کے سہجان کو اگر کچھ ٹھنڈا کیا جا سکتا تھا تو اسی فقرے سے کیا جا سکتا تھا جو حضرت یوسف نے فرمایا۔ اس میں اگر شرافت کی رمت بھی ہوتی تو وہ ضرور سوچتی کہ ایک یہ نوجوان ہے جو اپنے آقا کی معمولی سی مہربانی سے اتنا متاثر اور اس کی آقائی کا اس کو اتنا اہتمام لگا رہے کہ میری بے محابا دعوت کے باوجود اس کے ساتھ کوئی بے وفائی کرنا اپنی دنیا اور عاقبت دونوں کی بربادی تصور کرتا ہے اور ایک میں ہوں کہ اس کی بیوی ہوں، میں نے اپنے آپ کو اس کی زنجیت میں دیا ہے، اپنی عصمت

کا اس کو مالک بنایا ہے، اس کے گھر کی ملکہ بنی بیٹی ہیں، اس کے مال پر مالکانہ تصرف ہوں لیکن اس کے ساتھ وفاداری کا یہ حال ہے کہ اس کے ذریعہ غلام کو اس طرح ہوس سے اندھی ہو کر دعوتِ عشق دے رہی ہوں۔

بعض لوگوں نے 'اِنَّهُ رَبِّي' میں ضمیر منصوب کا مرجع خدا کو مانا ہے لیکن یہ محض تکلف ہے۔ سیاق و سباق اس سے باہر رہا ہے۔ عربی میں رب المال، رب البیت اور رب الدار وغیرہ کی ترکیبیں موجود ہیں اور ادا پر آپ نے دیکھا کہ خود حضرت یوسفؑ نے آقا کے لیے لفظ 'رب' کا استعمال فرمایا ہے۔ کتنے الفاظ زبان میں ایسے ہیں جو خدا کے لیے بھی استعمال ہوتے ہیں اور بندوں کے لیے بھی لیکن دونوں شکلوں میں ان کے مفہوم بالکل الگ الگ ہوتے ہیں۔

اِنَّهُ رَبِّي
میں ضمیر منصوب
کا مرجع

وَلَقَدْ هَمَّتْ رَبَّةٌ مِّنْهُمْ بِهَا لَوْلَا اَنْ كَلَّمَآءُ رَبِّهَا لَقَدْ كَانَتْ مِّنَ الصَّٰلِحِيْنَ (۲۴)

برہان رب سے مراد وہ نوریزدانی ہے جو اللہ تعالیٰ ہر انسان کی خلقت کے اندر ودیعت فرماتا ہے۔ جو خیر و شر میں امتیاز کا ذریعہ بھی ہے اور جو خیر پر ابھارتا بھی ہے اور برائی سے روکتا بھی ہے۔ یہ نور اللہ تعالیٰ بنیشتا تو ہر ایک کو ہے لیکن سنت الہی یہ ہے کہ جو اس کی قدر کرتے اور اس کی رہنمائی قبول کرتے ہیں ان کے اندر تویہ برابر قوی سے قوی تر ہوتا جاتا ہے یہاں تک کہ اتنا قوی ہو جاتا ہے کہ نہایت سخت آزمائش کے مواقع پر بھی وہ انسان کو نفس اور شیطان کے قنوں میں مبتلا ہونے سے بچا لیتا ہے۔ برعکس اس کے جو لوگ اس کی قدر نہیں کرتے بلکہ برابر اس کی رہنمائی کو ٹھکراتے ہی رہتے ہیں ان کے اندر یہ آہستہ آہستہ ضعیف ہوتے ہوتے بالکل بچھ جاتا ہے اور ان پر وہ سیاہی چھا جاتی ہے جو ان کو بعیرت سے بالکل ہی محروم اور اخلاقی اعتبار سے بالکل ہی اندھا بہرہا بنا کر چھوڑ دیتی ہے۔ قرآن میں ایسے ہی لوگوں کے بارے میں ارشاد ہوا ہے۔ كَلَّا بَلْ دَانَ عَلٰى قَلْبِهِمْ مَّا كَانُوْا يَكْسِبُوْنَ (ہرگز نہیں ان کے دلوں پر ان کے اعمال کی سیاہی چھا گئی ہے)

برہان رب
کا مفہوم

باطن کا نور
یزدانی

حضرت یوسفؑ ان لوگوں میں سے تھے جنہوں نے اس نور کی قدر کی۔ اس کا صلہ ان کو یہ ملا کہ اس نازک موقع پر جس کی طرف اس آیت میں اشارہ ہے، اس نور نے ان کو نفس اور شیطان کی تاریکی میں گھر جانے سے بچا لیا۔ آیت کے الفاظ صاف بتا رہے ہیں کہ جہاں تک عورت کا تعلق ہے وہ تو بالکل اندھی بہری ہو کر چھپے چڑ گئی تھی۔ حضرت یوسفؑ بھی اس وقت آخر جوان تھے۔ غالباً ۱۸، ۲۰ سال کی عمر ہوگی، کیا عجب تھا کہ ان کے قدم بھی لڑکھڑا جاتے۔ لیکن نہیں۔ ان کے اندر وہ نوریزدانی موجود تھا جس کی رہنمائی کو انہوں نے کبھی ٹھکرایا نہیں تھا۔ وہ اس موقع پر ان کے باطن میں چمکا اور دفعۃً آنکھوں کے سامنے سے ساری ظلمت کا نور ہو گئی۔ فرمایا اِنَّكَ بِرَبِّكَ لَنَصُوْفٌ عِنْدَهُ السُّوْمَرُ وَالْفَحْشَاءُ اِنَّهُ مِنْ عِبَادِنَا الْمُتَّخِصِيْنَ - یعنی چونکہ وہ ہمارے منتخب اور برگزیدہ بندوں میں سے تھا جس کو ہم نے اپنے کارخاص کے لیے منتخب کیا تھا اس وجہ سے ہم نے اس نازک موقع پر اپنی برہان سے اس کی رہنمائی فرمائی تاکہ اس کو برائی اور بے حیائی سے محفوظ رکھیں۔ برہان واضح دلیل اور

مکتبہ حجت کو کہتے ہیں۔ اس دلیل سے زیادہ واضح اور مکتبہ دلیل اور کن ہو سکتی ہے جو خود اپنے باطن سے اذان دے!

اس آیت سے عصمت انبیاء کے بعض پہلو بھی روشن ہوتے ہیں۔ مثلاً ایک تفسیر کہ اللہ تعالیٰ ان کو بعثت سے قبل بھی گناہوں کی آلودگی سے محفوظ رکھتا ہے۔ دوسرا یہ کہ نبی کے معصوم ہونے کے معنی یہ نہیں ہیں کہ اس سے گناہ کرنے کی قوت و صلاحیت سلب کر لی جاتی ہو بلکہ اس کے معنی یہ ہیں کہ وہ برابر اپنے زور فطرت کی نگرانی کرتے ہیں اس وجہ سے بالقدیر وہ اتنا قوی ہو جاتا ہے کہ سخت سے سخت آزمائش کے مواقع میں بھی وہ ان کو راہ سے بے راہ نہیں ہونے دیتا۔

وَاسْتَبَقَا الْبَابَ وَكَذَّبَتْ ثَمِيْمَةَ مِنْ دُوْرٍ اَنْفِيَا سَيِّدًا هَالِكًا الْبَابِ عَقَلَتْ مَا جَزَا لِكُفْرِيْنَ
اَدَا يَاهْلِكَ مَسُوْرًا (الْاَنْ يَمِيْنِ اَوْ عَدَا اَبَ الْاِيْمِ) (۲۵)

استباق کے معنی ہیں دوڑ میں ایک دوسرے سے آگے نکل جانے کی کوشش کرنا۔
حضرت یوسف نے جب دیکھا کہ اس قند سے جان بچانے کی کوئی شکل باقی نہیں رہی ہے تو وہ دروازے کی طرف بچھٹے کھول کر باہر نکل جائیں۔ پیچھے سے عورت نے تعاقب کیا۔ ان کو تو کڑی دسکی البتہ ان کا کرتہ اس کے ساتھ میں آ گیا۔ اس کو جو زور سے اس نے کھینچا تو وہ پھٹ گیا اور ساتھ ہی یہ سانچہ پیش آیا کہ دروازہ جو کھلا تو دیکھا کہ شوہر دروازے سے لگا کھڑا ہے۔ اس کو دیکھتے ہی سارا نشہ عشق بہن ہو گیا۔ جھٹ بولی کہ تمہاری بیوی کے ساتھ جو برائی کا ارادہ کرے یا تو وہ جیل بھیجے جانے کا مستحق ہے یا یہ کہ اس کو کوئی دردناک نمرادی باٹے۔ اس طرح اس نے شوہر کی نظروں میں اپنے کو بری اور حضرت یوسف کو مجرم ثابت کرنے کی کوشش کی۔

قَالَ هِيَ رَاوَدْتَنِي عَنْ نَفْسِي وَشَهِدَا شَاهِدًا مِّنْ اَهْلِهَا جِئْنَاكَ بَصِيْبَةً قَدْ مَنَّ قَوْلُهَا فَاغْوَيْنَهَا وَرَاوَدَتْهُ مِنَ الْاَنْ يَمْسُرَ الْبَابَ عَقَلَتْ مَا جَزَا لِكُفْرِيْنَ
وَكَذَّبَتْ ثَمِيْمَةَ قَدْ مَنَّ قَوْلُهَا فَاغْوَيْنَهَا وَرَاوَدَتْهُ مِنَ الْاَنْ يَمْسُرَ الْبَابَ عَقَلَتْ مَا جَزَا لِكُفْرِيْنَ
قَدْ مَنَّ قَوْلُهَا فَاغْوَيْنَهَا وَرَاوَدَتْهُ مِنَ الْاَنْ يَمْسُرَ الْبَابَ عَقَلَتْ مَا جَزَا لِكُفْرِيْنَ
قَدْ مَنَّ قَوْلُهَا فَاغْوَيْنَهَا وَرَاوَدَتْهُ مِنَ الْاَنْ يَمْسُرَ الْبَابَ عَقَلَتْ مَا جَزَا لِكُفْرِيْنَ
(۲۶-۲۸)

جب اس نے حضرت یوسف کو تہم کرنے کی کوشش کی تو انہوں نے مختصر الفاظ میں اصل حقیقت ظاہر کر دی کہ اس میں میرا قصور نہیں ہے بلکہ یہی میرے پیچھے پڑی ہوئی ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ اس واقعہ کی خبر خاندان میں بھی پھیل گئی اور یہ بھی لوگوں کو علم ہو گیا کہ اس کشمکش میں یوسف کا کرتا پھٹ گیا ہے۔ گویا ایک مقدمہ بن گیا۔ عورت کا بیان کچھ، یوسف کا بیان کچھ۔ اب جھوٹا کوں ہے اور سچا کوں؟ اس کا فیصلہ کرنے میں اگر حالات و قرآن میں سے کوئی چیز مددگار ہو سکتی تھی تو کرتا پھٹنے کا واقعہ تھا۔ عورت کے خاندان کے لوگوں میں سے ایک شخص نے، جو غالباً خاندان کے بڑوں بوڑھوں میں سے رہا ہوگا، یہ رائے دی کہ اگر کرتا آگے سے پھٹتا ہو تب تو عورت سچا ہے یوسف غلط کہتے ہیں اور اگر کرتا پیچھے سے پھٹتا ہو تو یوسف سچے ہیں، عورت جھوٹ بولتی ہے۔ یہ بات نہایت معقول تھی اس وجہ سے شوہر کو اس پر اطمینان ہو گیا۔ جب اس نے دیکھا کہ یوسف کا کرتا پیچھے سے پھٹا ہے تو اس نے عورت کو ڈانٹا کہ یہ سب تمہارا فریب ہے اور تمہارا فریب بڑا ہی خطرناک ہوتا ہے۔ 'مَنْ كَيْدُكُمْ' میں جمع کی ضمیر مرد کے غصہ کی

تیزی اور شدت کو ظاہر کرتی ہے۔ گویا اس کے اس فعل نے تنہا اس کو نہیں بلکہ اس کی پوری جنس کو اس کی نگاہوں میں کیا اور منحوس بنا دیا۔

يُوسُفَ اَعْرِضْ عَنْ هَذَا سْتَغْفِرُ لِنَفْسِكَ اِنَّكَ كُنْتَ مِنَ الْخٰطِئِيْنَ (۲۹)

بیچ صورت حال سامنے آنے کے بعد اس نے حضرت یوسف کو مخاطب کر کے تو اطمینان دلا یا کہ تم اس کی بکواس کی کوئی پروا نہ کرو، اس سے اعراض کرو۔ اور خود میری کو مخاطب کر کے ڈانٹا کہ تو ہی خطا دار ہے اس وجہ سے اپنے گناہ کی ساقی پاہ۔ یہ امر میاں ملحوظ رہے کہ توبہ اور استغفار کو مشترکاً نہ ادیان میں بھی ہمیشہ بڑی اہمیت حاصل رہی ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ ان کا استغفار اپنے دیر تاؤں کے سامنے ہوتا ہے جن کی کوئی حقیقت نہیں۔

وَقَالَ نِسْوَةٌ فِي الْمَدْيَنَةِ امْرَأَتُ الْعَزِيزِ تُرَاوِدُ فَتَاهَا مِنْ نَفْسِهِ ۚ قَدْ سَغَفَهَا حُبًّا اِنَّا

كُنَّا لَمَعَهَا فِي ضَلٰلٍ مُّبِيْنٍ (۳۰)

عزیز کا
مفہوم
سے عورتوں نے اس کے لیے 'عزیز' کا لفظ استعمال کیا۔

حضرت یوسف کے ساتھ عزیز کی بیوی کے اس عشق کا چرچا آہستہ آہستہ افسانہ بزم و انجمن بن گیا۔ شہر کی کچھ عورتوں نے، جو ہو سکتا ہے اسی طبقہ کی رہی ہوں جس طبقہ کی عزیز کی بیوی تھی، یہ کہنا شروع کیا کہ عزیز کی بیوی اپنے غلام کے عشق میں دیوانی ہو رہی ہے، اس پر ڈورے ڈال رہی ہے لیکن کچھ نہیں کہہ رہی ہے، ہم تو اس کو ایک صریح غلطی میں مبتلا دیکھ رہے ہیں۔ ان کے اس آخری فقرے میں ملامت، شامت اور ادعا کے بہت سے پہلو مضمر ہیں۔ ان کا مطلب یہ تھا کہ اول تو یہی بات بڑی عجیب ہے کہ ایک اعلیٰ عہدہ دار کی بیگم ہو کر اپنے غلام کے پیچھے اپنے کو خوار کرے پھر اس سے بھی عجیب تر ماجرا یہ کہ اس کو بھی رام نہ کر سکے۔ یہیں سے اس ملامت کے اندر یہ مضمون بھی پیدا ہو جاتا ہے کہ یہ عورت احمق ہے کہ بدنام بھی ہوئی اور نامراد بھی رہی، اگر کہیں ہم ہوتے تو ایک ہی غمزدگی میں یوسف کو ایسی چٹختی دیتے کہ ان کی پارسائی کی ساری دھوم ختم ہو جاتی۔

فَلَمَّا سَمِعَتْ بِمَكْرِهِنَّ اَرْسَلَتْ اِلَيْهِنَّ وَاَعْتَدَتْ لِهِنَّ مَتٰكًا وَاَتَتْ كُلَّ وَاحِدَةٍ مِّنْهُنَّ بِسَكِّينًا وَاَتَتْ اَخْرَجْنَ عَلَيْهِنَّ ۚ فَلَمَّا رَاَيْتَهُ اُكْبِرْتَهُ وَّقَطَعْنَ اَيْدِيَهُنَّ وَقُلْنَ حَاشَ لِلّٰهِ مَا هٰذَا بَشَرًا اِنْ هٰذَا اِلَّا مَلَكٌ كَرِيْمٌ (۳۱)

'فَلَمَّا سَمِعَتْ بِمَكْرِهِنَّ' یعنی جب عزیز کی بیوی نے سنا کہ ان عورتوں کو اپنی عشوہ طرازیوں، دلربائیوں اور کافر بائیوں پر یہ ناز اور رغرہ ہے تو اس کے دل کو بڑی چوٹ لگی اور اس نے یہ چاہا کہ یہ بھی ذرا یوسف پر اپنے ہنر آزما دیکھیں تاکہ انھیں بھی اپنی تدر و قیمت کا اندازہ ہو جائے۔ چنانچہ اس نے ان کی دعوت کا انتظام کیا، ان کے لیے مہر کی اس وقت کی تہذیب کے مطابق گاؤ نکیروں سے نشست گاہ آراستہ کی، اور جب وہ بیٹیں

توپھل وغیرہ کمانے کے لیے ان کے ہاتھوں میں چھریاں بھی پکڑادیں۔ یہ اتہام کرنے کے بعد اس نے حضرت یوسف سے کہا کہ ذرا ان کے سامنے آ جاؤ۔

فَلَمَّا دَايَرَتْهُ أَسْبَوْنَهُ وَقَطَّعْنَ أَيْدِيَهُنَّ وَقُلْنَ حَاشَ لِلَّهِ مَا هَذَا بَشَرًا إِنْ هَذَا إِلَّا عَوْرَتُونَ كَا
مَلَكٌ كَرِيمٌ۔ اکباد کے معنی ہیں کسی کو بہت جڑا سمجھنا اور دل میں اس کی عظمت اور بڑائی کا قائل ہو جانا یعنی
جب حضرت یوسف سامنے آئے تو ان کی نورانی صورت، ان کی تانباک پیشانی اور ان کا پاکیزہ چہرہ دیکھ کر
عورتیں مبہوت رہ گئیں۔ سیرت و اخلاق کی پاکیزگی بھلے خود بڑی ہی دلربا چیز ہے اور حبت ایک جوان رعنا کے
اندر ہو جو شکلاً بھی خوب صورت ہو تو اس کی دلربائی دو چند ہو جاتی ہے۔ یہی واردات ان عورتوں پر گزری۔
وہ ایک نوجوان غلام کا تصور لے کر اس پر اپنے چلنے آرنے آئی تھیں۔ یہاں انہوں نے دیکھا کہ ان کے سامنے
پاکیزگی اور تقدس کا ایک پیکر قدسی کھڑا ہے۔ یہ دیکھ کر انہیں یہ اندازہ ہو گیا کہ اس غلامک صفت پران کے ساتھ
تیر و نشتر بیکار ہیں لیکن چونکہ وہ بڑے دعوے اور ظننے کے ساتھ آئی تھیں اس وجہ سے کچھ نہ کچھ کرنا بھی ضرور
تھا۔ چنانچہ قرینہ بتاتا ہے اور شواہد قرائن سے اس کی تائید ہوتی ہے کہ انہوں نے حضرت یوسف کو اپنی باتوں سے
کچھ سلام کرنے کی کوشش کی لیکن جب انہوں نے دیکھا کہ ان کی باتیں ان پر ذرا کارگر نہیں ہو رہی ہیں تو ان کے دل
کے اندر اپنے حق میں ہمدردی پیدا کرنے کے لیے خود کشی کی دھکی بھی دے دی اور ان میں سے بعض نے اس
دھکی کو سچ ثابت کرنے کے لیے ابتدائی اقدام کے طور پر پھل کھانے کی چھریوں سے اپنے ہاتھ زخمی بھی کر لیے
تاکہ حضرت یوسف اس کو نرمی دھکی ہی نہ سمجھیں بلکہ طور جائیں کہ اگر انہوں نے ان کی بات نہ مانی تو ان میں سے
بعض ضرور اپنے آپ کو ہلاک کر کے رہیں گی۔ یہ امر یہاں ملحوظ رہے کہ خود کشی کی دھکی عورت کے نہایت کارگر
ہتھیاروں میں سے ہے۔ جب وہ مرد پر اپنے عشوہ و غمزہ کے ہتھیار کارگر ہوتے ہیں دیکھتی تو آخری حربہ وہ
یہی آزاتی ہے۔ ان عورتوں نے بھی یہی کیا۔

یہ جو کچھ ہم نے عرض کیا ہے، محض ہمارا قیاس نہیں ہے۔ خود اسی سورہ میں آگے اس امر کی تصریح موجود
ہے کہ ان عورتوں نے اس موقع پر حضرت یوسف کو پہلانے پھلانے کی کوشش کی اور اس امر کی بھی تصریح ہے
کہ یہ ہاتھوں کو زخمی کر لینے کا معاملہ ان عورتوں کا ایک کید (چال) تھا۔ ملاحظہ ہو۔

فَلَمَّا جَاءَهُ الرَّسُولُ قَالَ ادْخُرِي
رَبِّكَ فَسَلِّهَ مَا بَالُ النِّسْوَةِ الَّتِي
قَطَّعْنَ أَيْدِيَهُنَّ إِنَّ رَبِّي بِكَيْدِهِنَّ
عَلِيمٌ۔ قَالَ مَا خَطْبُكُمْ إِذْ
كَوَدْتُمْ يُوسُفَ عَنْ نَفْسِهِ ط

پس جب اس کے پاس قادم آیا اس نے اس کو جواب دیا
کہ تم اپنے آقا کے پاس واپس جاؤ اور اس سے پوچھو
کہ ان عورتوں کا کیا حال ہے جنہوں نے اپنے ہاتھ زخمی
کر لیے تھے۔ بے شک میرا رب ان کی چال سے خوب
واقف ہے اس لئے ان سے پوچھا کہ تمہارا کیا ماجرا ہوا
جب کہ یوسف کو تم نے پھلانے کی کوشش کی۔

خودکشی کی
دھکی بطور
حربہ

خودکشی کی نوبت یہ ہوتی کہ عورتیں حضرت یوسفؑ کے حسن و جمال سے بے خود ہو کر اپنے ہاتھ کاٹ بیٹھیں تو اس میں چال کا کیا پہلو تھا کہ حضرت یوسفؑ اس کو کید سے قبیحہ فرماتے؛ اور اگر انھوں نے حضرت یوسفؑ کو اپنے دام میں پھنسانے کو کوئی کوشش نہ کی ہوتی تو ان سے یہ سوال کیوں ہوتا کہ مَا خَطْبُكَ إِذْ دَاوَدْتَ
يُوسُفَ عَنْ نَفْسِهِ (تمہارا کیا ماجرا ہے صاحب کہ تم نے یوسفؑ کو پھسلانے کی کوشش کی) ممکن ہے کسی کے ذہن میں یہ سوال پیدا ہو کہ اگر عورتوں نے حضرت یوسفؑ کا دل جیتنے کے لیے کچھ باتیں کی تھیں تو قرآن نے ان کا ذکر کیوں نہیں کیا۔ اس سوال کا جواب ہماری طرف سے یہ ہے کہ اس قسم کی خرافات سے تعرض قرآن کے شایان شان نہیں ہے اس وجہ سے اس نے دو لفظوں میں یہ سارا ذکر سمیٹ دیا کہ انھوں نے حضرت یوسفؑ پر اپنے چلتے آزماتے تو نہیں اندازہ ہو گیا کہ باتوں سے ان کو شیشہ میں آنا شکل ہے بالآخر انھوں نے خودکشی کی دھکی کی نمانش کی لیکن یہ دھکی بھی بے اثر ہی رہی۔

گمروں کا
آخری حربہ

خودکشی کی دھکی کمزوروں کا آخری حربہ ہے۔ ایک مرتبہ میں بمبئی میں ایک کرم فرما کی دکان پر بیٹھا ہوا تھا۔ آٹھنایں ایک سائل آیا اور دکان کے سامنے رٹک کی پٹری پر بیٹھ گیا۔ صاحب دکان نے اس کے سامنے ایک دونی یا چوڑی پینک دی۔ اس نے کہا: "سیٹھ پانچ روپے سے کم نہیں لوں گا۔" سیٹھ صاحب نے اس کی بات کا خیال نہیں کیا، وہ بالکل بے پروا مجھ سے باتوں میں مشغول رہے۔ تھوڑی دیر اپنے فضل و کمال کی لاف زبیاں کرنے کے بعد اس نے پھر پانچ روپے کا مطالبہ کیا اور ساتھ ہی یہ دھکی بھی سنا دی کہ اگر پانچ روپے نہ دیے گئے تو وہ یہیں جل مرے گا۔ سیٹھ اس کی یہ دھکی سن کر بھی ٹس سے مس نہ ہوئے۔ بدستور مجھ سے باتوں میں لگے رہے۔ بالآخر میں نے دیکھا کہ اس نے دیا سلائی سے اپنے ایک پانچ میں آگ لگائی اور وہ جلنے لگا۔ یہ منظر دیکھ کر مجھے تو پسینہ آنے لگا۔ میں نے چاہا کہ میں اپنے پاس سے اس کا مطالبہ پورا کر کے کسی طرح اس قعدہ کو ختم کروں لیکن سیٹھ صاحب اس بات پر بھی راضی نہ ہوئے۔ جب اس کا پانچ گھٹنے کے قریب تک جل گیا اور اس نے سیٹھ کو پختے نہیں دیکھا تو جلدی جلدی اپنے ہی ہاتھوں سے آگ بجھائی اور وہاں سے چلتا ہوا۔ سیٹھ صاحب نے کہا ہیں ایسے مکاؤں سے روز سابقہ رہتا ہے۔ میں نے کہا یہ سب زمانہ مصر کے بھائی معلوم ہوتے ہیں۔

حاشا للہ
کا مفہوم

حاشا للہ مَا هَذَا الْبَشَرَانِ هَذَا الْأَمَلِكُ كَرِيْمٌ - حَاشَ لِلَّهِ - اسْتَلْنَا اور ترمیم

کا کلمہ ہے۔ یہ اس موقع پر بولا جاتا ہے جب اپنے آپ کو یا کسی اور کو کسی الزام سے بری ثابت کرنا ہو۔ مَا هَذَا الْبَشَرَانِ میں 'ما' نہیں کے مفہوم میں ہے اس وجہ سے بَشَرَانِ منصوب ہے۔ قرآن میں اس کی نظیر موجود ہے۔

ان بیگمات کا
اعتراف

ان بیگمات کا یہ اعتراف حضرت یوسفؑ کی کمال درجہ تعریف بھی ہے اور اپنی شکست کے لیے ایک عذر بھی۔ اس کے اندر یہ مفہوم بھی مضمر ہے کہ اگر ہم ان کو جیت نہ سکے تو اس کی وجہ یہ نہیں ہے کہ ہمارے فن یا ہمارے حسن و جمال میں کوئی نقص تھا بلکہ اس کی وجہ یہ ہے کہ ہمیں مقابلہ ایک معزز فرشتہ سے کرنا پڑا جب کہ ہمارے سامنے اسطرح انسانوں ہی پر کارگر ہونے کی صلاحیت رکھتے ہیں۔

قَالَتْ فَمَا لِي بِالَّذِي لَعَنْتَنِي فِيهِ وَدَلَّكَ دَاوُدُ عَنْ نَفْسِهِ فَمَا اسْتَعْتَصِمَ دَوْلَتَيْنِ لَمْ
يَفْعَلْ مَا أَمَرَ لِيَسْجَنَ وَيَكُونَا مِنَ الصَّغِيرِينَ (۳۲)

ان عورتوں کی شکست سے زلیخا کے دل سے اپنی شکست کا غم جاتا رہا۔ اس نے بڑے تکیھے انداز میں زلیخا کی
ان عورتوں سے کہا کہ یہی ہے وہ جس کے بارے میں تم نے مجھے طعن و طنز کا نشانہ بنا لیا تھا۔ اب تو تمہیں اندازہ
ہوا کہ اس کو جیتنا کوئی آسان کام نہیں تھا! اس میں شبہ نہیں کہ میں نے اس کا دل مٹھی میں لینے کی پوری کوشش کی،
لیکن یہ اپنے کو بچالے گیا۔ لیکن صاف کہے دیتی ہوں کہ اگر اس نے میرا کہا نہ کیا تو لازماً جیل جائے گا اور ذلیل ہوگا۔
مطلب یہ کہ اگر میں محبت سے اسے رام نہ کر سکتی تو یہ نہ سمجھے کہ اس کی جان چھوٹ گئی۔ اب جیل کی ہوا کھائے گا اور
ذلیل ہوگا۔ یہاں سے حضرت یوسف کی آزمائش ایک نئی شکل اختیار کرتی ہے۔ ہوس کی محبت اپنی ناکامی کا منتقم
لینے پر آمادہ ہوتی ہے اور معلوم ہوتا ہے کہ مصر میں غلاموں پران کے آقاؤں کو غیر محدود اختیار حاصل تھے۔ وہ ان
سے ناراض ہونے کی صورت میں بے تکلف ان کو جیل بھرا سکتے تھے۔ پھر یہاں تو معاملہ ایک اعلیٰ سرکاری عہدہ دار کی
بیگم صاحبہ کا تھاکس کی مجال تھی کہ ان کے ارادے میں مزاحم ہو سکے۔

قَالَ كَيْتَ الشَّجِينِ أَحَبُّ رَأْيٍ مِمَّا يَدْعُونَنِي إِلَيْهِ ۖ وَالْأَلْقَرُوفُ عَتِي كَيْدًا هُنَّ أَصَابِ الْبَيْهَاتِ
وَكَانَ مِنَ الْجَاهِلِينَ (۳۳)

یہ دھکی تو زلیخا نے حضرت یوسف کو موعوب کرنے کے لیے دی تھی کہ اس سے ڈر کر وہ اس کی خواہش پوری
کرنے پر آمادہ ہو رہی جائیں گے لیکن حضرت یوسف نے ہوس کے ان پھندوں کے مقابل میں جیل کی بیڑیوں کو بغایت
جانا۔ انھوں نے فوراً دعا کے لیے ہاتھ اٹھا دیے کہ پھر دعا گار! ان کی دعوت ہوس کے مقابلے میں یہ جیل مجھے
کہیں زیادہ عزیز و محبوب ہے اور ساتھ ہی ناز اور اعتماد کا یہ فقرہ بھی فرما گئے کہ اگر تو نے ان کے ان فتنوں سے اب
مجھے نہ بچایا تو میں ان کی طرف مائل اور جذبات سے مغلوب ہو جاؤں گا۔

فَأَسْتَجَابَ لَهُ رَبُّهُ فَصَوَّرَ عَنْهُ كَيْدًا هُنَّ طَرَانَهُ هُوَ السَّمِيمُ الْعَلِيمُ (۳۴)

حضرت یوسف کی زبان سے یہ دعا اس وقت نکل رہی ہے جب وہ اپنی پوری طاقت اپنے ایمان و اخلاق
کی حفاظت کے لیے نچوڑ چکے ہیں۔ یہاں تک کہ وہ ان بیگیت کی پیدا کی ہوئی پرفتن زندگی کے مقابل میں جیل
کی پر امن زندگی کو قبول کرنے پر راضی ہیں۔ جب بندہ اس حد تک اپنی استقامت دکھا دینے کے بعد اپنے آپ
کو اپنے رب کے آگے ڈال دیتا ہے اور اس سے مدد مانگتا ہے تو اس کی دعا حاضر و قبول ہوتی ہے اور فوراً قبول ہوتی
ہے۔ چنانچہ حضرت یوسف کی دعا بھی قبول ہوئی اور شیطان کے ان نسوانی پھندوں سے انھوں نے نجات پائی۔
إِنَّهُ هُوَ السَّمِيمُ الْعَلِيمُ۔ خدا سب سے علم ہے۔ وہ بندے کی دعائیں اور فریادیں سنتا اور دلوں کے احوال اور
امرار سے اچھی طرح واقف ہوتا ہے۔

۶۔ آگے کا مضمون — آیات ۳۵-۵۳

حضرت یوسفؑ
کی آزمائش
کا نیا دور

یہاں سے حضرت یوسف کی آزمائش کا نیا دور شروع ہوتا ہے۔ اگرچہ عزیز پر بھی اور زلیخا کے عزیزوں اور رشتہ داروں پر بھی اصل حقیقت پوری طرح واضح تھی لیکن انہوں نے مصلحت اسی میں سمجھی کہ کچھ دنوں کے لیے حضرت یوسف کو جیل بھجوا دیں۔ انہوں نے خیال کیا ہو گا کہ اس طرح لوگوں کی زبانیں بھی کچھ عرصہ کے بعد بند ہو جائیں گی اور نگاہوں سے دور ہو جانے کے سبب سے زلیخا کا خط بھی جاتا رہے گا۔ جیل میں حضرت یوسفؑ کے دو ساتھی خواب دیکھتے ہیں، وہ خواب کی تعبیر حضرت یوسفؑ سے پوچھتے ہیں، حضرت یوسفؑ اس خواب کی تعبیر بتاتے ہیں جو بالکل صحیح ثابت ہوتی ہے۔ بالآخر ہمیں سے ان کے لیے بادشاہ وقت کے ایک خواب کی تعبیر بتانے کی راہ کھلتی ہے جس کے بعد بادشاہ ان کا ایسا گردیدہ ہو جاتا ہے کہ ملک کے تمام سفید رویاہ کا ان کو مالک بنا دیتا ہے۔ — آیات کی تلاوت فرمائیے۔

ثُمَّ بَدَأَ لَهُمْ مِنْ بَعْدِ مَا رَأَوُا آيَاتٍ لِيَسْجُنَنَّهُ حَتَّىٰ حِينٍ ۝۳۵
وَدَخَلَ مَعَهُ السِّجْنَ فَتَيْنِ ۖ قَالَ أَحَدُهُمَا إِنِّي أَرَانِي أَعْصُرُ
خَمْرًا وَقَالَ الْآخَرُ إِنِّي أَرَانِي أَحْمِلُ فَوْقَ رَأْسِي خُبْرًا تَأْكُلُ
الطَّيْرُ مِنْهُ نَبْتْنَا بَتَا وَيْلَهُ إِنَّا نَرَاكَ مِنَ الْمُحْسِنِينَ ۝۳۶
قَالَ لَا يَا بَنِيَّ كَمَا طَعَامٌ تُرْزَقُنَهُ الْإِنبَاءُ تَكْمًا يَتَّوِيلُهُ قَبْلَ
أَنْ يَأْتِيَكُمَا فَرِيكُمَا مِمَّا عَلَّمَنِي رَبِّي إِنِّي تَرَكْتُ مِلَّةَ قَوْمٍ لَا
يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَهُمْ بِالْآخِرَةِ هُمْ كَافِرُونَ ۝۳۷ وَاتَّبَعْتُ مِلَّةَ آبَائِي
إِبْرَاهِيمَ وَإِسْحَاقَ وَيَعْقُوبَ ۖ مَا كَانَ لَنَا أَنْ نُشْرِكَ بِاللَّهِ مِنْ
شَيْءٍ ۖ ذَٰلِكَ مِنْ فَضْلِ اللَّهِ عَلَيْنَا وَعَلَى النَّاسِ وَلَٰكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ
لَا يَشْكُرُونَ ۝۳۸ لِيصَاحِبِيَ السِّجْنَ ۖ وَأَبَابُ مُتَفَرِّقُونَ خَيْرٌ أَمِ
اللَّهُ الْوَاحِدُ الْقَهَّارُ ۝۳۹ مَا تَعْبُدُونَ مِنْ دُونِهِ إِلَّا أَسْمَاءً سَمِيَةٌ مَوْهَا

ترجمہ نکات
۵۳-۳۵

أَنْتُمْ وَآبَاؤُكُمْ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ بِهَا مِنْ سُلْطَانٍ إِنْ الْحُكْمُ إِلَّا
 لِلَّهِ أَمَرَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا آيَاَهُ ذَلِكِ الدِّينُ الْقِيمُ وَلَكِنْ أَكْثَرَ
 النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ﴿٤٠﴾ يَصَاحِبِي السِّجْنِ أَمَا أَحَدُكُمْ فَيسْقَى
 رَبِّهِ خَمْرًا وَأَمَا الْآخَرُ فَيُصَلِّبُ نَتَأْكُلُ الطَّيْرُ مِنْ رَأْسِهِ قُضِيَ
 الْأُمُورَ الَّذِي فِيهِ تَسْتَفْتِينَ ﴿٤١﴾ وَقَالَ لِلَّذِي ظَنَّ أَنَّهُ نَاجٍ مِنْهُمَا
 اذْكُرْنِي عِنْدَ رَبِّكَ فَأَنْسَاهُ الشَّيْطَانُ ذِكْرَ رَبِّهِ فَلَبِثَ فِي السِّجْنِ
 بِضْعَ سِنِينَ ﴿٤٢﴾ وَقَالَ الْمَلِكُ إِنِّي أَرَى سَبْعَ بَقَرَاتٍ سِمَانٍ يَأْكُلْنَ
 سَبْعَ عَجَافٍ وَسَبْعَ سُنبُلَاتٍ خُضْرٍ وَأُخْرَى سَبْتٍ يَا أَيُّهَا الْمَلَأُ
 الْأَعْيُنَ فِي رُءُوسِ إِنْ كُنْتُمْ لِلرُّءُوسِ يَا تَعْبُرُونَ ﴿٤٣﴾ قَالُوا أَمْضَاغٌ
 أَحْلَامٌ وَمَا نَحْنُ بِتَأْوِيلِ الْأَحْلَامِ بِعَالِمِينَ ﴿٤٤﴾ وَقَالَ الَّذِي
 نَجَاهُ مِنْهُمَا وَادَّكَرَ بَعْدَ أُمَّةٍ أَنَا أُنَبِّئُكُمْ بِتَأْوِيلِهِ فَأَرْسِلُونِ ﴿٤٥﴾
 يُوسُفُ أَيُّهَا الصِّدِّيقُ أَفْتِنَا فِي سَبْعِ بَقَرَاتٍ سِمَانٍ يَأْكُلْنَ
 سَبْعَ عَجَافٍ وَسَبْعِ سُنبُلَاتٍ خُضْرٍ وَأُخْرَى نَسِيتُ لَعَلِّي أَرْجِعُ إِلَى
 النَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَعْلَمُونَ ﴿٤٦﴾ قَالَ تَزْرَعُونَ سَبْعَ سِنِينَ دَابَأَ فَمَا
 حَصَدْتُمْ فَذَرَوْهُ فِي سُنْبُلِهِ الْأَقْلِيلَ مِمَّا تَأْكُلُونَ ﴿٤٧﴾
 ثُمَّ يَأْتِي مِنْ بَعْدِ ذَلِكَ سَبْعُ شِدَادٍ يَأْكُلْنَ مَا قَدَّمْتُمْ لَهُنَّ
 إِلَّا قَلِيلًا مِمَّا تَحْصِنُونَ ﴿٤٨﴾ ثُمَّ يَأْتِي مِنْ بَعْدِ ذَلِكَ عَامٌ فِيهِ
 يُغَاثُ النَّاسُ وَفِيهِ يُعْصِرُونَ ﴿٤٩﴾ وَقَالَ الْمَلِكُ اسْتُرْنِي بِهِ

فَلَمَّا جَاءَهُ الرَّسُولُ قَالَ ادْجِعْ إِلَىٰ ذِيكَ فَسَأَلَهُ مَا بَالَ النِّسْوَةِ
الَّتِي قَطَعْنَ أَيْدِيَهُنَّ إِنَّ رَبِّي بِكَيْدِهِنَّ عَلِيمٌ ﴿۵۱﴾ قَالَ مَا
خَطْبُكُنَّ إِذْ رَاوَدْتُنَّ يُوسُفَ عَن نَّفْسِهِ قُلْنَ حَاشَ لِلَّهِ مَا
عَلَمْنَا عَلَيْهِ مِنْ سُوءٍ قَالَتِ امْرَأَتُ الْعَزِيزِ إِنَّنِي حَصْحَصَ الْحَقُّ
أَنَا رَاوَدْتُهُ عَن نَّفْسِهِ وَإِنَّهُ لَمِنَ الصَّادِقِينَ ﴿۵۲﴾ ذَلِكَ لِيَعْلَمَ
أَنِّي كَمَا أَحْنَاهُ بِالْغَيْبِ وَأَنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي كَيْدَ الْخَائِبِينَ ﴿۵۳﴾
وَمَا أَرْبِي نَفْسِي إِنَّ النَّفْسَ لَأَمَّارَةٌ بِالسُّوءِ إِلَّا مَا رَحِمَ رَبِّي
إِنَّ رَبِّي غَفُورٌ رَّحِيمٌ ﴿۵۴﴾

ترجمہ لکھتے
۵۳-۳۵

پھر نشانیاں دیکھ چکنے کے بعد انھیں مصلحت یہی معلوم ہوئی کہ اس کو کچھ مدت کے لیے
تھمکھ کر دیں۔ اور اس کے ساتھ دو اور جوان بھی جیل خانہ میں داخل ہوئے۔ ان میں سے ایک نے
کہا کہ میں اپنے آپ کو خواب میں دیکھتا ہوں کہ میں شراب پینچوڑ رہا ہوں اور دوسرے نے کہا کہ میں
اپنے کو دیکھتا ہوں کہ میں اپنے سر پر روٹی اٹھائے ہوئے ہوں جس میں سے چڑیاں کھا رہی ہیں۔
آپ ہمیں اس کی تعبیر بتائیے۔ ہم آپ کو خوب کاروں میں سے سمجھتے ہیں۔ اس نے کہا جو کھانا
تھیں ملتا ہے وہ آئے گا نہیں کہ میں اس کے آنے سے پہلے تھیں اس کی تعبیر بتا دوں گا۔
یہ اس علم میں سے ہے جو میرے رب نے مجھے سکھایا ہے۔ میں نے ان لوگوں کے مذہب کو چھوڑا
ہے جو اللہ پر ایمان نہیں رکھتے اور آخرت کے یہی لوگ منکر ہیں۔ اور میں نے اپنے بزرگوں، اولیاء
اور استحق اور یعقوب کے مذہب کی پیروی کی۔ میں حق نہیں کہ ہم کسی چیز کو اللہ کا شریک ٹھہرائیں۔
یہ اللہ کا ہم پر اور لوگوں پر فضل ہے لیکن اکثر لوگ شکر گزار نہیں ہوتے۔ اے میرے جیل کے

دونوں ساتھیوں! کیا الگ الگ بہت سے رب بہتر ہیں، یا کیلا اللہ ہی سب پر حاوی و غالب؟
تم اس کے سوا نہیں پوجتے ہو مگر چند ناموں کو جو تم نے اور تمہارے باپ دادوں نے رکھ
چھوڑے ہیں۔ اللہ نے ان کی کوئی دلیل نہیں اتاری۔ اختیار و اقتدار صرف اللہ ہی کا ہے۔
اس نے علم دیا ہے کہ اس کے سوا کسی کی پرستش نہ کرو۔ یہی دینِ قیم ہے لیکن اکثر لوگ
نہیں جانتے۔ ۲۵-۲۰

اے میرے زندان کے دونوں ساتھیو، تم میں سے ایک تو اپنے آقا کو شراب پلانے کی مدت
انجام دے گا۔ رہا دوسرا تو اس کو سولی دی جائے گی پھر پرندے اس کے سر کو نوچ نوچ کر کھائیں
اس امر کا فیصلہ ہوا جس کے بارے میں تم پوچھ رہے تھے۔ ۲۱

اور جس کے بارے میں اس نے خیال کیا کہ وہ چھوٹ جانے والا ہے اس سے اس نے کہا کہ
اپنے آقا کے پاس میرا ذکر کیجیو۔ تو شیطان نے اس کو اپنے آقا سے ذکر کرنا بھلا دیا پس وہ جیل خانہ
میں کئی سال پڑا رہا۔ ۲۲

اور بادشاہ نے کہا کہ میں خواب میں دیکھتا ہوں کہ سات موٹی گائیں ہیں جنہیں سات دہلی
گائیں کھا رہی ہیں اور سات سبز بالیاں ہیں اور دوسری سات خشک۔ اے درباریو، میرے رویا
کی مجھے تعبیر تاؤ اگر تم خواب کی تعبیر دیتے ہو۔ وہ بولے یہ خواب پریشان ہیں اور ہم پریشان خوابوں
کی تعبیر کے عالم نہیں۔ اور ان دونوں میں سے جو چھوٹ گیا تھا اور ایک مدت کے بعد اے یاد
پڑا، وہ بولا کہ میں آپ لوگوں کو اس کی تعبیر بتاؤں گا، پس مجھے جانے دیجیے۔ ۲۳-۲۵

یوسف! اے راست باز! ہمیں سات فربہ گائیوں کے بارے میں جنہیں سات دہلی گائیں
کھا رہی ہیں اور سات سبز بالیوں اور دوسری سات خشک بالیوں کے بارے میں تعبیر بتانا کہ میں

لوگوں کے پاس جاؤں تاکہ وہ بھی جانیں۔ اس نے کہا تم سات سال برابر کاشت کرو گے پس فصل کاٹو، اس قلیل مقدار کے سوا جو تم کھاؤ، اس کی بالیوں میں چھوڑ دیا کرو۔ پھر اس کے بعد سات سخت سال آئیں گے جو، بجز اس قلیل مقدار کے جو تم محفوظ کر لو گے اس کو چھٹ کر جائیں گے جو تم نے ان کے لیے فراہم کیا ہوگا۔ پھر اس کے بعد ایک ایسا سال آئے گا جس میں لوگوں کی فریاد رسی ہوگی اور لوگ اس میں اگلوں بچھڑیں گے۔ ۴۶-۴۹

ادریادشاہ نے کہا کہ اس کو میرے پاس لاؤ۔ پس جب قاصد اس کے پاس آیا اس نے کہا کہ تم اپنے آقا کے پاس واپس جاؤ اور اس سے دریافت کرو کہ ان عورتوں کا کیا حال ہے جنہوں نے اپنے ہاتھ زخمی کر لیے تھے؛ بے شک میرا رب ان کے کید سے خوب واقف ہے۔ اس نے پوچھا، تمہارا کیا ماجرا ہے جب تم نے یوسف کو پھسلانے کی کوشش کی؛ وہ بولیں کہ عاٹا اللہ ہم نے اس پر برائی کا کوئی بھی نقش نہیں پایا۔ عزیز کی بیوی بولی اب حق آشکارا ہو گیا۔ میں نے اس کو پھسلانے کی کوشش کی۔ اور بے شک وہ راست بازوں میں سے ہے۔ ۵۰-۵۱

یہ اس لیے کہ وہ جان لے کر میں نے پیٹھ پھینچا اس سے بے وفائی نہیں کی اور بے شک اللہ غائبوں کی چال کو چلنے نہیں دیتا۔ اور میں اپنے نفس کو بری نہیں قرار دیتا۔ نفس تو برائیوں ہی کی راہ سمجھانے والا ہے مگر جب میرا رب رحم فرمائے۔ بے شک میرا رب بخشنے والا، رحم فرمانے والا ہے۔ (۵۲-۵۳)

۷۔ الفاظ کی تہمت اور آیات کی وضاحت

تَوْبَتَا لَکُم مِّنْ لَّدُنَّا مَا قَالَا لَئِن لَّمْ یَسْجُدْ لِحِجَّتِنَا حَتَّىٰ حَبِطَ (۳۵)

آیات سے مراد یہاں حضرت یوسف کی برکت و بے گناہی کے دلائل و ثبوت ہیں۔ یعنی عزیز اور اس کے رشتہ داروں پر اگر یہ حقیقت پوری طرح واضح ہو چکی تھی کہ یوسف بالکل بے گناہ ہیں، سارا قصور زلیخا ہی کا ہے لیکن

قید بندگی آزمائش

کا دور

نے اختیار فرمایا۔ ان اکابر کے نام تمام اطراف و دیا میں پھیلے ہوئے تھے اور عجب نہیں کہ حضرت یوسفؑ کے یہ زلفان کے ساتھی بھی ان ناموں سے آشنا رہے ہوں۔

مَا كَانَ لَنَا أَنْ نُنْشِرَكَ بِاللَّهِ مِنْ شَيْءٍ - ملت تو حید کی تاریخی عظمت و اہمیت واضح کرنے کے بعد ملت توحید کی یہ حضرت یوسفؑ نے اس کی فطری اور عقلی عظمت واضح فرمائی ہے کہ یہ حقیقت تو روز روشن کی طرح واضح ہے کہ ایک تاریخی و فطری خاتی ہے جس نے یہ دنیا بنائی ہے، جس نے ہم کو زندگی بخشی ہے، جو رزق دیتا ہے اور جس کے اختیار میں ہماری زندگی اور موت ہے لیکن اس بات کی ہمارے سامنے کوئی ادنیٰ شہادت بھی موجود نہیں ہے کہ کوئی اور بھی ان کاموں میں اس کا شریک و ہمیم ہے۔ تو جب اس چیز کی کوئی ادنیٰ شہادت ہمارے پاس موجود نہیں ہے، نہ ہماری عقل میں، نہ ہماری فطرت میں، نہ آفاق میں، نہ انفس میں تو ہمیں یہ کس طرح حق پہنچتا ہے کہ ہم خواہ مخواہ کسی چیز کو اس کی خدائی میں شریک اور حصہ دار بنا کے رکھ دیں۔

يُصَاحِبِي الرَّسُولِ عَادَ بَابٌ مَشْفُوعُونَ خَيْرًا إِنَّ اللَّهَ الْوَاحِدَ الْعَهْدُ مَا تَعْبُدُونَ مِنْ دُونِهِ إِلَّا أَسْمَاءٌ سَتِيحْتُمُوهَا أَنتُمْ وَآبَاؤُكُمْ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ بِهَا مِنْ سُلْطَانٍ إِنْ الْحُكْمُ لِلَّهِ وَاللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الضَّالِّينَ (۳۹-۴۰)

یضا صحبہ الیقین کے خطاب میں جو بلاغت اور دل نوازی ہے وہ بالکل واضح ہے۔ بسا اوقات مصیبت کا اشتراک بھی شرکائے مصیبت کے دلوں میں ہمدردی، محبت، اخلاص اور باہمی خیر خواہی و خیر سگالی کے جذبات نہایت زور و قوت سے ابھارتا ہے۔ حضرت یوسفؑ نے اس خطاب سے اپنے ان ساتھیوں کے انہی جذبات کو ابھارے تاکہ وہ ان کی طرف متوجہ ہوں اور ان کی وہ بات جو متراسرا نہی کے نفع کے لیے ہے، گوش دل سے سنیں۔

عَادَ بَابٌ مَشْفُوعُونَ خَيْرًا إِنَّ اللَّهَ الْوَاحِدَ الْعَهْدُ لَفِظٌ قَمَارٌ پرم دوسرے مقام میں بحث کر کے بتا چکے ہیں کہ اس کا صحیح مفہوم وہ ہے جو لفظ کنٹرولر (CONTROLLER) کا ہے یعنی سب پر جاوی اور غالب جس کے محیطہ اقتدار سے نہ کوئی باہر ہو، نہ باہر نکل سکے۔ مطلب یہ کہ جہاں تک ایک خدا کا تعلق ہے وہ تو ایک برہمی حقیقت بلکہ ابدہ البدیہیات ہے۔ مشترک اور متحد سب اس کو مانتے ہیں۔ اب رہا یہ سوال کہ اس کے سوا اور بھی کچھ اس کے شریک ہیں تو یہ چیز نہایت مضبوط دلیل کی محتاج ہے۔ اگر اس کی کوئی دلیل موجود نہیں ہے تو مجبور خواہش کی بنا پر کسی کو اپنے اوپر خدا بنا کر مسلط کر لینا کہاں کی دانشمندی ہے، ایک غلام کے سامنے اگر یہ سوال رکھا جائے کہ اسے بیک وقت ایک آقا کی غلامی پسند ہے یا کئی آقاؤں کی تو وہ متعدد آقاؤں کے متعایل میں ایک ہی آقا کی غلامی کو ترجیح دے گا۔ یہی انسان کی فطرت ہے۔ اسے اپنے اوپر کسی کو خدا بنا کر مسلط کرنے کا شوق نہیں ہے۔ وہ ایک خدا کو تو اس لیے مانتا ہے کہ اس کے ماننے پر اس کی عقل اور فطرت اس کو مجبور کرتی ہے۔ اس کے سوا دوسروں کو مانتے کے لیے کیا مجبوری ہے کہ وہ خواہ مخواہ ان کی غلامی کا پٹا بھی اپنی گردن میں ڈال لے۔ انسانی فطرت کی اسی حقیقت کی طرف قرآن نے سورہ زمر کی اس تمثیل میں اشارہ فرمایا ہے۔ فَتَوَكَّبَ اللَّهُ مَثَلًا ذَلَّ جَلَّالِيهِ

شُرَكَاءَ مُمْتَكِنُونَ وَرَجُلًا مَلَمًا لَرَجُلٍ ط هَلْ يَسْتَوِينَ مَثَلًا ۲۹- زمر (اور اللہ تمہیں بیان کرتا ہے ایک ایسے غلام کی جس میں متعدد مختلف الانراض شکر کا شریک ہیں اور ایک ایسے غلام کی جو پورا کا پورا ایک ہی آقا کی ملکیت ہے۔ کیا دونوں کی حیثیت ایک جیسی ہوگی) بیان تمہارے صفت سے اس حقیقت کی طرف اشارہ مقصود ہے کہ جب خدا تمہارے جیسا ہے یعنی سب پر عادی وغالب اور یہ اس کی صفات کا لازمی تقاضا بھی ہے تو آخر وہ ضرورت کیا ہے جس کے لیے دوسروں کو اس کی خدائی میں شریک کیا جائے۔

مَا تَقْبَلُونَ مِنْ دُونِهِ إِلَّا أَسْمَاءً ۗ الْآيَةُ ۚ لِيُنذِرَ يَوْمَ تَأْتِي سُنُبًا يَرْجُونَ ۚ بَلِ اتَّخَذَ اللَّهُ ذُنُوبَكُمْ حَنُوزًا ۚ وَمَا لَكُمْ لِمَا كَفَرْتُمْ أَنْ تَتَّخِذُوا لِلذَّكَرِ بَعْدِهِ أَهْلًا ۚ لَئِنْ أَجْرَأْتُمْ كَيْدًا يَتَخَبَّطُوا بِكُنُوزِكُمْ لِيَفْجُرُجًا ۚ لِيُنزِلَ فِي الْأُمَمِ دَلِيلًا مِّنْ رَبِّهِمْ ۚ إِنَّهُمْ كَانُوا فِي شَكٍّ ۚ لِيُنزِلَ فِي الْأُمَمِ دَلِيلًا مِّنْ رَبِّهِمْ ۚ إِنَّهُمْ كَانُوا فِي شَكٍّ ۚ لِيُنزِلَ فِي الْأُمَمِ دَلِيلًا مِّنْ رَبِّهِمْ ۚ إِنَّهُمْ كَانُوا فِي شَكٍّ ۚ

ایجاد کیے ہوئے نام ہیں، ان ناموں کا کوئی سلی موجود نہیں ہے۔ تمہارے باپ دادا جس لکیر کو پٹیتے آئے اسی لکیر کو بے سمجھے تم بھی پیٹ رہے ہو۔ خدا نے تمہارے ان فرضی دیویوں اور دیوتاؤں کے حق میں کوئی دلیل نہیں اتاری۔ حکم اور فیصلہ، امر اور قضا سب اللہ ہی کے اختیار میں ہے اور اس نے صرف اپنی عبادت کا حکم دیا ہے اور یہی عبادت مستقیم اور فطری دین ہے۔ اس کے علاوہ جتنے بھی طریقے ہیں سب فطرت انسانی سے ہٹے ہوئے اور انسان کو کج پیچ کی راہوں میں گم کرنے والے ہیں لیکن لوگوں کی اکثریت اپنی شامت اعمال سے اس حقیقت سے بے خبر ہے۔

لِيُنزِلَ فِي الْأُمَمِ دَلِيلًا مِّنْ رَبِّهِمْ ۚ إِنَّهُمْ كَانُوا فِي شَكٍّ ۚ لِيُنزِلَ فِي الْأُمَمِ دَلِيلًا مِّنْ رَبِّهِمْ ۚ إِنَّهُمْ كَانُوا فِي شَكٍّ ۚ لِيُنزِلَ فِي الْأُمَمِ دَلِيلًا مِّنْ رَبِّهِمْ ۚ إِنَّهُمْ كَانُوا فِي شَكٍّ ۚ

خوابوں کی
تعبیر

حضرات انبیاء علیہم السلام کے دل و دماغ پر سب سے زیادہ عادی اور غالب چونکہ اللہ کے دین کی دعوت ہی ہوتی ہے اس وجہ سے جب کبھی اور جہاں کہیں بھی اس کا موقع ان کو ہاتھ آجاتا ہے وہ اس سے فائدہ اٹھالیتے ہیں۔ حضرت یوسف نے جب دیکھا کہ ان کے زندان کے ساتھی جن ظن اور احماد کے ساتھ ان کی طرف متوجہ چوتے ہیں تو پہلے تو انہوں نے ان کو خدا کی توحید کی دعوت پہنچائی اس کے بعد انہیں ان کے خوابوں کی تعبیر بھی بتا دی نہ مایا کتم میں سے ایک، جس نے شراب پینے کا خواب دیکھا ہے، وہ توحید سے رہائی پائے گا اور اپنے آقا کی ساتھی گری کی خدمت انجام دے گا۔ بہادر مراد، جس نے اپنے سر پر روٹیوں کے ٹوکے سے چوٹیوں کو نوج نوج کرکھاتے دیکھا، اس کو پھانسی ہوگی اور چڑیاں اس کے سر کو نوج نوج کرکھائیں گی۔ فرمایا کہ یہ ہے تمہارے ان خوابوں کی تعبیر جن کے باب میں تم نے مجھ سے سوال کیا تھا۔ میں نے اپنا وعدہ پورا کر دیا۔

وَكَا لَئِلْدُنَىٰ ظَنًّا أَنَّهُ نَارٌ مِّمَّنْهُمَا إِذْ كُنَّا فِي عَيْدٍ رَبِّكَ نَكَاسُ الشَّيْطَانِ ذِكْرًا

فَلَيْتَ فِي النَّبِيِّ يَضَعُ يَسِينَةَ (۴۲)

وَكَا لَئِلْدُنَىٰ ظَنًّا أَنَّهُ نَارٌ مِّمَّنْهُمَا إِذْ كُنَّا فِي عَيْدٍ رَبِّكَ نَكَاسُ الشَّيْطَانِ ذِكْرًا

حضرت یوسف کو اس کے خواب کی بنا پر گمان تھا کہ وہ جیل سے چھوٹ جائے گا، حضرت نے یہ خواہش کی کہ اگر کوئی مناسب موقع پیدا ہو تو اپنے آقا سے میرا ذکر کرنا۔ آفلح مراد یہاں بادشاہ ہے اس لیے کہ وہ، جیسا کہ اوپر گزرا، بادشاہ کا ساتھی تھا۔ ذکر سے مراد غلام سے کہ ان ہی باتوں کا ذکر ہے جو جیل کی اس معیت کے دوران میں اس کے اپنے علم و

جائز مقصد
کے لیے
جائز تعبیر

میں آئی تھیں۔ خاص طور پر خواب کی تعبیر کے معاملے کا ذکر جو ایک اہم واقعہ بھی تھا اور بادشاہوں کے دربار میں اس طرح کے معاملات آئے دن پیش آتے بھی رہتے ہیں۔ حضرت یوسفؑ نے اس خواہش کا اظہار اس ترقیع کی بنا پر کیا ہوگا کہ جہاں داد فرمادے اور عدل و انصاف کے سارے دروازے بند ہیں، شاید اسی راہ سے اس مظلومانہ قید سے چھوٹنے کی کوئی شکل پیدا ہو۔ کسی جائز مقصد کے لیے جائز تدابیر و وسائل کا اختیار کرنا توکل اور اعتماد علی اللہ کے معنی نہیں ہے۔ توکل کے معنی یہ ہے کہ آدمی حالات سے دل شکستہ ہو کر ناجائز تدابیر کے اختیار کرنے پر اتر آئے۔ اللہ تعالیٰ کے نزدیک مقبول بندہ وہ نہیں ہے جو توکل کے نام پر ہاتھ پاؤں توڑ کر بیٹھ رہے بلکہ وہ ہے جو کارزارِ حیات میں اترے، وسائلِ تدابیر سے کام لے، اسباب و ذرائع کو استعمال کرے لیکن ہر گام پر خدا کے حدود و قیود کا احترام پورا پورا ملحوظ رکھے۔ یہی وہ اصلی امتحان ہے جس کے لیے خدا نے خلق کو پیدا کیا ہے اور جو اس دنیا کے وجود کی غایت ہے۔

قَالَ الشَّيْطَانُ ذِكْرُ رَبِّهِ كَذِبٌ فِي السَّبْحِ يَصْنَعُ سَيْنِيَةً - ذِكْرُ رَبِّهِ، میں اضافت کی تقدیر الہی نوعیت وہی ہے جو مَکِّ الْكَلْبِ وَالنَّهَارُ وَغَيْرِهِ میں ہے۔ یعنی جیل سے چھوٹنے والا غلام اپنے آقا یعنی بادشاہ کے سامنے حضرت یوسفؑ کا ذکر کرنا بھول گیا۔ اس بھول جانے کو شیطان کی طرف منسوب فرمایا ہے اس لیے کہ کسی نیکی کے کام سے غافل کرنا شیطان ہی کا کام ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ تدابیر و وسائل کو اختیار کرنا تو انسان کے فرائض میں سے ہے لیکن ان تدابیر و وسائل کا بروئے کار آنا اللہ تعالیٰ کی تقدیر اور اس کی حکمت پر منحصر ہے۔ اللہ تعالیٰ کی حکمت و مصلحت کا تقاضا یہ تھا کہ ابھی حضرت یوسفؑ کچھ سال اور جیل ہی میں گزاریں۔ چنانچہ یہ بات یوں پوری ہو گئی کہ حضرت یوسفؑ کا جیل سے چھوٹنے والا ساتھی جیل سے باہر آکر بالکل یا دن رکھ سکا کہ زندان کے ساتھی نے اس سے کیا بات کہی۔

وَقَالَ الْمَلِكُ إِنِّي أَدَىٰ سَبْعَ بَقَرَاتٍ سِمَانًا يَأْكُلْنَ سَبْعَ عَشْرَ خُبْزًا وَسَبْعَ مَسْبَلَاتٍ خَضِرًا وَأَخْرَسِيَّةً ۖ يَأْكُلْنَهَا الْمَلَائِكَةُ فِي ذُنُوبِهَا وَإِنْ كُنْتُمْ إِلَّا قَوْمًا يَتَّبِعُونَ (۲۳)

جب اللہ تعالیٰ کسی بات کو چاہتا ہے تو خواہ وہ کتنی بعید از قیاس ہو اس کے اسباب خود بخود پیدا ہونے شروع ہو جاتے ہیں۔ چنانچہ اس دوران میں خود بادشاہ نے ایک خواب دیکھا کہ سات فرہنگائیں ہیں، سات دبئی، اور یہ دبئی گائیں فرہنگائیں کو نکلے جا رہی ہیں۔ اسی طرح سات سبز بالیاں ہیں اور دوسری سات خشک اور یہ سات خشک بالیاں ساتوں سبز بالیوں کو کھا رہی ہیں۔ بادشاہ کو یہ خواب بڑی اہمیت رکھنے والا محسوس ہوا چنانچہ اس نے اپنے درباریوں کو یہ خواب سنایا اور ان سے کہا کہ اگر آپ لوگ خوابوں کی تعبیر کرتے ہیں تو فرما میرے اس خواب کی تعبیر بتائیے۔ بادشاہ کے اس آخری فقرے سے یہ بات مترشح ہوتی ہے کہ اس کی نظر میں اس خواب کی بڑی اہمیت تھی اور وہ یہ بھی محسوس کر رہا تھا کہ اس کی تعبیر تانا لال بھکڑوں کے لیے کچھ آسان نہیں ہے۔

آیت میں دَاخِرَ يَسْبُطٍ کے بعد يَأْكُلْنَ، کا لفظ مخدوف ہے۔ قرینہ کی موجودگی کے سبب سے اس کو حذف کر دیا گیا ہے۔ آگے آیت ۲۴ میں اس کی وضاحت ہو گئی ہے۔ ہم نے ترجمہ میں اس کو کھول دیا ہے۔

قَالُوا أَضْعَافًا أُضْعَافًا ۗ وَمَا نَحْنُ بِتَارِكِي آلِ أَحْلَامَ بَعْلِيمِينَ (۲۴)

جنت، خس و خاشاک کے گٹھے کو کہتے ہیں۔ اسی کی صبح اضعاف، ہے جو بے حقیقت باتوں اور خبروں کے مجموعہ کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے۔ پھر اسی سے اضعاف اَحْلَافِ کی ترکیب پیدا ہو گئی جس سے مراد وہ خواب پریشان ہوتے ہیں، جو اول ہی بتخیر معدی یا کسی اور باعث سے نظر آجاتے ہیں، ان کے اندر کوئی تعبیر نہیں ہوتی۔

درباریوں کا

جواب

دربار کے معبروں نے یہ فقرہ کہہ کر اول تو بادشاہ کی پریشانی دور کرنے کی کوشش کی کہ جہاں پناہ اس خواب کی زیادہ فکر کریں، یہ خواب پریشان کی نوعیت کی چیز ہے، اس طرح کے خوابوں کے اندر کوئی تعبیر نہیں ہوتی اور ساتھ ہی اپنا بھرم بھی قائم رکھنے کی کوشش کی کہ ہمارا کام با معنی خوابوں کی تعبیر بتانا ہے نہ کہ خواب ہٹانے پریشان کی۔

وَقَالَ السِّدِّيُّ نَجَابَتْهُمَا دَاذَكَرَ بَعْدَ اَمِيَةِ اَنَا اَنْتِشْ كَرْتَاوِيلَه فَاَرْسَلُون (۴۵)

اَذْكَرُ اُدْكَرُ اور اَذْكَرُ تینوں ایک ہی معنی میں استعمال ہوتے ہیں اور اَمِيَةُ یہاں زمانہ اور مدت

کے معنی میں ہے۔

اس خواب کی تعبیر سے درباری معبروں کی بے بسی نے شاہی ساتی کو جو جیل سے چھوٹا تھا، ایک مدت کے بعد اپنے خواب کا قصیدہ دلایا جس کی تعبیر حضرت یوسف نے بتائی تھی اور جو بالکل صحیح نکلی تھی۔ اس نے فوراً آگے بڑھ کر عرض کی کہ اس خواب کی تعبیر آپ لوگوں کو میں بتاؤں گا، تو مجھے اس سے ملنے کے لیے جانے دیں جس سے اس مقصد کے لیے میں ملنا چاہتا ہوں۔

شاہی ساتی

کی پیشکش

يُوسُفُ أَيُّهَا الصِّدِّيقُ أَفْتِنَا فِي سَبْعِ بَقَرَاتٍ سَمَانَ يَا كَلْبُ سَبْعِ بَقَرَاتٍ وَسَبْعِ سُبُلَاتٍ خُفْيَرٍ وَأَخْرَجِي سَلْبَتٍ ۝ تَعْرِقُ أَرْجَعُ اِنِّي النَّاسُ لَمَعْلَمُهُ يَعْلَمُونَ (۴۶)

یہاں اتنی بات قرینہ کی موجودگی کے سبب سے خوف کر دی گئی کہ بالآخر درباریوں نے ساتی کو حضرت یوسف کے پاس جانے کی اجازت دے دی اور وہ جیل خانہ میں ان کی خدمت میں حاضر ہو گیا۔ اس نے جاتے ہی حضرت یوسف کو اَيُّهَا الصِّدِّيقُ سے خطاب کیا جس کے معنی ہیں اے راست باز، اے پیکر صداقت، اے صدق مجسم، جس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ مردانہ خواب کی تعبیر کی بنا پر حضرت یوسف کا معتقد نہیں ہو گیا تھا بلکہ ایک مدت تک جیل میں ان کی زندگی کی پاکبازی اور صداقت کا اس کو جو تجربہ ہوا تھا اس نے ان کا گردیدہ بنا دیا تھا۔ چنانچہ اس نے ان کو، اے خوابوں کی تعبیر تلنے والا، سے خطاب کرنے کی بجائے اے مرد راست باز، سے خطاب کیا جو تمام اوصاف حسنہ سے متصف ہونے کی ایک جامع اور کامل تعبیر ہے۔

حضرت یوسف

سے ساتی کی

درخواست

اس خطاب کے بعد اس نے خواب کا ذکر کیا کہ سات دہلی گائیں ہیں جو سات فرہ گایوں کو نکل رہی ہیں اور سات خشک بالیاں ہیں جو سات سرسبز بالیوں کو کھا رہی ہیں۔ خواب کی تعبیر پوچھنے کے ساتھ ساتھ اس نے اشارہ اس نکت کا بھی ذکر کر دیا کہ باہر لوگ اس خواب کی تعبیر کے باب میں پریشان ہیں اس وجہ سے آپ مجھے جتنی جلدی ممکن ہو اس خواب کی تعبیر بتائیے تاکہ میں باہر جا کر لوگوں کو بتا سکوں اور اطمینان ہو۔ لَعَلَّكُمْ يَعْلَمُونَ ہیں ایک نہایت لطیف اشارہ اس بات کی طرف بھی ہے کہ لوگ تو یوں ہی اٹکل کے تیر کے چلا رہے ہیں البتہ آپ جو

بات بتائیں گے وہ صحیح علم پر مبنی ہوگی اور اس سے لوگوں کو رہنمائی حاصل ہوگی۔

قَالَ تَزِدُّعُونَ سَمْعَ بَنِيكُمْ حَاجِبًا جَ مَا حَصَدْتُمْ فَذَرُوهَا فِي سَنَابِلِهَا الْأَقْلِيلَ مَا تَأْكُلُونَ
تَعْدِيًا قِيَمًا تَبْدُ ذِيكَ سَبْعُ شِدَادٍ يَا كَلَنْ مَا قَدَّمْتُمْ لَهَا الْأَقْلِيلَ مَا تَأْكُلُونَ هُ تَعْدِيًا قِيَمًا
مِنْ بَعْدِ ذِيكَ عَاهِرٌ فِيهِ يُفَاعِلُ النَّاسُ فِيهِ يَعْصِدُونَ (۴۶-۴۹)

تَزِدُّعُونَ، ہے تو خبر کے اسلوب میں لیکن ہے یہ امر کے مفہوم میں۔ ہم دوسرے مقام میں یہ بتا چکے ہیں کہ جب موقع محل رہنمائی، شورہ اور ہدایت دینے کا ہو تو ایسے مواقع میں امر کی بجائے خبر کا اسلوب ہی موزوں رہتا ہے قرآن میں اس کی نظیریں بہت ہیں۔

یہ حضرت یوسف نے خواب کی تعبیر بھی بتادی اور ساتھ ہی اس سات سالہ ہولناک قحط کے مقابلہ کی تدبیر کی طرف بھی رہنمائی فرمادی جس کی اس خواب نے خبر دی تھی۔ آپ نے فرمایا کہ سات سال مسلسل کاشت کرتے جاؤ تو جو فصل کاٹو اس میں سے غذائی ضرورت کے بقدر اٹک کر کے صاف کر دو لقیہ مارا غلہ اس کی بالیوں پر چھوڑتے جاؤ تاکہ وہ محفوظ رہے۔ یہ بات یہاں ذہن میں رکھنے کی ہے کہ دانے جب تک بھس اور بالیوں کے اندر رہتے ہیں دیک، سرسری اور کپڑوں کوٹروں کی آفت سے بچے رہتے ہیں۔

اس کے بعد خواب کے دوسرے حصے کی تعبیر بتائی کہ سات سال متواتر نہایت سخت قحط کے آئیں گے جو اس سارے ذخیرے کو چپٹ کر جائیں گے جو قحط کے مقابلے کے لیے جمع کر دو گے۔ اس محفوظ ذخیرے میں سے بہت تھوڑا حصہ تم بچا پاؤ گے۔ ساتھ ہی یہ خوشخبری بھی سنادی کہ اس کے بعد ایک ایسا سال آئے گا جس میں لوگوں کی فراہمی ہوگی یعنی لوگوں کی چیخ و پکار اور دعا و فریاد کی خدا کے ہاں شنوائی ہوگی، اس کا اجر کریم برسے گا، انگوڑوں کی فصل خوب بار آور ہوگی اور لوگ خوب انگوڑے چڑھیں گے۔

یُفَاعِلُ، کا مطلب بعض لوگوں نے بارش بھی لیا ہے لیکن میرے نزدیک بارش اس کا لغوی مفہوم نہیں ہے البتہ اس کے لازم معنی کی حیثیت سے اس کو اس کے مفہوم میں شامل کیا جاسکتا ہے۔ لفظ کو اس کے لغوی مفہوم میں لینے کا ایک کھلا ہوا فائدہ یہ ہے کہ اس کے ہم گیر اثر کی پوری تصویر سامنے آجاتی ہے کہ سارے ہی لوگ اس کے اثر سے چیخ اٹھیں گے اور ہر شخص اپنے رب کے آگے رونے اور گڑگڑائے گا۔ یہ بات یہاں یاد رکھنے کی ہے کہ جب حقیقی معنوں میں کوئی سخت وقت آ پڑتا تو، جیسا کہ قرآن میں تصریح ہے، کٹرے کٹرے کافر و مشرک بھی اکیلے خدا ہی کو پکارتے ہیں، اپنے دوسرے فرضی دیویوں اور دیوتاؤں کو بھول جاتے ہیں۔ پھر یہ زمانہ قحط تو، جیسا کہ آگے تفصیل آئے گی، پورا کا پورا اہل مصر نے حضرت یوسف کی رہنمائی میں گزارا ہے جس میں بادشاہ سے لے کر عوام تک سب ان کے گرویدہ، تابع فرمان اور معتقد رہے ہیں۔

يَعْصِدُونَ کے لفظ سے بھی مقصود اس کے لازم کی طرف اشارہ کرنا ہے۔ یعنی خوب بارش ہوگی۔ انگوڑے چلنے خوب چلنے پھولیں گی، لوگ خوب انگوڑے چڑھیں گے۔ ساتھ ہی اس میں ایک لطیف تلمیح بھی پیدا ہو گئی ہے۔ وہ یہ کہ پوچھنے والا، جیسا کہ اوپر گزرا ہے، بادشاہ کا خاص ساتی تھا۔ اس مناسبت سے يَعْصِدُونَ کے لفظ نے کلام میں

ایک خاص لطف پیدا کر دیا ہے جو اہل ذوق سے مخفی نہیں ہے۔

وَقَالَ الْمَلِكُ اَتُوتِي بِسِهٖ ؕ فَكَلَّمَا جَاوَةً الرَّمْسُلُ قَالِ اُدْجِعِ اِنِّي رَدِيكَ فَسَلَّمَا مَا بِالْ اِنْسُوَةِ
اَلَّتِي قَطَعْنَ اَسِيْدِي هُنَّ اِذَا نَدِيَّتِي بِكَيْدِهِنَّ عَلَيَّمُ (۵۰)

یہاں بھی مرکزِ شہادت کا اتنا حصہ مخدوف ہے جتنا سیاقِ کلام سے خود واضح تھا یعنی بادشاہ کے قاصد نے حضرت یوسفؑ کی بیان کردہ تعبیر بادشاہ کو جا کر سنائی۔ بادشاہ اپنے خواب کی تعبیر میں کراتنا شاعر ہوا کہ اس نے فوراً حکم دیا کہ اس قیدی کو میرے پاس لاؤ۔ قاصد پھر حضرت یوسفؑ کے پاس گیا اور خوش خوش ان کو مزہ سنایا کہ بادشاہ نے آپ کو یاد فرمایا ہے۔ قاصد کو تو یہ توقع رہی ہوگی کہ ایک تیدی جو برسوں سے جیل کی سختیں جھیل رہا ہے، اپنی رہائی کا یہ مزہ سن کر بھولا نہ سمائے گا اور فوراً اس کے ساتھ ہوئے گا لیکن حضرت یوسفؑ نے اس کی توقع کے بالکل خلاف اس کو یہ جواب دیا کہ تم اپنے آقا (بادشاہ) کے پاس جاؤ اور ان سے کہو کہ ان عورتوں کا کیا قصہ ہے جنہوں نے اپنے ہاتھ زخمی کر لیے تھے؟ مطلب یہ ہے کہ اس واقعہ کی تحقیق ہونی چاہیے، جس کو ہانڈ بنا کر مجھے جیل بھیجا گیا تھا۔ یوں میرا رب تو ان کی سازش سے اچھی طرح واقف ہی ہے اور میرے اعتماد کے لیے اس کا واقف ہونا ہی کافی ہے لیکن میں پاہتا ہوں کہ میری رہائی سے پہلے اس واقعہ کی تحقیق ہو جائے تاکہ بعد میں اس کے سبب سے کسی کو میرے خلاف لب کشائی کی جرأت نہ ہو سکے۔ حضرت یوسفؑ کے اس ارشاد کی تہ میں اتر کر غور کیجئے تو یہ حقیقت واضح ہوگی کہ انہوں نے مجدد بادشاہ کے وقتی حن ظن سے فائدہ اٹھا کر اپنی رہائی اور بادشاہ کے تقرب کو پسند نہیں فرمایا بلکہ سب سے زیادہ اہمیت الزام سے نجات کو دی اور اپنی سچائی اور اپنے رب پر انہیں اس درجہ اعتماد تھا کہ اس بات کی ذرا پروا نہ ہوئی کہ فریقِ ثانی انہیں ملزم بنانے کے لیے کیا دروغ بائیان کر سکتا ہے۔

قَالَ مَا خَطْبُكَ اِنْ دَاوُدُ مِنْ يُوْسُفَ عَنْ نَفْسِهٖ ؕ قُلْنَا حَاشَ لِلّٰهِ مَا عَلِمْنَا عَلَيْهِ مِنْ سُوْءٍ فَخَالَتْ
اَمْرَاَتُ الْعَزِيْزِ اَلْحَقُّ نَا اَنَا دَاوُدُ نَهٗ عَنْ نَفْسِهٖ وَاِنَّهٗ لَمِنَ الصّٰدِقِيْنَ (۵۱)

یہاں بھی قرینہ کی وضاحت کی بنا پر اتنا حصہ مخدوف ہے کہ قاصد نے حضرت یوسفؑ کی بات بادشاہ کو پہنچا دی۔ چنانچہ بادشاہ نے ان عورتوں کو بلوا با اور ان سے پوچھا کہ تمہارا کیا ماجرا ہے جب کہ تم نے یوسفؑ کو پھسلانے کی کوشش کی؟ بادشاہ کے سوال کے الفاظ سے یہ بات بالکل واضح ہے کہ کم از کم اس مرحلے میں اس پر یہ حقیقت بالکل واضح ہو چکی تھی کہ یہ سارا جھل فریب ان عورتوں ہی کا تھا، یوسفؑ اس مرحلے میں بالکل بے قصور تھے۔ اگر بادشاہ پر یہ حقیقت واضح نہ ہوتی تو سوال کا انداز اس سے مختلف ہوتا۔ یعنی وہ یوں پوچھتا کہ یہ کیا واقعہ ہے جو یوسفؑ کے ساتھ تمہیں پیش آیا؟ اصل یہ ہے کہ سچائی اپنے ظہور کے لیے صبر کا مطالبہ کرتی ہے۔ اگر کوئی اللہ کا بندہ اس کو اختیار کر لے اور جو صبر اس کے لیے مطلوب ہے اس کا حق ادا کر دے تو وہ وقت لازماً آتا ہے جب اس کی صداقت کی صلہ بارگشت درودِ راز سے سنائی دیتی ہے۔ یہاں تک کہ دشمن بھی جیسا کہ آپ دیکھیں گے، اس کی گواہی دیتے ہیں۔

عورتوں کے ذمے

کی تحقیق

تُحَلْنَ حَاشَ بِنْتِهِ مَا عَلِمْنَا عَلَيْهٖ مِنْ سُوٓءٍ ۖ حَاشَا ۗ اور حاشا، استثنائاً اور تزیین کے
کلمے میں جو اس وقت برے جاتے ہیں جب کسی کو کسی الزام یا تہمت سے بری ثابت کرنا ہو۔

ہم اور پاشا رہ کر چکے ہیں کہ حضرت یوسفؑ کے عظیم مہربان حالات کا رخ اس طرح بدل دیا تھا کہ کسی کے لیے
بھی یہ ممکن نہیں رہ گیا تھا کہ وہ ان کے خلاف کچھ کہہ سکے۔ چنانچہ ان عورتوں نے بھی نہایت کلمے دل سے اعتراف
کیا کہ ہم نے اچھی طرح ٹٹول کر دیکھا لیکن ان پر برائی کا کوئی نقش نہیں پایا اور خود عزیز کی بیوی، جس نے یہ سارا نقشہ اٹھایا
تھا، اعتراف حق میں ان عورتوں سے بھی آگے نکل گئی۔ اس نے کہا، اب توجہ پوری طرح آشکارا ہو رہی ہے، اب
چھپانے سے کیا حاصل، اصل یہ ہے کہ میں نے ہی ان پر ڈور سے ڈالنے کی کوشش کی لیکن یہ بالکل مغفول نظر ہے۔
بلاشبہ بلاست بازوں میں سے ہیں۔

ذٰلِكَ لِيَعْلَمَنَّ اَنِّي لَسَا اَخْتُهُ بِالْقَيْبِ ۗ وَاَنَّ اللّٰهَ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْكَافِرِيْنَ ۗ وَمَا اَسْرٰى نَفْسِيْ
رَاٰ اَنْفُسًا لَّا مَمَانَةٌ ۗ بِالنُّسُوْبِ ۗ اِلَّا مَا رَجَعْتَنِيْ ۗ اِلٰى رَبِّيْ ۗ عَفُوًّا رَّحِيْمًا ۗ (۵۲-۵۳)

اپنا دامن بے داغ ثابت ہو جانے کے بعد یہ حضرت یوسفؑ نے اس بات کی وجہ بھی بتادی کہ انہوں نے اس
تقصیر کو از سر نو چھیڑنا کیوں ضروری سمجھا جب کہ بادشاہ اس معاملے کو زیر بحث لائے بغیر ان کو رہا کر رہا تھا۔ فرمایا کہ ایسا
مطلب میں نے اس لیے کیا کہ بادشاہ پر یہ حقیقت اچھی طرح واضح ہو جائے کہ مجھے بالکل بے گناہ جیل میں ڈالا گیا تھا۔ میں نے
عزیز کے ساتھ اس کی پیٹھی پیچھے کوئی بے وفائی نہیں کی تھی اور یہ حقیقت بھی اچھی طرح واضح ہو جائے کہ اللہ تعالیٰ حاضر
اور بے دفاؤں کی چال کو کامیاب و بامراد نہیں کرتا بلکہ بالآخر وہ نامراد ہوتے ہیں اور جو لوگ سچائی اور وفاداری پر استوار
رہتے ہیں وہی سرفراز اور بامراد ہوتے ہیں۔

ہمارے نزدیک لِيَعْلَمَنَّ کی ضمیر کا مرجع بادشاہ ہے جس کا ذکر اوپر کی آیات میں نہایت واضح الفاظ میں ہوا ہے
اور اَخْتُهُ کی ضمیر کا مرجع عزیز ہے جس کے لیے واضح قرینہ موجود ہے۔ اگر قرآن مجید میں تو ضمیروں میں اس قسم کا
انتشار کوئی عیب نہیں ہے۔

اس کے بعد حضرت یوسفؑ نے یہ حقیقت بھی واضح فرمادی کہ کوئی میرے اس رویہ سے اس غلط فہمی میں مبتلا
نہ ہو کہ اپنے نفس کو میں گناہوں سے بالاتر سمجھتا ہوں۔ نفس میرے ساتھ بھی ہے اور وہ برائی کے لیے دوسرا اندازیاں بھی
کرتا رہتا ہے۔ اس کے فتنوں سے محفوظ تو آدمی اسی وقت تک رہتا ہے جب تک خدا کی رحمت اور اس کا فضل
شامل حال رہے۔ سو میں اگر فتنوں سے محفوظ رہا تو اس وجہ سے نہیں کہ میں اپنے اندر نفس نہیں رکھتا تھا بلکہ صرف
اس وجہ سے محفوظ رہا کہ میرے رب کی رحمت و عنایت نے میری دست گیری فرمائی۔ میرا رب بخشنے والا اور
مہربان ہے۔ اِلَّا مَا رَجَعْتَنِيْ ۗ اِلٰى رَبِّيْ ۗ میں مَسَا، ہمارے نزدیک ظرفیہ ہے۔

یہاں یہ سنت الہی یاد رکھیے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو نیکی اور بدی الہام فرمایا اس کو اختیار دیا ہے کہ وہ
بدی کی راہ اختیار کرے یا نیکی کی۔ اگر وہ نیکی کی راہ اختیار کرتا ہے اور اس راہ میں پیش آنے والی آزمائشوں کا پامردی
الہی

سے مقابلہ کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کی طرف رحمت و عنایت سے متوجہ ہوتا ہے اور اس کی راہ کو آسان کر دیتا ہے۔ یہاں تک کہ وہ منزل مقصود پر پہنچ جاتا ہے اور اگر کوئی شخص نیکی کی راہ چھوڑ کر بدی کی راہ اختیار کر لیتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کو اسی راہ میں بڑھنے کے لیے ڈھیل دے دیتا ہے۔ حضرت یوسفؑ نے نفس کے اعلیٰ داعیات کو اختیار فرمایا اور اس راہ کی تمام مزاحمتوں کا پوری پامردی کے ساتھ مقابلہ کیا۔ یہاں تک کہ نفس کے سخی داعیات ان کے آگے سرانڈر ہو گئے اور اللہ تعالیٰ نے ان کو اس مرتبہ بلند کی سرفرازی بخشی جو ان کے لیے مقدر تھا۔

۸۔ آگے کا مضمون — آیات ۵۴-۱۰۱

حضرت یوسفؑ کی زندگی کا نیا دور شروع ہوتا ہے۔ وہ نہ صرف جیل سے چھوڑے ہیں بلکہ عملاً پورے مصر کی حکومت سنبھالنے میں کامیاب ہو جاتے ہیں بلکہ پاس پڑوس کے ملکوں کی مشکلات حل کرنے میں بھی ان کی مدد کرتے ہیں۔ اپنے جن بھائیوں کی عنایت سے وہ مصر کی غلامی اور بالآخر جیل تک پہنچے تھے، اس دور اقتدار میں وہ بھی ان کی خدمت میں غلہ لینے کے لیے حاضر ہوتے ہیں اگرچہ انھیں یہ پتہ نہیں ہوتا کہ یہ ان کا وہی بھائی ہے جس کو انھوں نے ایک اندھے کنوئیں میں پھینکا تھا۔ ان کی اس بے خبری میں حضرت یوسفؑ بعض لطیف طریقوں سے ان کا امتحان بھی کرتے ہیں کہ اندازہ ہو سکے کہ وہ سب کچھ گزارنے کے بعد، جو انھوں نے ان کے ساتھ کیا، ان کے باطن میں تبدیلی ہوئی یا نہیں۔ بالآخر وہ وقت آتا ہے کہ ان پر یہ حقیقت واضح ہوتی ہے کہ جس کے سامنے وہ ساٹلا نہ حاضر ہیں یہ ان کا وہی بھائی ہے جس کو انھوں نے کنوئیں میں پھینکا تھا۔ اس کے بعد حضرت یوسفؑ اپنے تمام بھائیوں اور باپ کو اپنے پاس بلواتے ہیں۔ وہ آتے ہیں تو حضرت یوسفؑ کے دربار میں ان کو سر جھکا کر تعظیم بجالاتے ہیں اور اس طرح حضرت یوسفؑ کا وہ خواب سچا ثابت ہو جاتا ہے جو انھوں نے دیکھا تھا کہ گیارہ ستارے اور سورج اور چاند مجھے سجدہ کر رہے ہیں۔ آیات کی تلاوت فرمائیے۔

وَقَالَ الْمَلِكُ إِنِّي أُرِيدُ بِهٖ اسْتِخْلَافًا لِّنَفْسِيۗ فَلَمَّا كَلَّمَهَا قَالَ
 ۱۰۱-۵۴
 اِنَّكَ الْيَوْمَ لَدَيْنَا مَكِينٌ اٰمِيْنٌ ۝۵۴ قَالَ اجْعَلْنِيْ عَلٰى خَزَايِنِ
 الْاَرْضِ اِنِّيْ حَفِيْظٌ عَلِيْمٌ ۝۵۵ وَكَذٰلِكَ مَكَّنَّا لِيُوسُفَ فِي الْاَرْضِ
 يَتَّبِعُوْنَ مِنْهَا حَيْثُ يَشَاءُ نَصِيْبٌ بِرَحْمَتِنَا مَنْ شَاءَ وَلَا نُضِيْعُ
 اَجْرَ الْمُحْسِنِيْنَ ۝۵۶ وَلَا جُرْاْلَ اٰخِرَةِ خَيْرٌ لِّلَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَكَانُوْا

يَتَّقُونَ ٥٤ وَجَاءَ إِخْوَةَ يُوسُفَ فَدَخَلُوا عَلَيْهِ فَعَرَفَهُمْ وَهُمْ
لَهُ مُنْكَرُونَ ٥٥ وَلَمَّا جَهَّزَهُمْ بِجَهَّازِهِمْ قَالَ اسْتَوفُوا بِخِزْيَانِكُمْ
مِّنْ أَبِيكُمْ الْآتِرُونَ إِنِّي أَوْفَى الْكَيْلِ وَأَنَا خَيْرُ الْمُنْزِلِينَ ٥٦
فَإِنْ لَّمْ تَأْتُونِي بِهِ فَلَا كَيْلَ لَكُمْ عِندِي وَلَا تَقْرَبُونِ ٥٧ قَالُوا
سَرَّوْدُ عَنْهُ أَبَاؤُهُ وَإِنَّا لَفَاعِلُونَ ٥٨ وَقَالَ لِفَتَاتِهِ اجْعَلُوا
بِضَاعَتَهُمْ فِي رِحَالِهِمْ لَعَلَّهُمْ يَعْرِفُونَهَا إِذَا انْقَلَبُوا إِلَىٰ أَهْلِهِمْ
لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ ٥٩ فَلَمَّا رَجَعُوا إِلَىٰ أَبِيهِمْ قَالُوا يَا أَبَانَا مَنَعَ
مِنَّا الْكَيْلَ فَأَرْسِلْ مَعَنَا آخَانَ نَاكِتًا لَّا نَالَهُ لَحْفَظُونَ ٦٠
قَالَ هَلْ آمَنُكُمْ عَلَيْهِ إِلَّا كَمَا آمَنُتُمْ عَلَىٰ أَخِيهِ مِنْ قَبْلُ
فَاللَّهُ خَيْرٌ حِفْظًا وَهُوَ أَرْحَمُ الرَّحِيمِينَ ٦١ وَلَمَّا فَتَحُوا مَتَاعَهُمْ
وَجَدُوا بِضَاعَتَهُمْ رُدَّتْ إِلَيْهِمْ قَالُوا يَا أَبَانَا مَا نَبْغِي هَذِهِ
بِضَاعَتُنَا رُدَّتْ إِلَيْنَا وَنَمِيرَأَهْلَنَا وَنَحْفَظُ أَخَانَا وَنَزِدُكَ كَيْلَ
بَعِيرٍ ذَلِكَ كَيْلٌ يَسِيرٌ ٦٢ قَالَ لَنْ أُرْسِلَهُ مَعَكُمْ حَتَّىٰ تُؤْتُونِ
مَوْثِقًا مِّنَ اللَّهِ لَتَأْتُنَّنِي بِهِ إِلَّا نَحْمَط بِكُمْ فَلَئِمَّا اتَّوهُ
مَوْثِقَهُمْ قَالَ اللَّهُ عَلَىٰ مَا نَقُولُ وَكِيلٌ ٦٣ وَقَالَ يَبْنَئِي لَأَتَدْخُلَنَّهُ
مِنْ بَابٍ وَاحِدٍ وَأَدْخُلُوا مِنْ أَبْوَابٍ مُّتَفَرِّقَةٍ وَمَا أُغْنِي عَنْكُمْ
مِّنَ اللَّهِ مِنْ شَيْءٍ إِنَّ الْحُكْمَ لِلَّهِ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَعَلَيْهِ
فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُتَوَكِّلُونَ ٦٤ وَلَمَّا دَخَلُوا مِنْ حَيْثُ أَمَرَهُمْ أَبُوهُمْ مَا

كَانَ يُعْنِي عَنْهُمْ مِنَ اللَّهِ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا حَاجَةً فِي نَفْسِ يَعْقُوبَ
 قَضَاهَا وَإِنَّهُ لَدُوْعٌ لِمَا عَلَّمْنَاهُ وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ﴿٣٨﴾
 وَلَمَّا دَخَلُوا عَلَى يُوسُفَ أَوَىٰ إِلَيْهِ أَخَاهُ قَالَ إِنِّي أَنَا أَخُوكَ فَلَا
 تَبْتَسِ بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ﴿٣٩﴾ فَلَمَّا جَهَّزَهُم بِجَهَّازِهِمْ جَعَلَ السَّقَايَةَ
 فِي رَحْلِ أَخِيهِ ثُمَّ أَذِنَ مَوْزِنَ أَيْمَاهَا الْعِبْدَانَ كُمْ لَسْرِقُونَ ﴿٤٠﴾ قَالُوا
 وَاقْبَلُوا عَلَيْهِمْ مَاذَا تَفْقَدُونَ ﴿٤١﴾ قَالُوا نَفَقْدُ صَوَاعَ الْمَلِكِ وَلِمَنْ
 جَاءَ بِهِ حِمْلُ بَعِيرٍ وَأَنَا بِهِ زَعِيمٌ ﴿٤٢﴾ قَالُوا تَاللَّهِ لَقَدْ عَلِمْتُمْ
 مَا جِئْنَا بِتَنفِيسٍ فِي الْأَرْضِ وَمَا كُنَّا سَرِقِينَ ﴿٤٣﴾ قَالُوا فَمَا جَزَاءُكُمْ
 إِن كُنْتُمْ كَذَّابِينَ ﴿٤٤﴾ قَالُوا جَزَاءُ مَا مِنَّ وَجَدَ فِي رَحْلِهِ فَهُوَ جَزَاءُكُمْ
 كَذَّابِكُمْ نَجْزِي الظَّالِمِينَ ﴿٤٥﴾ فَبَدَأَ بِأَوْعِيَتِهِمْ قَبْلَ وِعَاءِ أَخِيهِ
 ثُمَّ اسْتَخْرَجَهَا مِنْ وِعَاءِ أَخِيهِ كَذَّابًا كَذَّابًا لِيُؤَسِّفَ مَا كَانَ
 لِيَا خُذَ أَخَاهُ فِي دِينِ الْمَلِكِ الْآنَ يَشَاءُ اللَّهُ مَن رَفَعَ دَرَجَاتٍ مَّن يَشَاءُ
 وَفَوْقَ كُلِّ ذِي عِلْمٍ عَلِيمٌ ﴿٤٦﴾ قَالُوا لَئِن يَسْرِقْ فَقَدْ سَرَقَ أَخٌ لَهُ
 مِنْ قَبْلُ فَأَسْرَهَا يُوسُفُ فِي نَفْسِهِ وَلَمْ يُبْدِهَا لَهُمْ قَالَ أَنْتُمْ
 شَرٌّ مَّكَانًا وَاللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا تَصِفُونَ ﴿٤٧﴾ قَالُوا يَا أَيُّهَا الْعَزِيزُ إِنَّ لَهُ
 أَبًا شَيْخًا كَبِيرًا فَخُذْ أَحَدَنَا مَكَانَهُ إِنَّا نَرَاكَ مِنَ الْمُحْسِنِينَ ﴿٤٨﴾
 قَالَ مَعَاذَ اللَّهِ أَنْ نَأْخُذَ لَآ مَن وَجَدْنَا مَتَاعًا عِنْدَهُ إِنْ نَأْ
 إِذَا الظَّالِمُونَ ﴿٤٩﴾ فَلَمَّا اسْتَيْسَوُا مِنْهُ خَلَصُوا نَجِيًّا قَالَ كَبِيرُهُمْ أَلَمْ

تَعْلَمُونَ أَنَّ آبَاءَكُمْ قَدْ أَخَذَ عَلَيْكُمْ مِيثَاقًا مِنَ اللَّهِ وَمِنْ قَبْلِ مَا
فَرَطْتُمْ فِي يُوسُفَ فَلَنْ أَبْرَحَ الْأَرْضَ حَتَّىٰ يَأْذَنَ لِي أَبِي أَوْ يَحْكُمَ
اللَّهُ لِي وَهُوَ خَيْرُ الْحَاكِمِينَ ﴿٨٥﴾ اُدْجِعُوا إِلَىٰ آبَيْكُمْ فَقُولُوا يَا أَبَانَا إِنَّ
ابْنَكَ سَرَقَ وَمَا شَهِدْنَا إِلَّا بِمَا عَلَّمْنَا وَمَا كُنَّا لِلغَيْبِ حَافِظِينَ ﴿٨٦﴾
وَسُئِلَ الْقُرَيْةَ الَّتِي كُنَّا فِيهَا وَالْعَيْرَ الَّتِي أَقْبَلْنَا فِيهَا وَإِنَّا لَصَادِقُونَ ﴿٨٧﴾
قَالَ بَلْ سَوَّلَتْ لَكُمْ أَنْفُسُكُمْ أَمْرًا فَصَبِرْ جَمِيلٌ عَسَى اللَّهُ أَنْ
يَأْتِيَنِي بِهِمْ جَمِيعًا إِنَّهُ هُوَ الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ ﴿٨٨﴾ وَتَوَلَّى عَنْهُمْ
وَقَالَ يَا أَسْفَىٰ عَلَىٰ يُوسُفَ وَأَبِيسَتْ عَيْنُهُ مِنَ الْحُزَنِ فَهُوَ كَظِيمٌ ﴿٨٩﴾
قَالُوا تَأَلَّفُوا تَأَلَّفُوا تَذَكَّرُوا يُوْسُفَ حَتَّىٰ تَكُونَ حَرَضًا أَوْ تَكُونَ
مِنَ الْهَالِكِينَ ﴿٩٠﴾ قَالَ إِنَّمَا أَشْكُوا بَثِّي وَحُزْنِي إِلَى اللَّهِ وَأَعْلَمُ
مِنَ اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ ﴿٩١﴾ يَبْنِي أَدْهَبُوا فَتَحَسَّسُوا مِنْ يُوسُفَ وَ
أَخِيهِ وَلَا تَأْيِسُوا مِنْ رَوْحِ اللَّهِ إِنَّهُ لَا يَأْتِيَنَّكُمْ مِنْ رَوْحِ اللَّهِ إِلَّا
الْقَوْمَ الْكَافِرُونَ ﴿٩٢﴾ فَلَمَّا دَخَلُوا عَلَيْهِ قَالُوا يَا أَيُّهَا الْعَزِيزُ مَسْنَا
وَأَهْلْنَا الضَّرَّ وَجِئْنَا بِبِضَاعَةٍ مُزْجَاةٍ فَأَوْفِ لَنَا الْكَيْلَ وَتَصَدَّقْ
عَلَيْنَا إِنَّ اللَّهَ يَجْزِي الْمُتَصَدِّقِينَ ﴿٩٣﴾ قَالَ هَلْ عَلِمْتُمْ مَا فَعَلْتُمْ
بِیُوسُفَ وَأَخِيهِ إِذْ أَنْتُمْ جَاهِلُونَ ﴿٩٤﴾ قَالُوا لَئِن لَّمْ يَكُن لَّيُوسُفَ
قَالَ أَنَا يُوسُفَ وَهَذَا أَخِي قَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَيْنَا إِنَّهُ مَنْ يَتَّقِ وَ
يَصِرْفَانِ اللَّهُ لَا يُضِيعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ ﴿٩٥﴾ قَالُوا تَأَلَّفُوا تَأَلَّفُوا

اٰتَرَكَ اللّٰهُ عَلَيْنَا وَاِنْ كُنَّا لَخٰطِيْنَ ۙ ﴿۹۱﴾ قَالَ لَا تَثْرِيبَ عَلَيْكُمْ الْيَوْمَ
 يَغْفِرُ اللّٰهُ لَكُمْ وَهُوَ اَرْحَمُ الرَّحِيْمِيْنَ ﴿۹۲﴾ اِذْ هَبُوا بَقِيصَتِيْ هٰذَا
 فَالْقُوَّةُ عَلٰى وَجْهِ اِبْنِ يٰٓسَٓءٍ اَبِيْ يٰٓسَٓءٍ وَاَتُوْنِيْ بِاَهْلِكُمْ اٰجْمَعِيْنَ ﴿۹۳﴾
 وَلَمَّا فَصَلَتِ الْعِيْرُ قَالَ اَبُوهُمَ اِنِّيْ لَاجِدٌ رُّجِحُ يُوسُفَ لَوْلَا اَنْ
 تَقِيْدُوْنِ ﴿۹۴﴾ قَالُوْا تَا لَللّٰهِ اِنَّكَ لَفِيْ ضَلٰلِكَ اَقْدِيْمٍ ﴿۹۵﴾ فَلَمَّا اَنَّ
 جَاءَ الْبَشِيْرَ اَلْقَاهُ عَلٰى وَجْهِهِ فَارْتَدَّ بَصِيْرًا ۗ قَالَ اَلَمْ اَقُلْ لَّكُمْ
 اِنِّيْۤ اَعْلَمُ مِمَّن اللّٰهُ مَا لَا تَعْلَمُوْنَ ﴿۹۶﴾ قَالُوْا يَا اَبَانَا اَسْتَغْفِرْ لَنَا
 ذُنُوْبَنَا اِنَّا كُنَّا خٰطِيْنَ ﴿۹۷﴾ قَالَ سَوْفَ اَسْتَغْفِرْ لَكُمْ رَبِّيْۤ اِنَّهُ هُوَ
 الْغَفُوْرُ الرَّحِيْمُ ﴿۹۸﴾ فَلَمَّا دَخَلُوْا عَلٰى يُوسُفَ اٰوٰى اِلَيْهِ اَبْوٰىهٖ
 وَقَالَ ادْخُلُوْا مِصْرًا نَّشَاءَ اللّٰهُ اٰمِيْنَ ﴿۹۹﴾ وَرَفَعَ اَبْوٰىهٖ عَلٰى
 الْعَرْشِ وَخَرُّوْا لَهٗ سٰجِدًا ۗ وَقَالَ يٰٓاَبَتِ هٰذَا تَاوِيْلُ رُءْيَايَ مِنْ
 قَبْلُ ۚ قَدْ جَعَلَهَا رَبِّيْ حَقًّا ۗ وَقَدْ اَحْسَنَ رَبِّيْ اِذْ اَخْرَجَنِيْ مِنَ السِّجْنِ
 وَجَاءَ بِكُمْ مِنَ الْبَدُوِّ مِنْۢ بَعْدِ اَنْ يَّزْعَ الشَّيْطٰنُ بَيْنِيْ وَبَيْنَ اٰخُوْتِيْ
 اِنَّ رَبِّيْ لَطِيْفٌ لِّمَآ اِشَاءُ ۗ اِنَّهُ هُوَ الْعَلِيْمُ الْحَكِيْمُ ﴿۱۰۰﴾ رَبِّ قَدْ اٰتَيْتَنِيْ
 مِنَ الْمَلِكِ وَعَلَّمْتَنِيْ مِنْ تَاوِيْلِ الْاَحَادِيْثِ ۗ فَاَطْرَ السُّوْتِ وَ
 الْاَرْضِ ۗ اَنْتَ وَاَلِيٌّ فِى الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ ۗ تَوَفَّنِيْ مُسْلِمًا وَاَلْحَقْنِيْ
 بِالصّٰلِحِيْنَ ﴿۱۰۱﴾

۱۰

الربع

اور بادشاہ نے کہا، اس کو میرے پاس لاؤ، میں اس کو اپنا معتمد خاص بناؤں گا۔ پھر جب

ترجمہ آیات
۱۰-۵۳

اس سے بات چیت کی تو کہا اب تم ہمارے باں با اقتدار اور معتمد ہوئے۔ اس نے کہا مجھے ملک کے ذرائع آمدنی پر مامور کیجیے، میں متدین بھی ہوں اور باخبر بھی۔ ۵۴-۵۵

اور اس طرح ہم نے یوسف کو ملک میں اقتدار بخشا وہ اس میں جہاں چاہے متکمن ہو۔ ہم اپنے فضل سے جس کو چاہتے ہیں نوازتے ہیں اور ہم خوب کاروں کے اجر کو ضائع نہیں کرتے اور آخرت کا اجر اس سے کہیں بڑھ کر ہے ان لوگوں کے لیے جو ایمان لائے اور تقویٰ پر قائم ہے۔ ۵۶-۵۷ اور یوسف کے بھائی آئے اور اس سے ملے۔ اس نے تو ان کو پہچان لیا پر وہ اس سے نا آشنا ہی رہے۔ اور جب اس نے ان کا سامان تیار کر دیا کہا کہ اب کے اپنے سوتیلے بھائی کو بھی میرے پاس لائیو۔ دیکھتے ہو نا کہ میں غلہ بھی پورے پیمانے سے دیتا ہوں اور بہترین میزبانی کرنے والا بھی ہوں۔ اور اگر تم اس کو میرے پاس نہیں لاؤ گے تو نہ تمہارے لیے میرے پاس غلہ ہے اور نہ تم میرے پاس پھٹکننا۔ انھوں نے کہا ہم اس کے بارے میں اس کے باپ کو راضی کرنے کی کوشش کریں گے اور ہم یہ ضرور کریں گے۔ ۵۸-۶۱

اور اس نے اپنے نوجوانوں کو حکم دیا کہ ان کا دیا ہوا مال ان کے کجاووں ہی میں ڈال دو کہ جب وہ اپنے اہل و عیال میں پہنچیں اس کو پہچانیں تاکہ وہ پھر آئیں۔ تو جب وہ اپنے باپ کے پاس لوٹے انھوں نے کہا کہ ابا جان! ہم آگے کو غلہ سے محروم کر دیے گئے ہیں تو ہمارے ساتھ ہمارے بھائی کو بھی جانے دیجیے کہ ہم غلہ لائیں اور ہم اس کی حفاظت کا عہد کرتے ہیں۔ اس نے کہا کہ اس کے معاملے میں تم پر میرا اعتماد نہیں ہوگا مگر ویسا ہی جیسا کہ میں نے اس سے پہلے اس کے بھائی کے معاملے میں تم پر کیا۔ تو اللہ بہترین محافظ اور وہ سب سے بڑھ کر جسم فرماؤ والا

اور جب انھوں نے اپنا سامان کھولا تو دیکھا کہ ان کی پونجی بھی ان کو لوٹا دی گئی ہے۔ بولے تابان!
اب ہمیں کیا چاہیے، یہ ہماری پونجی بھی ہمیں لوٹا دی گئی ہے، اب ہم جائیں گے، اپنے اہل و عیال
کے لیے رسد لائیں گے، اپنے بھائی کی حفاظت کریں گے، ایک بار شتر غلہ زیادہ حاصل کریں گے
یہ غلہ تو تھوڑا ہے۔ اس نے جواب دیا کہ میں اس کو تمہارے ساتھ ہرگز نہ بھیجوں گا جب تک تم
مجھ سے خدا کے نام پر یہ عہد نہ کرو کہ تم اس کو میرے پاس ضرور واپس لاؤ گے الا آنکہ تم کہیں
گھری جاؤ۔ تو جب انھوں نے اس کو اپنا پکا قول دے دیا اس نے کہا جو قول و قرار ہم کر رہے
ہیں اللہ اس پر نگہبان ہے۔ ۶۵-۶۶

اور اس نے ہدایت کی کہ اے میرے بیٹو، تم سب ایک ہی دروازے سے نہ داخل ہونا،
الگ الگ مختلف دروازوں سے داخل ہونا۔ اور میں اللہ کے مقابل میں تمہارے کچھ کام نہیں آسکتا
انتھار تو بس اللہ ہی کا ہے۔ میرا بھروسہ اسی پر ہے اور بھروسہ کرنے والوں کو اسی پر بھروسہ کرنا
چاہیے۔ اور جب وہ داخل ہوئے جہاں سے ان کے باپ نے ان کو ہدایت کی تھی تو وہ اللہ کے
مقابل میں ان کے کچھ کام آنے والا نہ تھا۔ بس یعقوب کے دل میں ایک خیال تھا جو اس نے پورا
کر لیا اور وہ بے شک اس علم سے بہرہ ور تھا جو ہم نے اس کو سکھایا تھا لیکن اکثر لوگ علم نہیں
رکھتے۔ ۶۷-۶۸

اور جب یہ لوگ یوسف کے پاس پہنچے اس نے اپنے بھائی کو خاص اپنے پاس جگہ دی بتایا
کہ میں تو تمہارا بھائی ہوں تو جو کچھ یہ کرتے رہے ہیں اس سے آزر وہ خاطر نہ ہو جو وہ پس جب ان کا سامان
تیار کر دیا کٹورا اپنے بھائی کے کجاوے میں رکھوا دیا۔ پھر ایک منادی نے آواز دی کہ اسے قافلہ والو
تم لوگ چور ہو۔ انھوں نے ان کی طرف مڑ کر پوچھا، تمہاری کیا چیز کھوئی گئی ہے، انھوں نے کہا ہم

شاہی پیاز نہیں پارہے ہیں۔ اور جو اس کو لائے گا اس کے لیے ایک بار شتر نعل ہے اور میں اس کا خاص منہ ہوں۔ انھوں نے کہا: خدا کی قسم! آپ لوگ جانتے ہیں کہ ہم اس ملک میں اس لیے نہیں آئے کہ فساد برپا کریں اور ہم چوری کرنے والے لوگوں میں سے نہیں ہیں۔ انھوں نے کہا کہ اگر تم جھوٹے ثابت ہوئے تو اس چوری کرنے والے کی کیا سزا ہے؟ وہ بولے اس کی سزا؛ جس کے کجاوے میں چیز ملے وہ اس کی سزا میں دھرا لیا جائے۔ ہم ایسے ظالموں کو اسی طرح سزا دیا کرتے ہیں۔ پس اپنے بھائی کے تھیلے سے پہلے ان کے تھیلوں سے تفتیش کا آغاز کیا، پھر اس کو اپنے بھائی کے تھیلے سے برآمد کر لیا۔ اس طرح ہم نے یوسف کے لیے تدبیر کی۔ وہ بادشاہ کے قانون کی رو سے اپنے بھائی کو پکڑنے کا مجاز نہ تھا مگر یہ کہ اللہ چاہے۔ ہم جس کو چاہتے ہیں درجے پر درجے بلند کرتے ہیں اور ہر علم والے سے بالاتر ایک علم والا ہے۔ ۶۶-۶۹

انھوں نے کہا اگر یہ چوری کرے تو کوئی تعجب کی بات نہیں۔ اس سے پہلے اس کا ایک بھائی بھی چوری کر چکا ہے۔ یوسف نے اس بات کو اپنے دل ہی میں رکھا، اس کو ان پر ظاہر نہیں ہونے دیا۔ دل میں کہا تم خود ہی بد قماش لوگ ہو۔ اور جو کچھ تم بیان کر رہے ہو اللہ اس کو خوب جانتا ہے۔ انھوں نے کہا، اے عزیز! اس کا ایک باپ ہے جو بہت بوڑھا ہے تو آپ اس کی جگہ ہم میں سے کسی کو روک لیجیے۔ ہم آپ کو نہایت ہی محسن سمجھتے ہیں۔ اس نے کہا، اللہ پناہ میں رکھے اس بات سے کہ ہم اس کے سوا کسی کو پکڑیں جس کے پاس ہم نے اپنی چیز پائی ہے۔ اس صورت میں ہم نہایت ظالم ٹھہریں گے۔ جب وہ اس سے یایوس ہو گئے تو آپس میں مشورہ کرنے لگے۔ ان کے بڑے نے کہا کیا تم کو علم نہیں کہ تمہارے باپ نے اللہ کے نام پر تم سے مضبوط قول و قرار لیا ہے اور اس سے پہلے یوسف کے معاملے میں جو تفتیش تم سے سرزد ہو چکی ہے وہ بھی تمہارے علم میں ہے تو میں تو اس

سرزمین سے ٹھننے کا نہیں جب تک میرے باپ مجھے اجازت نہ دیں یا اللہ میرے لیے کوئی فیصلہ نہ فرمائے۔ اور وہی بہترین فیصلہ فرمانے والا ہے تم لوگ اپنے باپ کے پاس جاؤ اور ان سے کہو کہ اے ہمارے باپ! آپ کے بیٹے نے چوری کی اور ہم نے وہی بات کہی ہے جو ہمارے علم میں آئی، ہم غیب کے نگہبان نہیں ہیں۔ اور آپ اس بستی کے لوگوں سے بھی پوچھیجیے جس میں ہم رہے ہیں اور اس قافلے سے بھی پوچھیجیے جس میں ہم آئے ہیں اور ہم بالکل سچے ہیں۔ اس نے کہا بلکہ تمہارے دل نے یہ بات گھڑ لی ہے تو صبح جیل ہی اولیٰ ہے۔ امید ہے اللہ ان سب کو میرے پاس لائے گا، بے شک وہی علیم و حکیم ہے۔ ۷۷-۸۲

اور اس نے ان سے منہ پھیرا اور کہا ہائے یوسف! اور غم سے اس کی آنکھیں سفید پڑ گئیں اور وہ گھٹا گھٹا رہنے لگا۔ وہ بولے کہ بخدا آپ یوسف ہی کی یاد میں رہیں گے یہاں تک کہ از کار رفتہ ہو کے رہ جائیں گے یا بلاک ہی ہو جائیں گے۔ اس نے کہا میں اپنی پریشانی اور اپنے غم کا شکوہ اللہ ہی سے کرتا ہوں اور میں اللہ کی جانب سے وہ باتیں جانتا ہوں جو تم نہیں جانتے۔ اے میرے بیٹو! جاؤ یوسف اور اس کے بھائی کی ٹوہ لگاؤ اور اللہ کی رحمت سے مایوس نہ ہو۔ اللہ کی رحمت سے مایوس تو بس کافر ہی ہوتے ہیں۔ ۸۲-۸۷

تو جب وہ اس کے پاس پہنچے، انہوں نے اس سے کہا کہ اے عزیز! ہم اور ہمارے اہل و عیال بڑی تکلیف میں مبتلا ہیں اور ہم تھوڑی سی پونجی لے کر حاضر ہوئے ہیں تو آپ ہمیں غلہ بھی پورا دیجیے اور ہم کو صدقہ بھی عنایت فرمائیے۔ اللہ تعالیٰ صدقہ کرنے والوں کو بدلہ عنایت فرماتا ہے۔ اس نے کہا۔ تمہیں کچھ پتہ ہے کہ تم جہالت میں مبتلا ہو کر یوسف اور اس کے بھائی کے ساتھ کیا کچھ کر گزرے ہو! وہ بولے کہ کیا آپ واقعہ یوسف ہی ہیں!! اس نے کہا میں یوسف ہوں اور یہ میرا بھائی ہے۔ اللہ

نے ہم پر اپنا فضل فرمایا۔ بے شک جو تقویٰ اختیار کرتے ہیں اور ثابت قدم رہتے ہیں تو اللہ خوب لوگوں کے اجر کو ضائع نہیں کرتا۔ وہ بولے کہ خدا کی قسم اللہ نے آپ کو ہم پر برتری بخشی اور بے شک ہم ہی غلطی پر تھے۔ اس نے کہا اب تم پر کچھ الزام نہیں۔ اللہ تم کو معاف کئے۔ وہ ارحم الراحمین ہے۔ تم میرا یہ کرتا لے جاؤ، میرے باپ کے چہرے پر ڈال دیجیو وہ دیکھنے لگیں گے۔ اور تم لوگ اپنے تمام اہل و عیال کے ساتھ میرے پاس آ جاؤ۔ ۸۸-۸۹

اور جب قافلہ چلا ان کے باپ نے کہا کہ اگر تم لوگ مجھے خطی نہ قرار دو تو میں یوسف کی خوشبو محسوس کر رہا ہوں۔ لوگ بولے کہ خدا کی قسم آپ ابھی تک اپنے پرانے خطبہ ہی میں مبتلا ہیں۔ پس جب یوں ہوا کہ خوش خبری دینے والا آیا اس نے کہا اس کے چہرے پر ڈال دیا، اس کی بصارت عود کر آئی تو اس نے کہا، کیا میں نے تم سے نہیں کہا تھا کہ میں اللہ کی جانب سے وہ باتیں جانتا ہوں جو تم نہیں جانتے۔ انھوں نے درخواست کی کہ ہمارے باپ ہمارے گناہوں کی مغفرت کے لیے دعا کیجیے۔ بے شک ہم ہی قصور دار ہوئے۔ اس نے کہا میں جلد اپنے رب سے تمہارے لیے مغفرت کی دعا کروں گا، بے شک وہی بخشنے والا اور رحم فرماتے والا ہے۔ ۹۲-۹۱

پس جب وہ یوسف کے پاس پہنچے اس نے اپنے والدین کو خاص اپنے پاس جگہ دی اور کہا مصر میں انشاء اللہ امن و چین سے رہیے اور اس نے اپنے والدین کو تخت پر بٹھایا اور سب اس کے لیے سجدہ میں گر پڑے اور اس نے کہا، اے میرے باپ! یہ ہے میرے پہلے کے خواب کی تعبیر۔ میرے رب نے اس کو سچ کر دکھایا اور اس نے بڑے ہی کرم کے ساتھ میری خبر گیری فرمائی جب کہ مجھے قید خانے سے نکالا اور آپ لوگوں کو دیہات سے لایا بعد اس کے کہ شیطان نے میرے اور میرے بھائیوں کے درمیان فساد ڈلوادیا تھا۔ بے شک میرا رب جو کچھ چاہتا ہے اس کے لیے نہایت باریک بین اور

دقیقہ رس ہے۔ بے شک وہی علیم و حکیم ہے۔ اے میرے رب تو نے مجھے اقتدار میں سے بھی حصہ بخشا اور باتوں کی تعبیر کے علم میں سے بھی سکھایا۔ اے آسمانوں اور زمین کے پیدا کرنے والے تو ہی دنیا اور آخرت دونوں میں میرا کارساز ہے، مجھے اسلام پر وفات دے اور نیکو کاروں کے زمرہ میں شامل کر۔ ۹۹-۱۰۱

۹۔ الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

وَقَالَ الْمَلِكُ اَسْتَوِي بِهٖ اَسْتَعْلِمُهٗ نَفْسِي ۗ فَلَمَّا كَلَّمَهٗ قَالَ اِنَّكَ الْيَوْمَ لَسَدٌ يَا مَلِكُ
 آمین (۵۲)

حضرت یوسفؑ کے ساتھ بادشاہ کا گردیدگی
 بادشاہ اول تو حضرت یوسفؑ کا اسی بات سے گردیدہ ہو گیا کہ جس خواب کی تعبیر سے اس کے دربار کے تمام عقلا و فضلا واقف رہے اس کی انھوں نے ایسی تعبیر بتا دی جو ہر شخص کے دل میں اتر گئی۔ پھر اس سے بڑھ کر اس کو شاکر کرنے والی بات یہ ہوئی کہ حضرت یوسفؑ نے خواب کی تعبیر کے ساتھ اس ہر ناک فطرت کے مقابلے کی تعبیر بھی بتا دی جس کے ظہور کی خواب نے خبر دی تھی۔

پھر ان دونوں باتوں سے بڑھ کر تیسری بات یہ ہوئی کہ جب بادشاہ نے ان کو جیل سے رہا کر کے اپنے پاس بلا لیا تو انھوں نے اس پیشکش کو قبول کرنے سے اس وقت تک کے لیے انکار کر دیا جب تک ان الزامات کی تحقیق نہ ہو جائے جن کو ہمانہ بنا کر انھیں جیل میں ڈالا گیا تھا۔ اس تحقیق کا نتیجہ بھی، جیسا کہ اوپر کی آیات سے معلوم ہو چکا، حضرت یوسفؑ کے حق میں نہایت شاندار نکلا۔

ان تینوں میں سے کوئی ایک بات بھی بادشاہ کو حضرت یوسفؑ کا گردیدہ بنا دینے کے لیے کافی ہو سکتی تھی لیکن جس شخص کے باب میں یہ تینوں باتیں اکٹھی بادشاہ کے علم میں آئیں آخر وہ اس کا نادیدہ عاشق نہ ہو جاتا تو اور کیا کرتا چنانچہ اس نے فوراً حکم دیا کہ ان کو فوراً میرے پاس لایا جائے، میں ان کو اپنا مستعد خاص بناؤں گا۔ شخصی حکومتوں میں سارے اختیارات کا مرکز بادشاہ کی ذات ہوتی ہے اس وجہ سے اگر وہ کسی کو اپنا مستعد خاص بنا لے اور وہ بھی اس عقیدت اور گردیدگی کے ساتھ جو بادشاہ کے دل میں حضرت یوسفؑ کے لیے پیدا ہو گئی تھی، تو اس کے معنی یہ ہیں کہ گویا بادشاہ نے زمام اختیار سے اقتدار حضرت یوسفؑ کے حوالے کر دینے کے ارادے کا اعلان ان کی رہائی کے اعلان کے ساتھ ہی کر دیا۔

فَلَمَّا كَلَّمَهٗ قَالَ اِنَّكَ الْيَوْمَ لَسَدٌ يَا مَلِكُ ۗ اَمِيْنُ ۗ اَبَتْكَ بِادِشَاہِ اَدْرَ حَضْرَتِ یُوسُفَ كَ

حضرت یوسفؑ کے ساتھ بادشاہ کا گردیدگی

درمیان دوسرے لوگ واسطہ تھے۔ اس کو براہ راست حضرت سے ملنے اور گفتگو کرنے کا کوئی موقع نہیں ملا تھا۔ اب ملاقات ہوئی تو اس نے ان سے گفتگو بھی کی۔ قرآن نے اگرچہ اس گفتگو کا حوالہ اجمالاً ہی دیا ہے لیکن ظاہر ہے کہ یہ گفتگو تفصیل سے ہوئی ہوگی۔ دینی اور اخلاقی مسائل بھی زیر بحث آئے ہوں گے اور ملک کے انتظامی اور معاشی مسائل پر بھی حضرت یوسف نے اپنی رائے پیش کی ہوگی آدمی کی شخصیت کا صحیح اندازہ ملاقات اور گفتگو ہی سے ہوتا ہے چنانچہ معلوم ہوتا ہے کہ اس ملاقات اور گفتگو نے بادشاہ کو حضرت یوسف کا مزید گرویدہ بنا دیا اور اس نے ان سے کہہ دیا کہ اب آپ ہماری حکومت میں ایک با اقتدار متحد ہیں۔ گویا بادشاہ نے ان کے سامنے اپنی حکومت میں بڑے سے بڑے منصب کی پیشکش کر دی اور اس امر کو حضرت یوسف کی صواب دید پر چھوڑا کہ وہ اس پیشکش کو کس صورت میں قبول فرماتے ہیں۔

سَأَلِ اجْعَلْنِي عَلَى خَزَائِنِ الْأَرْضِ ۗ إِنِّي حَفِيظٌ عَلَيْهَا (۵۵)

حضرت یوسف سے مراد یہاں سرزمین مصر اور خزانہ سے مراد ملک کے ذرائع پیداوار ہیں۔ چونکہ اس وقت سب سے بڑی قوم ملک کو پیش آنے والے قحط میں سنبھالنے کی تھی اس وجہ سے حضرت یوسف نے فرمایا کہ ملک کے تمام ذرائع پیداوار کا اہتمام و انصرام میرے سپرد کر دیجیے، میں پوری احتیاط سے ہر چیز کی حفاظت کرنے والا بھی ہوں اور اس ذمہ داری کو سنبھالنے کے لیے علم بھی رکھتا ہوں۔ یہ واضح رہے کہ حضرت یوسف کی طرف سے کوئی درخواست نہیں تھی۔ بکنہ نور بادشاہ کی پیشکش قبول کرنے اور اس کو بروئے کار لانے کے لیے ان کو جو شکل مناسب معلوم ہوئی وہ انھوں نے اس کے سامنے رکھ دی اور ساتھ ہی یہ بات بھی ظاہر فرمادی کہ اس ذمہ داری کو سنبھالنے کے لیے جس دیانت اور علم کی ضرورت ہے وہ میں اپنے اندر پاتا ہوں۔ مطلب یہ ہے کہ اس عہدے سے توقع رکھتا ہوں کہ اس کام کو بحسن و خوبی انجام دے سکوں گا۔ حضرت یوسف کی یہ تجویز عین بادشاہ کی آرزو کے مطابق تھی اس وجہ سے وہ مطمئن ہو گیا اور اس طرح مصر کی سلطنت گویا حضرت یوسف کے انگوٹھے کے نیچے آگئی۔ تو رات میں ہے کہ پھر فرعون نے یوسف سے کہا کہ دیکھ میں نے تجھے ساری زمین مصر پر حکومت بخشی اور فرعون نے اپنی انگشتری اپنے ہاتھ سے نکال کر یوسف کے ہاتھ میں پہنا دی تب اس کے آگے منادی کی گئی، سب ادب سے رہو اور اس نے اسے مہر کی ساری مملکت پر حاکم کیا اور یوسف کو کہا، میں فرعون ہوں اور تیرے حکم کے بغیر مہر کی ساری زمین میں کوئی انسان اپنا ہاتھ یا پاؤں نہ اٹھائے گا۔ (پیدائش ۱۱-۱۲)

كَذَلِكَ يَكْتُمُ يُوْسُفُ فِي الْأَرْضِ ۖ يَتِمُّوا مِمَّا كَانَتْ يَدُكَ عَلَيْهِمْ يُشَاءُ لَهُمْ دُنُوبُهُمْ رَمَتْنَاهُمْ مِنْ شَأْنِ وَلَا

نَصِيحَةِ أَجْرِ الْحَسَنِيِّينَ ۗ وَلَا جِرَالًا خَيْرٌ لِلَّذِينَ آمَنُوا وَكَانُوا يَتَّقُونَ (۵۶-۵۷)

حضرت یوسف اس طرح حضرت یوسف کو پورے ملک مصر میں عملاً وہ تمام اختیار و اقتدار حاصل ہو گیا جو بادشاہ کو حاصل تھا۔ ام تو بادشاہ کا ضرور باقی رہا لیکن اپنے اختیارات اس نے سارے حضرت یوسف کو تفویض کر دیے۔ یَتِمُّوا مِمَّا كَانَتْ يَدُكَ عَلَيْهِمْ یعنی وہ جہاں پاؤں فروکش ہوں، جس حصہ ملک کا چاہیں دورہ کریں، جہاں جو نظم و نسق ضروری سمجھیں

اس کے لیے احکام صادر فرمائیں۔ حکومت کے عمال کا فرض تھا کہ بے چرون و چرا ان کے احکام کی تعمیل کریں۔

النکا معاملہ
خوب کاروں
کے ساتھ

نُصِيبُ رَحْمَتِنَا مَنْ شَاءَ وَلَا نُضِيعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ میں وہ حقیقتیں واضح فرمائی گئی ہیں۔ ایک تو یہ کہ تمام اختیار و اقتدار خدا ہی کو حاصل ہے۔ وہ اگر کسی کو اپنے فضل و رحمت سے نوازنا چاہے تو کوئی اس کا ہاتھ نہیں پکڑ سکتا۔ وہ جب چاہے ایک قیدی کو زنداں سے نکلے اور اس کو ملک کے تختِ حکومت پر لٹائے۔ یہ اس کی قدرت و شہیت کا ایک ادنیٰ کرشمہ ہے۔ دوسری یہ کہ وہ محسنین، یعنی خوب کاروں کے اجر کو ضائع نہیں کرتا۔ ان کو آزمائشیں ضرور پیش آتی ہیں، اگر وہ ان آزمائشوں میں خدا کی راہ پر استوار اور ثابت قدم رہتے ہیں تو اللہ تعالیٰ ان کو اس دنیا میں بھی اس کا صلہ دیتا ہے اور آخرت میں بھی وہ اس کا صلہ پائیں گے وَلَا جَزَاءُ لَآخِرَةٍ خَيْرٌ لِّدُنْيَا أَمْعَا ذَكَرْنَا بِمَنْعَتِمْ۔ یعنی آخرت کا اجر اس دنیا کے اجر سے کہیں بڑھ کر ہے جو اللہ نے ان لوگوں کے لیے مخصوص کر رکھا ہے جو ایمان پر ثابت قدم اور خدا کے حدود و قیود کی خلاف ورزی سے بچتے رہیں۔

فَجَاءَ أَخُوهُ يُوسُفَ فَاذْكُرُوا عَلَيْهِ نَعَمَ فَعُوذُهُمْ كَهُ مِنْكَ وَدُونَ (۵۸)

بادشاہ یوسف
کی ماضی

حضرت یوسفؑ کے بھائیوں کا یہ آنا، جیسا کہ آگے کی آیت میں وضاحت ہے، غلبہ لینے کی غرض سے تھا۔ یعنی یہ سات سال بعد اس زمانے کی بات ہے جب مصر اور اس سے ملحقہ ممالک فلسطین و شام وغیرہ سب قحط کے لپیٹ میں آچکے ہیں۔ یہ قحط تو مصر میں بھی تھا لیکن حضرت یوسفؑ کی پیش بندی اور ان کے حزمِ انتظام کی بدولت مصر نہ صرف اپنی ضروریات پوری کرنے میں کامیاب رہا بلکہ وہاں پاس چڑوس کے ملکوں سے آنے والے ضرورت مندوں کو بھی ایک معین مقدار میں سرکاری ڈپو سے غلہ خریدنے کی اجازت تھی۔ چنانچہ غلبہ ہی حاصل کرنے کی غرض سے حضرت یوسفؑ کے بھائی مصر آئے اور معلوم ہوتا ہے کہ بیرونی ہونے کی وجہ سے انہیں خاص اجازت نامہ حاصل کرنے کے لیے حضرت یوسفؑ کے سامنے بھی حاضر ہونا پڑا۔ اس ماضی کے وقت حضرت یوسفؑ نے تو ان کو پہچان لیا لیکن یہ لوگ ان کو نہ پہچان سکے۔ نہ پہچان سکنے کی وجہ ظاہر ہے کہ اول تو انہوں نے جس وقت انہیں کنوئیں میں بھینکا تھا اس پر کم و بیش بیس اکیس سال کا زمانہ گزر چکا تھا، اتنے طویل عرصے میں آدمی کی شکل و صورت بہت کچھ تبدیل ہو جاتی ہے۔ پھر بالفرض چہرے بشرے میں انہوں نے کچھ جھلک محسوس بھی کی ہو، جیسا کہ آگے آیت ۹۰ سے اشارہ نکلتا ہے تو آخر وہ یہ گمان کس طرح کر سکتے تھے کہ جس بھائی کو انہوں نے اندھے کنوئیں میں ڈالا تھا وہ آج مصر کے تختِ حکومت پر ممکن ہے۔

وَلَمَّا جَعَلَهُمْ يَجْعَلُهُمْ قَالَ ائْتُونِي بِأَخِيكُمْ مِّنْ أَسْكُوٰهٖ اَلَا تَسُوَدُّ اَنۡفُۡ دُوۡنِ الْاُنۡثٰى وَ اِنۡ اَخٰبِرُ
الْمُنۡزِلٰتِۡنِۡ ۗ فَاِنۡ لَّمۡ تَاۡتُوۡنِۡ بِہٖ فَلَا كَيْۡلَ لَكُمۡۤ اِجۡمٰۡعًا ۗ وَلَا تَقۡرَبُوۡنِۡ (۵۹-۶۰)

بھائیوں کو حضرت
یوسفؑ کی ہدایت

ان کا سامان ٹھیک ٹھاک کر دینے کے بعد حضرت یوسفؑ نے ان کو ہدایت فرمائی اب کے غلبہ لینے آجیو تو اپنے سوتیلے بھائی کو بھی ساتھ لائیو۔ معلوم ہوتا ہے کہ راشننگ سسٹم نافذ ہونے کے سبب سے ہر ضرورت مند کو

غلہ بحساب افراد خاندان ملتا تھا اس درجے سے انہیں یہ بتانا پڑا ہو گا کہ ہمارا ایک سوتیلا بھائی بھی گھر پر ہے۔ حضرت یوسف نے فرمایا کہ اب کے آنا تو اس کو بھی ساتھ لانا۔ اس کے لینے انہیں ترغیب بھی دی اور ساتھ ہی دھکی بھی ترغیب یہ کہ دیکھو میں ہر ذرہ کے حصہ کا غلہ پورا پورا دیتا ہوں دیکھو؟ کے معنی تو یہاں کے ہیں لیکن جس طرح ظرف بول کر کبھی منظور مراد لیتے ہیں اسی طرح اس سے یہاں مراد غلہ ہے۔ مطلب یہ کہ اپنے بھائی کو لاؤ گے تو اس کے حصہ کا غلہ بھی پورا پورا پاؤ گے اور یہ تجربہ تو تم کر ہی چکے ہو کہ میں آنے والوں کی نہایت بہتر طریقہ پر میزبانی کرتا ہوں۔ دھکی یہ دی کہ اگر تم اپنے بھائی کو نہ لائے تو نہ تمہارے لیے میرے پاس غلہ ہے اور نہ تم میرے پاس پھینکنا۔

قَالُوا سَتَرْنَا عَنْهُ آبَاءَهُ وَنَا لَفَعَلْنَا (۶۱)

مواد دت کے معنی پہلے نے پھیلانے کے ہیں مرنہوں نے کہا کہ اس کے بارے میں ہم اس کے باپ کو راضی کرنے کی کوشش کریں گے اور جہاں تک اپنی کوشش کا تعلق ہے اس میں کوئی کسر نہ اٹھا رکھیں گے۔ ان کے اس جملے کے اندر یہ بات مضمر ہے کہ اگر ہم اس کو لانے میں کامیاب نہ ہو سکے تو اس میں ہمارا قصور نہ ہوگا، بلکہ اس کے معنی یہ ہیں کہ اس کے باپ نے اس کو اجازت نہ دی اور یہ چیز ایسی ہے جس میں ہماری مجبوری واضح ہے۔ حضرت یوسف کے ساتھ جو کچھ وہ کر چکے تھے اس کے سبب سے ان کے دل میں ایک چور تھا جو ان کے اس فقرے میں نمایاں ہے۔

قَالَ لَفَتْنِيهِ اجْعَلُوا بَصَانًا مِّنْهُمُ فِي رَحْمَةٍ مِّنْ رَبِّهِمْ لَعَلَّهُمْ يَعْرِفُونَهَا إِذَا انْقَلَبُوا إِلَىٰ أَهْلِهِمْ

لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ (۶۲)

حضرت یوسف نے اس خیال سے کہ مالی مشکلات ان کے دوبارہ آنے میں مانع نہ ہوں یہ کیا کہ اپنے آدمیوں کو حکم دیا کہ جو نقدی اخوں نے غلہ کی قیمت، کے طور پر ادا کی ہے وہ ان کے سامان میں ڈال دی جائے تاکہ جب وہ گھر پر جا کر اپنا سامان کھولیں تو وہ یہ محسوس کریں کہ یہ ان پر احسان کیا گیا ہے اور خوشی خوشی، سوصلہ کے ساتھ دوبارہ غلے لینے آئیں۔

فَلَمَّا رَجَعُوا إِلَىٰ أٰبَائِهِمْ قَالُوا يَا بَانَا مَن مِّنْهُمُ مِّنَّا اَنْكِيْلٌ فَاَرْسِلْ مَعَنَا اَخَانَا نَكْتَلُ وَاِنَّا لَهٗ لَخٰنِقٰوْنٌ هٗ قَالَ هَلْ اَمْتَكِدْ عَلَيْهِ اِلَّا كَمَا اَمْتَكِدْ عَلٰى اَخِيْهِ مِنْ قَبْلُ فَانَّهُ حَيْرٌ حَفِيْظًا وَهُوَ رَحِيْمٌ الرَّحِيْمِيْنَ (۶۳-۶۴)

جب یہ لوگ گھر پہنچے تو باپ کو ساری رووا دسائی کہ آگے کہ ہم غلہ سے محروم کر دیے گئے ہیں۔ اب غلام مال بیٹوں کا کارش کرنے کی ایک ہی راہ ہے کہ ہم اپنے ساتھ اپنے بھائی بن یا میں کو بھی لے جائیں اور اپنے آپ کو سچا ثابت کریں کہ ہمارا ایک گیارہواں بھائی بھی ہے تو آپ اس مرتبہ بن یا میں کو ہمارے ساتھ جانے دیجیے تاکہ ہم سب کے حصہ کا غلہ لے سکیں اور ہم آپ کو یہ اطمینان دلاتے ہیں کہ ہم اس کی پوری حفاظت کریں گے۔ حضرت یعقوب نے فرمایا کہ بن یا میں کے معاملے میں اگر میں تم پر اعتماد کروں تو یہ اعتماد دلیا ہی ہو گا جیسا کہ میں اس سے پہلے یوسف کے بارے میں تم پر کر چکا ہوں تو اللہ ہی بہترین محافظ اور ائمہ لراحمین ہے۔ حضرت یعقوب کے آخری الفاظ سے یہ بات نکلتی ہے کہ جہاں تک تمہارے

اعتماد کا تعلق ہے اس کا تجربہ تو مجھے ہو چکا ہے البتہ اگر بن یامین کو تمہارے ساتھ بھیجنا ہی چاہتا تو میں یہ کام اللہ کی حفاظت و رحمت کے بھروسہ پر کروں گا، تمہارے اعتماد پر نہیں کروں گا۔

وَلَمَّا فَتَحُوا مَتَاعَهُمْ وَجَدُوا بِضَاعَتَهُمْ رُدَّتْ إِلَيْهِمْ طَقَالُوا يَا بَانَا مَا نَبِغِي دَهْنًا
بِضَاعَتَنَا رُدَّتْ إِلَيْنَا وَنَبِغُوا هَلْنَا وَنَحْفَظُ أَخَانَانَا نَزَحًا ذَكَيْلَ بَعِيرٍ ذَكَيْلَ كَيْلَ نَبِيرٍ (۶۵)

جب ان لوگوں نے اپنا سامان کھولا اور یہ دیکھا کہ جو رقم انھوں نے غلہ کی قیمت کے طور پر ادا کی تھی وہ پوری کی پوری ان کی غلہ کی بوریروں میں موجود ہے تو وہ خوشی سے اچھل پڑے۔ بولے کہ ابا جان! اب کیا چاہیے، یہ دیکھیے کہ ہماری رقم بھی ہم کو لوٹا دی گئی ہے، اب ہم جانیں گے، اپنے اہل و عیال کے لیے غلہ لائیں گے، اپنے بھائی کی خطا کریں گے، ایک بار شتر غلہ ہم مزید حاصل کریں گے، یہ غلہ جو ہم لائے یہ تو تھوڑا ہے۔

قرآن کی بلاغت کے قربان جانیے کہ اس نے ان کی بات اس طرح نقل کی ہے کہ ان کی خوشی ان کے فقرے فقرے سے ابلی پڑتی ہے۔

نَوَسِيرًا هَلْنَا، کا معنوں علیہا قرینہ کی وضاحت کے سبب سے مفہوم ہے ہم نے ترجمہ میں اس کو کھول دیا ہے۔ مَادَ، نَبِيرٌ، مِيرًا کے معنی اپنے اہل و عیال کے لیے غلہ اور ضرورت کی چیزیں فراہم کرنا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ اب رقم واپس مل جانے کے بعد ہماری راہ میں کیا رکاوٹ باقی رہی، اب تو ہم ضرور ہی جانیں گے اہل و عیال کے لیے غلہ لائیں گے۔

ذَكَيْلَ بَعِيرٍ سے یہ بات معلوم ہوئی کہ حضرت یوسف نے جو راشننگ سسٹم جاری کیا تھا اس میں بیرونی ضرورت مندوں کو ایک بار شتر غلہ حاصل کرنے کی اجازت تھی۔

قَالَ لَنْ أُرْسِلَهُ مَعَكُمْ حَتَّى تُؤْتُوا مَوْثِقًا مِنَ اللَّهِ لَتَأْتُنَّنِي بِهِ إِلَّا أَنْ يُحَاطَبِكُمْ
فَلَمَّا آتَوْهُ مَوْثِقَهُمْ قَالَ اللَّهُ عَلَى مَا نَقُولُ وَكِيلٌ (۶۶)

حضرت یعقوب نے فرمایا کہ میں بن یامین کو مت اس صورت میں تمہارے ساتھ جانے کی اجازت دوں گا جب تم اللہ کے نام پر مجھ سے یہ مضبوط عہد کرو کہ اس کو تم ضرور واپس لاؤ گے الا آنکہ تم خود ہی کسی آفت میں گمراہ ہو جاؤ۔ تو جب انھوں نے قسم کھانے کے عہد کیا تو حضرت یعقوب نے فرمایا کہ ہم جو قول و قرار کر رہے ہیں اس پر اللہ صامع اور گواہ ہے۔

وَقَالَ يَبْنَئِي لَأَتَدُّ حُلُوًّا مِنْ بَابٍ وَاحِدًا وَاحِلُوا مِنَ الْبَابِ مُنْقَرِفَةٌ طَوَمَا أَعْبَى عَنْكُمْ
مِنَ اللَّهِ مِنْ شَيْءٍ يُطْرَقُ الْحُكْمُ إِلَّا لِلَّهِ طَعْنِيهِ تَوَكَّلْتُ بِهِ وَعَلَيْهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُتَوَكِّلُونَ (۶۷)

مَا أَعْبَى عَنْكُمْ یعنی میں تمہارے کچھ کام نہیں آسکتا، تمہیں کچھ نفع نہیں پہنچا سکتا۔

ایک مصلحت جو کہ تھوڑا سا زمانہ تھا جس میں چوری، ڈکیتی اور اس نوعیت کے دوسرے جرائم کے امکانات بہت بڑھ جاتے ہیں اس وجہ سے حضرت یعقوب نے ان کو نصحت کرتے وقت یہ ہدایت فرمائی کہ شہر میں جب داخل ہونا تو ایک ہی

دروازے سے داخل ہونا بلکہ مختلف دروازوں سے داخل ہونا۔ یہ امر بیان ملحوظ رہے کہ قدیم زمانے میں بیرونی حملوں سے حفاظت کے لیے ہر قابل ذکر شہر کے گرد اگر تفصیل اذہم ہر سمت سے داخل ہونے کے لیے معین دروازے ہوتے تھے۔ حضرت یعقوبؑ نے یہ ہدایت ممکن ہے اس اندیشہ سے فرمائی ہو کہ کہیں یہ لوگ شہر کے شہریوں اور گنڈوں کی توجہ کا ہدف نرین جائیں۔ ایک ہی وقت میں ایک ہی دروازے سے گیارہ ذی وجاہت، خوش شکل اور باوقار بھائیوں کا اختتام سمیت شہر میں داخل ہونا ایک جالب توجہ چیز ہو سکتی تھی اور اس کا بھی امکان تھا کہ کچھ شریر لوگ ان کے پیچھے لگ جائیں کہ ان کے پاس مال زیادہ ہوگا اور اس طمع میں وہ ان کو نقصان پہنچانے کے درپے ہو جائیں۔ اس ہدایت کے ساتھ ساتھ انہوں نے یہ تنبیہ فرمادی کہ یہ ایک تدبیر ہے جس کو اپنی دانست میں بہتر سمجھ کر میں تمہیں اختیار کرنے کی نصیحت کرتا ہوں۔ اس تدبیر کو ہرگز ہرگز اس معنی میں نہ لینا کہ یہ تمہیں اس تقدیر سے بچا سکے گی جو خدا نے تمہارے لیے لکھ رکھی ہے۔ وہ اپنی جگہ پر اٹل ہے۔ اصلی اختیار خدا ہی کا ہے۔ میں نے اسی پر بھروسہ کیا ہے اذہم بھروسہ کرنے والوں کو اسی پر بھروسہ کرنا چاہیے۔

وَلَمَّا دَخَلُوا مِنْ حَيْثُ أَمَرَهُمْ أَبُوهُم مَّا كَانَ يُغَيِّبُ عَنْهُمْ مِنَ اللَّهِ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا حَاجَةٌ فِي تَكْوِينِ
لِيعْقُوبَ قَضَاهَا إِنَّهُ لَذُو عِلْمٍ لَمَّا عَلَّمْنَاهُ ذَلِكَ النَّاسَ لَا يَعْلَمُونَ (۶۸)

اب یہ تدبیر اور تقدیر کے باہمی تعلق کو واضح فرمادیا گیا کہ بیٹوں نے شہر میں داخل ہونے کے باب میں باپ کے مشورے پر جو عمل کیا تو یہ محض حالات وقت کے پیش نظر ایک تدبیر تھی جس کی ضرورت کا احساس باپ کے دل میں پیدا ہوا اور اس نے انہیں اس کے اختیار کرنے کی ہدایت کر دی جو ان کے لیے مفید و بابرکت ثابت ہوئی۔ اس کے یہ معنی ہرگز نہیں ہیں کہ اگر ان کی تقدیر میں کوئی آفت آئی لکھی ہوئی ہوتی تو اس تدبیر سے وہ اس سے بھی بچ جاتے۔ تقدیر ہر حال اٹل ہے جس کو کسی کی تدبیر نہیں بدل سکتی لیکن اس کے باوجود انسان کا فرض ہے کہ وہ حالات و مصالح کے مطابق تقاضا اختیار کرے۔ اسی میں اس کے اللہ سے اور سعی و عمل کا امتحان ہے اور اسی پر آخرت میں اس کے درجے اور مرتبے کا انحصار اس وجہ سے کسی کے لیے یہ بات جائز نہیں ہے کہ وہ تقدیر کے نام پر اپنے ہاتھ پاؤں توڑنے کی بیٹھ رہے۔ بلکہ ضروری ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے مقرر کیے ہوئے حدود کے اندر تدابیر اختیار کرے، ان کو بروئے کار لانے کے لیے اپنے امکان بھر جدوجہد کرے اور ساتھ ہی یہ یقین رکھے کہ ہوگا وہی جو اللہ کی مشیت میں ہے۔ اللہ کے فیصلہ کو کوئی بدل نہیں سکتا۔

وَإِنَّهُ لَذُو عِلْمٍ... الآية، یہ حضرت یعقوبؑ کی تعریف و تحسین ہے کہ وہ تدبیر و تقدیر کے معاملے میں اس علم سے بہرہ مند تھے جو اللہ نے ان کو سکھایا تھا لیکن اکثر لوگ ان کی حقیقت سے بے خبر ہوتے ہیں۔ وہ یا تو تدبیر ہی کو سب کچھ سمجھ لیتے ہیں، تقدیر ان کے ہاں ایک واہمہ ہے، یا پھر تقدیر تو کل کے نام پر وہ بالکل اپاہج بن کر بیٹھ جاتے ہیں۔

وَلَمَّا دَخَلُوا عَلَى يُوسُفَ أَيْدِيهِمْ آخَاةٌ قَالَ رَبِّي أَنَا خَوْلِكَ فَلَا تَبْتَئِسْ بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ (۶۹)

بھائی پر
انشائے راز

جب یہ لوگ حضرت یوسفؑ کے پاس پہنچے انہوں نے اپنے بھائی نبیامین کو تنہائی میں اپنے پاس بلا کر ان کو آگاہ کر دیا کہ میں تمہارا بھائی یوسف ہوں تو اب تک انہوں نے جو کچھ کیا ہے اس سے دل شکستہ اور آزرده خاطر نہ ہونا۔ اب یہ دو روز چکا۔ قرینہ دلیل ہے کہ اس موقع پر حضرت یوسف نے بھائی کو اپنی اس تدبیر سے بھی آگاہ فرما دیا ہو گا جو وہ ان کو اپنے پاس روکنے کے لیے اختیار کرنے والے ہیں تاکہ آگے جو حالات پیش آنے والے ہیں ان میں وہ مطمئن رہیں۔

فَلَمَّا جَهَّزَهُمْ بِجَهَاذِهِمْ جَعَلَ السَّقَايَةَ فِي رَحْلِ أَحِيَبِ ثُمَّ أَذِنَ مَوَدَّتْ أَيَّتُهَا الْعِيْرَانُ كُودَ لَسِرْمُونَ . قَالُوا وَقَبَلُوا عَلَيْهِمْ مَاذَا نَعْقِدُونَ . قَالُوا نَعْقِدُ صَوَاعِمَ الْمَلِكِ وَلَسْنُ بِنَاءٍ بِهِ حِجْلٌ بَعِيرًا نَابِهُ زَعِيمٌ . قَالُوا تَأْتِيهِمْ لَقَدْ عَلِمْتُمْ مَا جِئْتَنَا لِنُقْسِدَ فِي الْأَرْضِ وَمَا كُنَّا سِرْمِينَ . قَالُوا كَمَا جِئْتُمْ أَنْ كُنْتُمْ كَذِبِينَ . قَالُوا جَزَاءُكَ مِنْ وَجْدِنِي رَحِلُهُ فَهِيَ جِزَاءُكَ . كَذَلِكَ نَجْزِي الْمُظْلِمِينَ . فَبَدَأَ بِأُذُنَيْهِمْ قَبْلَ وَعَادِ أَحِيَبِ ثُمَّ اسْتَنْجَرَجَهَا مِنْ وَعَادِ أَحِيَبِ فَكَانَ يَدُوكِ كَذَلِكَ يُوَسِّفُ مَا كَانَ لِيَأْخُذَ آحَاةُ فِي دِينِ الْمَلِكِ إِلَّا أَنْ يَشَاءَ اللَّهُ مَرْفَعٌ دَرَجَاتٍ مَنْ شَاءَ وَدَعْوَى كُلِّ ذِي عِلْمٍ عَلَىٰ عِلْمِهِ مَبْرُورٌ . (۷۰-۷۶)

بھائی کو روکنے
کے لیے حضرت
یوسفؑ کی تدبیر

جب ان کا سارا سامان ٹھیک ٹھاک کر دیا تو بانی پینے کا کٹورا، جو غلہ زانپے کے لیے شاہی پیمانے کے طور پر استعمال ہوتا تھا، وہ حضرت یوسف نے اپنے بھائی کے کجاوے میں رکھوا دیا۔ پھر ایک منادی نے پکارا کہ اے قافلے والو تم چور ہو۔ وہ جھپٹ کے ان کی طرف بڑھے اور پوچھا کہ آپ لوگوں کی کیا چیز کھوئی گئی ہے؟ انہوں نے بتایا کہ شاہی پیمانہ کھو گیا ہے تو جو اس کو لائے گا اس کو ایک بار شتر غلہ العام ملے گا اور میں اس کا ضامن ہوں۔ انہوں نے قسم کھا کر جواب دیا کہ آپ لوگوں کو اچھی طرح علم ہے کہ ہم اس ملک میں فساد برپا کرنے نہیں آئے اور ہم چوری کرنے والے لوگ نہیں ہیں۔ انہوں نے پوچھا کہ اگر تم لوگ جھوٹے ثابت ہوئے تو اس کی کیا سزا ہے؟ انہوں نے کہا کہ جس کے سامان میں کٹورا ملے وہی اس کے بدلے میں روک لیا جائے۔ ہم ایسے ظالموں کو یہی سزا دیا کرتے ہیں۔ اس کے بعد حضرت یوسف نے ان کے سامان کی تلاشی لی اور تلاشی کا آغاز اپنے بھائی کے قبیلے سے پہلے ان کے قبیلوں سے کیا اور انہوں نے اپنے بھائی کے قبیلے سے پیمانہ کو برآمد کر لیا۔ حضرت یوسفؑ کی اس تدبیر کی بابت اللہ تعالیٰ کا ارشاد یہ ہے کہ یہ تدبیر یوسفؑ کے لیے ہم نے کی۔ بادشاہ کے قانون کی رو سے وہ اپنے بھائی کو روکنے کے مجاز نہ تھے الا انکہ اللہ چاہے۔ فرمایا کہ ہم ہی جس کے چاہیں درجے پر درجے بلند کرتے ہیں اور ہر صاحب علم سے بڑھ کر ایک علم والا ہے۔

حضرت یوسفؑ
کے طرز عمل پر
تشبیحات کا ازالہ

مذکورہ بالا آیات کا یہ خلاصہ مطلب ہے جو ہم نے اپنے الفاظ میں بیان کر دیا ہے۔ اب ہم ایک ترتیب کے ساتھ چند اصولی باتیں عرض کریں گے تاکہ حضرت یوسفؑ کے اس طرز عمل سے متعلق جو شبہات ذہن میں پیدا ہوتے ہیں وہ صاف ہو جائیں۔

۱- پہلی بات یہ ہے کہ حضرت یوسفؑ ابھی اس مرحلے میں اپنے آپ کو اپنے بھائیوں پر ظاہر نہیں کرنا چاہتے تھے بلکہ ان کو اچھی طرح ٹھٹھول کر یہ دیکھنا چاہتے تھے کہ اتنا ظالم کون گزرنے کے بعد، جو انہوں نے ان کے ساتھ کیا، ان کے باطن میں کوئی تبدیلی ہوئی ہے یا ابھی ان کے سوچنے کا انداز وہی ہے جو پہلے تھا۔

۲- دوسری بات یہ ہے کہ حضرت یوسفؑ اپنے بھائی بنیامین کو پا جانے کے بعد اب کسی قیمت پر یہ خطرہ مول لینے کے لیے تیار نہ تھے کہ اس کو ان ظالم لوگوں کے حوالہ کریں۔ انہوں نے خیال فرمایا ہو گا کہ لانے کو تو وہ اس طرح میں اس کو لائے کہ ان کو معلوم تھا کہ اس کے بغیر ان کو غلہ ملنے کا کوئی امکان نہیں ہے لیکن اب واپسی میں ایسے لوگوں سے کیا بعید ہے کہ اس طرح کا کوئی اقدام اس کے ساتھ بھی کر گزریں جس طرح کا اقدام وہ خود ان کے ساتھ کر چکے ہیں۔ آخر حسد کا وہ جذبہ جو ان کے پہلے اقدام کا محرک ہوا وہ تو اس بھائی کے معاملے میں بھی موجود ہے۔

۳- تیسری بات یہ ہے کہ ان کو بہر حال ملک کے قانون کا رکھ رکھاؤ بھی مد نظر تھا۔ اس میں شبہ نہیں کہ بادشاہ کی غیر معمولی عقیدت کی وجہ سے حضرت یوسفؑ کو، جیسا کہ چھپے گزر چکا ہے، بہتر قسم کا اختیار حاصل تھے، لیکن ان کے شایان شان بات یہی تھی کہ وہ جو قدم بھی اٹھائیں وہ قانون ملک کے مطابق ہو۔ بالخصوص جب کہ وہ قانون مبنی بر عدل بھی ہو۔

۴- چوتھی بات یہ کہ ان کو ناگون حالات سے عمدہ برا ہونے کے لیے اگر کوئی طریقہ کار گر ہو سکتا تھا تو تو یہ کا طریقہ ہی ہو سکتا تھا۔ تو یہ اگر کسی باطل مقصد کے لیے ہو اور اس میں جھوٹ کی بھی ملاوٹ ہو تو وہ تو یہ بلاشبہ حرام ہے لیکن اگر یہ کسی مقصد حق کے لیے ہو اور اس میں جھوٹ اور فریب کی آمیزش نہ ہو تو اس تو یہ میں نہ صرف یہ کہ کوئی خرابی نہیں ہے بلکہ بسا اوقات اس کا اختیار کرنا، بالخصوص ٹون کے مقابل میں، مصلحت حق کی خاطر ضروری ہو جاتا ہے۔ اس کی بعض نہایت لطیف اور پاکیزہ مثالیں ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں بھی ملتی ہیں۔ اس قسم کے تو یہ میں جو بات کہی یا کی جاتی ہے وہ بجانے خود سچی اور صحیح ہوتی ہے لیکن اس کے کہنے یا کرنے کا انداز ایسا ہوتا ہے کہ مخاطب اس سے مغالطہ میں پڑ جاتا ہے۔

۵- حضرت یوسفؑ نے بھائی کے پھیلے میں پیمانہ رکھ کر یا رکھوا کر ایک منادی سے یہ اعلان چکرایا کہ اے قافلہ والو تم چور ہو، تو منادی نے یہ اعلان حضرت یوسفؑ کے حکم کی تعمیل میں کیا اور حضرت یوسف نے یہ اعلان کرتے ہوئے جو بات پیش نظر رکھی وہ یہ نہیں تھی کہ اہل قافلہ نے شاہی پیمانہ چرایا ہے بلکہ انہوں نے خود اپنے واقعہ کو مد نظر رکھا کہ ان کو نیر و تفریح کے بہانے گھر سے لائے اور ایک کنوئیں میں پھینک کر شام کو جب گھر واپس ہوئے تو لوڑھے سے باپ کو یہ باور دلانے کی کوشش کی کہ یوسف کو بھڑیا کہا گیا۔ چنانچہ دیکھ لیجیے کہ منادی کے الفاظ یہ نہیں ہیں کہ اے قافلہ والو تم نے شاہی پیمانہ چرایا

ہے، بلکہ اس کے الفاظ یہ ہیں کہ اے قافلہ والو تم چور ہو کہ ظاہر ہے کہ یہ بات بجائے خود بالکل صحیح تھی البتہ اس سے اس موقع پر یہ منطوق ضرور پیدا ہو سکتا تھا کہ کسی خاص چیز کی چوری کو اس اعلان کی وجہ قرار دے لیں۔

۶۔ اس اعلان کے ساتھ ہی معلوم ہوتا ہے کہ حضرت یوسف کے سارے علمیں یہ بات پھیل گئی کہ شاہی پیمانہ گم ہے۔ یہ شاہی پیمانہ چونکہ پہلے پانی پینے کا شاہی کٹورا تھا اس وجہ سے لازماً قیمتی رہا ہوگا اس وجہ سے اس کا پرایا جانا بعید از قیاس نہیں سمجھا جاسکتا تھا۔ ہو سکتا ہے کسی پہلو سے خود حضرت یوسف نے اس واقعہ پر شاہی پیمانے کا ذکر چھپا ہوا اعلان کے عملہ نے از خود رائے قائم کر لی ہو کہ قافلہ والوں پر جس چوری کا الزام ہے وہ شاہی پیمانہ ہی کی چوری ہے۔

۷۔ جب اہل قافلہ نے ملکر حضرت یوسف کے آدمیوں سے پوچھا کہ آپ لوگوں کی کیا چیز کھوئی گئی ہے تو انھوں نے اپنے علم کے مطابق یہ جواب دیا کہ ہمارا شاہی پیمانہ کھویا گیا ہے اور ساتھ ہی ان میں سے ایک نے یہ بھی کہا کہ جو شخص پیمانہ لائے گا اس کو ایک بار شتر غلام ملے گا اور میں اس کا خامن بنتا ہوں یہ آئوئی بات ظاہر ہے کہ حضرت یوسف کے ایسا پرکھی گئی ہوگی اور غالب ہے یہ بات اسی آدمی نے کہی ہو جس نے یہ سادی کی تھی کہ اے قافلہ والو تم چور ہو۔

۸۔ قافلہ والوں نے پہلے تو قسم کھا کے اپنی صفائی پیش کی کہ ہم اس ملک میں فساد برپا کرنے نہیں آئے تھے اور نہ ہم چوری کرنے والے لوگ ہیں، پھر جب ان سے یہ سوال ہوا کہ اگر تم بھوٹے ثابت ہوئے تو چور کی کیا سزا، انھوں نے تھوڑے سے تردد کے ساتھ یہ جواب دیا کہ جس کے کجاوے سے چیز نکلے وہی اس کے بدلہ میں پکڑا جائے۔ ہم ایسے ظالموں کے ساتھ یہی معاملہ کرتے ہیں۔

۹۔ اس کے بعد حضرت یوسف نے خود تلاشی لی اور تلاشی کا آغاز بنیامین کے بجائے دوسروں سے کیا تاکہ ان کو کوئی شبہ نہ ہو اور انھوں نے بنیامین کے تھیلے سے شاہی پیمانہ برآمد کر لیا۔ اس طرح گریبا پنے بھائی کو روک لینے کے وہ ملک کے قانون کی رو سے بھی مجاز ہو گئے اور اپنے بھائیوں کے اقرار کی رو سے بھی۔

۱۰۔ اس تدبیر کو اللہ تعالیٰ نے کید سے تعبیر اور اس کید کو خود اپنی طرف منسوب فرمایا ہے۔ کید، مخفی تدبیر کو کہتے ہیں۔ یہ مخفی تدبیر اللہ تعالیٰ نے حضرت یوسف کو بھائیوں کی بدولت وہ اس قابل ہوئے کہ اپنے بھائیوں کو بھی خطرے سے بچا سکے اور ملک کے قانون کا احترام بھی باقی رہے۔

اس پوری تفصیل پر غور کیجیے تو معلوم ہوگا کہ اس ساری کارروائی میں نہ حضرت یوسف کسی جھوٹ میں ملوث ہوئے ہیں نہ ان کے آدمی۔ البتہ وقتی طور پر بنیامین پر ایک الزام کا دھبہ لگا لیا لیکن اول تو وہ اس سے، جیسا کہ ہم نے اوپر اشارہ کیا ہے، پہلے سے آگاہ کر دیے گئے تھے تاہم یہ جو کچھ کیا گیا انہی کو سوتیلے بھائیوں کے ظلم و ستم سے بچانے کے لیے کیا گیا۔

آخر میں نُوْمَعٌ دَرَجَتٍ مِّنْ نَّشَاؤٍ وَفَسُوْقٍ كَلِمَاتٍ ذِي عِلْمٍ عَلِيمٌ ۝۱۰ میں حضرت یوسفؑ کے مراتب بلند کا ذکر اشارہ بھی ہے اور ان لوگوں پر ایک تعریف بھی جو اپنے علم کو آخری چیز سمجھ بیٹھے ہیں۔ ان کو دنیا جتنی نظر آتی ہے وہ سمجھتے ہیں کہ بس یہ کائنات کل اتنی ہی ہے اور اپنے اس نشہ میں ان بہت سی حقیقتوں کا مذاق اڑاتے ہیں جو ان کے محدود علم سے باہر ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے یہاں بتایا کہ کسی کو بھی اپنے اندازوں اور قیاسوں پر مغرور نہیں ہونا چاہیے، سب علم والوں سے بڑھ کر بھی ایک علم والا ہے اور اسی کا علم حقیقی ہے۔ اس میں قریش کو، جن کو یہ مرکز شہت سنانی گئی ہے، ایک لطیف تہنیتی بھی ہے کہ آج وہ خدا کے رسول کو جن حالات میں دیکھ رہے ہیں ان سے کسی غلط فہمی میں مبتلا نہ ہوں۔ حالات کا حقیقی علم صرف اللہ ہی کو ہے۔ وہ جانتا ہے کہ مستقبل کے پردوں میں کیا چھپا ہوا ہے۔ موجودہ تاریکیوں کے اندر سے کس طرح روشنی برآمد ہوگی اور اسلام اور پیغمبر اسلام کے لیے کس طرح راہیں ہموار ہوں گی۔

قَالُوا إِن لَّيْسَ فِيكَ نَفْسٌ فَقَدْ سَرَكَ أَحْمَقٌ مِّنْ نَّيْلٍ ۚ فَاسْرَهَا يَوْسُفُ فِي نَفْسِهِ وَكَلِمَاتٍ مَّا لَهَا لُجُودٌ
قَالَ أَنْتُمْ سَكْرَتُكُمْ نَأَىٰ حَالَهُ اللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا تَصِفُونَ ۝۱۱

جب بلوچان یوسفؑ نے دیکھا کہ وہ کپڑے گئے تو جھٹ اپنی شرمندگی مٹانے کے لیے حضرت یوسفؑ پر ایک تہمت جڑ دی۔ بولے کہ اگر اس نے چوری کی تو یہ کوئی تعجب کی بات نہیں ہوئی۔ اس سے پہلے اس کا ایک بھائی بھی چوری کر چکا ہے۔ اس طرح انھوں نے گویا یہ تاثر دینے کی کوشش کی کہ یہ ہمارا حقیقی بھائی نہیں بلکہ سوتیلا بھائی ہے اور چوری کی یہ خصالت یہ اپنی ماں کی طرف سے لایا ہے۔ حضرت یوسفؑ نے جب ان کی یہ بات سنی تو ان پر اس کا جو قدرتی اثر پڑتا تھا وہ تو پڑا لیکن وہ اس کو پی گئے اس لیے کہ اس مرحلہ میں ابھی وہ اس کا اظہار نہیں کرنا چاہتے تھے بس دل میں یہ کہہ کے رہ گئے کہ تم بہت ہی برے لوگ ہو اور جو کچھ تم بیان کر رہے اللہ اس کو خوب جانتا ہے۔

قَالُوا يَا أَيُّهَا الْعَزِيزُ إِنَّ لَهُ أَبًا شَيْخًا كَبِيرًا فَخُذْ أَحَدًا مَا مَكَانَهُ إِنَّا نَرَاكَ مِنَ الْمُحْسِنِينَ ۝۱۲

جب انھوں نے دیکھا کہ ہانزی باری گئی تو فوراً غر شام پر آئے اور حضرت یوسفؑ کو خاص سرکاری خطاب 'عزیز سے' جو مصر کے اعلیٰ سرکاری عہدہ داروں کے لیے مخصوص تھا، مخاطب کر کے نہایت لجاجت سے عرض کی کہ حضور! اس کا باپ بہت بڑھا ہوا چکا ہے تو آپ اس کی جگہ ہم میں سے کسی کو روک لیجیے اور اس کو روک دیجیے ہم آپ کو ایک نہایت عمن آدمی سمجھتے ہیں، امید ہے کہ آپ ہمیں اپنے احسان سے محروم نہ فرمائیں گے۔

قَالَ مَعَاذَ اللَّهِ أَنْ نَأْخُذَ إِلَّا مَنْ تَجِدْنَا مُتَاعًا عِنْدَهُ إِنَّا إِذْ أَنْظَلْنَاهُ ۝۱۳

حضرت یوسفؑ نے جواب دیا کہ اس بات سے اللہ کی پناہ کہ ہم اس کے سوا کسی کو کپڑوں میں جس کے پاس اپنی چیز پائی ہے۔ اگر ہم ایسا کریں تو ہم نہایت ظالم ٹھہریں گے۔ یہاں حضرت یوسفؑ کی یہ احتیاط ملحوظ رہے کہ وہ یہ نہیں فرماتے کہ ہم اس کے سوا کسی کو کپڑوں میں نے ہماری چیز چرائی ہے، بلکہ محتاط الفاظ میں یوں فرماتے ہیں کہ اس کے سوا کسی کو کپڑوں میں جس کے پاس اپنی چیز پائی ہے۔

قُلْنَا سُبْحَانَ اللَّهِ خَلْقًا مِّنْ خَلْقٍ ۚ قَالَ كَيْفَ يَكُونُ لَكُمْ تَعْلَمُونَ إِنَّ أَبَاكُمْ قَدْ أَخَذَ عَلَيْكُمْ

مَوْلَعًا مِّنَ اللَّهِ وَمَنْ قَبْلُ مَا فَرَّطْتُمْ فِي يُوسُفَ ۖ فَلَنْ أَبْرَحَ الْأَرْضَ حَتَّىٰ يَأْذَنَ لِي أَبِي أَوْ يَحْكُمَ اللَّهُ لِي ۗ
وَهُوَ خَيْرُ الْحَاكِمِينَ (۸۰)

حضرت یوسفؑ کے مذکورہ بالا جواب کے بعد وہ ان کی طرف سے تو بایزس ہو گئے کہ وہ چھوڑنے والے نہیں ہیں۔ اب کیا کیا جائے؟ اس سوال پر غور کرنے کے لیے سب بھائی لوگوں سے الگ تعلق ہو کر مشورہ کے لیے بیٹھے۔ بڑے نے کہا کہ باور کھوڑو تمہارے باپ نے اللہ کا واسطہ دلا کر تم سے عدل لیا ہے اور اس سے پہلے یوسف کے مسئلے میں جو تقصیر تم سے ہو چکی ہے وہ معلوم ہی ہے تو میں تو یہاں سے ٹپنے کا نہیں جب تک میرے والد مجھے باز نہ دیں یا اللہ میرے لیے کوئی فیصلہ نہ فرمائے۔ اور وہی بہترین فیصلہ فرمانے والا ہے۔

بھائیوں کی
مشورہ

اس امر میں اختلاف ہوا ہے کہ 'کسی' سے کون بھائی مراد ہے۔ عمر میں بڑا روبیل یا عقل ور اسے میں بڑا بہوذا۔ ہمارے نزدیک لفظ 'کسی' جس طرح 'بَلْ فَعَلَهُ كَيْدِيْهُمْ هٰذَا' میں درجہ اور مرتبہ کی بڑائی کے لیے ہے اسی طرح یہاں بھی درجہ اور مرتبہ کی بڑائی ظاہر کرنے کے لیے ہے۔ اگر مجرد عمر کی بڑائی کا اظہار مقصود ہوتا تو اس کے لیے 'اَكْبَرُهُمْ' کا لفظ موزوں ہوتا۔ اس وجہ سے اگر اس سے بہوذا، کو مراد لیا جائے تو یہ زیادہ اقرب ہے۔ تو رات میں اسی کا نام آیا بھی ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ اس کے دل میں حضرت یوسفؑ کے لیے کوئی نرم گوشہ تھا۔ غالباً اسی نے اس وقت جب حضرت یوسفؑ کے قتل کے مشورے ہو رہے تھے ان کو قتل کرنے کے بجائے کسی سربراہ کنوئین میں ڈال دینے کا مشورہ دیا کہ کوئی راہ چلتا تو خدا اس کو نکال لے جائے گا، اس طرح ہم اس کے قتل کے گناہ سے بچ جائیں گے اور اس کو ٹھکانے لگانے میں بھی کامیاب ہو جائیں گے۔

ارْجِعُوْا اِلٰى اٰبِيكُمْ فَقَوْلُوْا يَا اٰبَانَا اِنَّ اَبْنَكَ سَرَقَ ۚ وَ مَا شَهِدْنَا اِلَّا بِمَا عَلَّمْنَا وَا مَا كُنَّا لِلْغَيْبِ
خٰفِظِيْنَ ۗ وَ سَأَلِ الْقَرْيَةَ الَّتِي كُنَّا فِيْهَا وَالْعَيْرَ الَّتِي اَقْبَلْنَا فِيْهَا لَوْ اَنَّا لَصِدْقُوْنَ (۸۱-۸۲)

وَسَأَلِ الْقَرْيَةَ، میں مضاف مخدوف ہے۔ یعنی وَسَأَلِ اَهْلَ الْقَرْيَةِ۔

بہوذا نے بھائیوں کو یہ مشورہ دیا کہ میں تو یہاں سے کھسکتا نہیں البتہ تم لوگ اپنے باپ کے پاس جاؤ اور ان سے عرض کرو کہ آپ کے صاحبزادے نے چوری کی۔ جو کچھ ہمارے علم میں آیا ہے، ہم وہی کہہ رہے ہیں، ہم غیب کے عالم نہیں ہیں۔ ہم جس بستی میں ٹھہرے تھے اس کے لوگوں سے بھی پوچھ لیے اور جس قافلہ کے ساتھ ہم آئے ہیں اس سے بھی دریافت کر لیے، ہم اپنے بیان میں بالکل سچے ہیں۔

بھائیوں نے اسی مشورے پر عمل کیا اور اگر باپ کو واقعہ کی رپورٹ دے دی۔ اب آگے حضرت یعقوبؑ کے تاثرات کا ذکر ہے۔

قَالَ بَلْ سَوَّلَتْ لَكُمْ اَنْفُسُكُمْ اَمْرًا ۗ فَصَبْرًا جَبِيْلًا ۗ عَسَىٰ اَنْ يَّاتِيَنِيْ بِهٖمْ جَبِيْعًا
اِنَّهُ هُوَ الْعَلِيْمُ الْحَكِيْمُ (۸۳)

'سَوَّلَتْ' کے معنی تزیین اور تسہیل کے ہیں۔ سَوَّلَ لَهُ الشَّيْطٰنُ، شیطان نے اس کو گمراہ کیا اور اس

کی نگاہوں میں کھسپایا کہ ظلم کام کر گزرے۔ سَوَّلَتْ كَهْ نَفْسَهُ كَذَا اُس کے نفس نے فلاں کام کو اس کے لیے آسان بنا دیا اور اس کی نگاہوں میں کھسپا دیا۔

فَصَبْرٌ جَبِيْلٌ، مکرہ موصوف یہاں مبتدا کے محل میں ہے اور خبر اس کی محذوف ہے۔ یعنی صبر جمیل ہی اس حالت میں اولیٰ اور اختیار کے لائق ہے۔ وَصَبْرٌ جَبِيْلٌ، اس صبر کو کہتے ہیں جو اظہارِ غم کے اوجھے طریقوں سے پاک ہو۔ وادبلا اور ماتم و سرکوبی کے بعد تو سب ہی صبر کر لیتے ہیں، صبر جمیل ان لوگوں کے صبر کو کہتے ہیں جو غم کو اس طرح برداشت کرتے ہیں کہ نہ ان کی زبان کسی حرفِ شکایت سے آلودہ ہوتی نہ ان کے ہاتھ پاؤں سے کسی خلافِ وقار حرکت کا صدور ہوتا۔

حَال، کا ظاہر غم تو اگرچہ یہی ہے کہ حضرت یعقوب نے یہ بات بیٹوں کو خطاب کر کے فرمائی ہو لیکن یہ لفظ چونکہ دل میں کہنے کے لیے بھی آتا ہے اس وجہ سے میرا ذہن بار بار اس طرف جاتا ہے کہ حضرت یعقوب نے بیٹوں کی زبانی یہ غم انگیز خبر سن کر یہ بات ان کو خطاب کر کے نہیں بلکہ اپنے دل میں کہی کہ سب تمہارے اپنے نفس کا گھڑا ہوا افسانہ ہے تو صبر جمیل ہی اولیٰ اور اتحق ہے کہ اس کو اختیار کیا جائے۔ ساتھ ہی ان کے قلبِ روشن میں یہ امید بڑے نعروں سے ابھری کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو میرے پاس جمع کر دے گا، علیم و حکیم تو وہی ہے۔ جس طرح اس کی شدتِ بادش کی امید کو بڑھاتی ہے اسی طرح آزمائش کی شدت اللہ کی رحمت کی امید کو غذا اور قوت بخشتی ہے۔ خاصاً ان کے اس رمز سے آگاہ ہوتے ہیں کہ اللہ اپنے بندوں کو ان کی طاقت سے زیادہ نہیں آزماتا اس وجہ سے جب وہ دیکھتے ہیں کہ اب معاملہ ان کی طاقت سے باہر ہو رہا ہے تو وہ منتظر ہو جاتے ہیں کہ اب فتح باب میں زیادہ دیر نہیں ہے۔ حضرت یعقوب نے جب دیکھا کہ یوسف کے بعد وہ بن یامین اور بہزدا سے بھی محروم ہو گئے تو انہیں دفعۃً یہ روشنی نظر آئی کہ اب انشاء اللہ سب کے جمع ہو جانے کا وقت قریب آ گیا ہے۔ رہی یہ بات کہ یہ کیسے ہوگی تو اس کیسے کا جواب صرف اسی کے پاس ہے جو تمام علم و حکمت کا مالک ہے۔ بندے کو چاہیے کہ وہ اسی علیم و حکیم پر بھروسہ رکھے۔

وَقَوْلِي عَلَيْهِمْ وَقَال يَا سَعِي عَلَى يَوْسُفَ وَابْيَضَّتْ عَيْنُهُ مِنَ الْحُزْنِ فَهُوَ كَظِيمٌ (۸۴)

وَقَوْلِي عَلَيْهِمْ، یعنی اس حادثہ کے بعد بیٹوں سے آزرہ اور الگ ہو کر وہ گوشہ میں بیٹھ گئے۔ اس تازہ حادثہ نے حضرت یوسف کے غم کو مزید شدت سے تازہ کر دیا اور اس شدتِ غم میں ان کی زبان سے ہائے یوسف کے الفاظ بے ساختہ نکل گئے۔ شدتِ غم اور کثرتِ گریہ سے ان کی آنکھیں سفید پڑ گئیں اور ہر وقت سینہ میں غم دبائے رکھنے کے سبب سے وہ گھٹے گھٹے سے رہنے لگے۔ یہ واضح رہے کہ یہ ساری حالتیں ان کے تنہائی کے غم و الم کی بیان ہو رہی ہیں جس میں معاملہ تمام تر ان کے اور ان کے رب کے درمیان تھا۔ اس حقیقت کا انہوں نے اظہار بھی فرمایا ہے۔ اِنَّمَا اشْكُو مِثْقَالَ حَبِّ خِيَا اِنِّي اَللّٰهُ وَاَعْلَمُ مِنَ اللّٰهِ مَا لَا تَعْلَمُوْنَ (میں اپنی پریشانی اور غم کا شکوہ اپنے اللہ ہی کے آگے کر رہا ہوں اور میں اللہ کی طرف سے ان باتوں کو جانتا ہوں جن کو تم نہیں جانتے) اپنے غم و الم کا اظہار اپنے رب کے آگے کرنا نہ صرف یہ کہ کوئی بری بات نہیں ہے بلکہ نہایت اچھی بات ہے۔ اس غم و الم کا باعث

دیدیوں سے
عروہ پر حضرت
یعقوب کے
تاثرات

یاس نہیں بلکہ امید ہوتی ہے۔ بندہ یہ توقع رکھتا ہے کہ وہ جتنا ہی اپنے رب کے آگے روئے گا اتنا ہی اس کا رونا اس کی رحمت کو جوش میں لائے گا۔ رونا دھونا وہ ممنوع ہے جو دوسروں کے آگے ہو، جو امید کے بجائے یاس کا مظہر ہو اور جس میں انسان اپنی بے صبری کا اظہار اس طرح کرے جس سے ایمان اور توکل کا وقار مجروح ہو۔ یہ بات کچھ عجیب نہیں کہ اس تازہ حادثہ نے بھی حضرت یعقوب کے دل میں حضرت یوسف ہی کے غم کو ہلرا کیا۔ اول تو بن یاسین کے حادثہ کی نوعیت وہ نہیں تھی جو حضرت یوسف کے حادثہ کی تھی، ثانیاً حضرت یعقوب کو حضرت یوسف سے جو دل بستگی تھی وہ صرف بیٹے ہونے کے سبب سے نہیں تھی بلکہ اس میں اصلی دخل ان کی ان اعلیٰ صلاحیتوں کو تھا جن کی بنا پر حضرت یعقوب ان سے اس درجہ محبت کرتے تھے کہ وہ اپنے تمام بھائیوں کے محسوس دین گئے اور بالآخر ساری کے نتیجے میں بھائیوں کے ہاتھوں انہیں نہایت ذمہ گردانہ زماںشوں سے گزرنا پڑا۔

غم و الم کی شدت اور رونے دھونے سے آنکھوں کا سفید ہو جانا کوئی مبالغہ کا اسلوب بیان نہیں ہے بلکہ بیان حقیقت ہے۔ غم اور گریہ سے پلکوں اور پتلیوں کی سیاہی بھی متاثر ہوتی ہے اور آنکھوں کے سرخ ڈورے بھی آہستہ آہستہ غائب ہو جاتے ہیں۔ لفظ کَظِيمٌ حضرت یعقوب کے صبر کی تعریف کے لیے ہے کہ ہر وقت غم کو سینہ میں دبائے رکھنے کے سبب سے وہ گٹھے گٹھے رہتے۔ یا اسفیٰ میں آخر کا الف یا تے اضافت کا قائم مقام ہے۔

تَمَاتُوا تِلْكَ نَفْسًا تَدْنَىٰ يَدِ يَوْسُفَ حَتَّىٰ تَكُونَ حَرَمًا أَوْ تَكُونَ مِنَ الْهَالِكِينَ (۸۵)

تَمَاتُ اللّٰہِ عربی میں ذکا طرح تہ بھی قسم کے لیے آتی ہے۔ تَفْتَحُ لَا تَزَالُ کے معنی میں ہے رَحْوَصٌ اس شخص کو کہتے ہیں جو ہلاکت کے قریب پہنچ جائے اور از کار رفتہ ہو کے رہ جائے۔

سعادت مند بیٹوں نے پر سب کچھ کر گزرنے کے بعد باپ کو نصیحت کرنی شروع کی کہ خدا کی قسم! آپ اسی طرح یوسف کی یادیں گے رہیں گے یہاں تک کہ از کار رفتہ ہو کر رہ جائیں گے یا ہلاک ہی ہو جائیں گے۔ یہ ملحوظ ہے کہ اس نصیحت کا انداز اگرچہ بظاہر سہل و دانہ ہے لیکن در پردہ اس کے اندر بھی ان کا وہی جذبہ حسد کا رفر ما ہے جو ان کے ان تمام اقدامات کا باعث ہوا جو اوپر مذکور ہوئے۔ انہوں نے تو حضرت یوسف کو اس توقع پر ٹھکانے لگایا تھا کہ اس کے بعد باپ کی ساری توجہ ان پر مذکور ہو کے رہے گی لیکن اب ان کو نظر آیا کہ ان کی اس سی نامراد کا نتیجہ بالکل الٹا نکلا۔ اب تک باپ کی توجہ اور نظر التفات کا کوئی گوشہ ان کو حاصل تھا تو اب وہ اس سے بھی محروم ہو گئے۔ انہوں نے دیکھا کہ باپ کا اس کے سوا کوئی کام ہی نہیں رہ گیا ہے کہ گوشہ تنہائی میں یوسف کو یاد کر کے دعویٰ اور اپنے رب سے استغاثہ اور فریاد کریں۔

قَالَ إِنَّمَا أَشْكُو بَثِّي وَحُزْنِي إِلَى اللَّهِ وَأَعْلَمُ مِنَ اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ (۸۶)

بث، کا بالکل ٹھیک ترجمہ پریشانی ہے۔

حضرت یعقوب نے جواب میں فرمایا کہ میرے اس غم و الم پر مجھے ملامت نہ کرو، میں اپنی پریشانی اور غم کا

باپ کو بیٹوں
کی ملامت

باپ کا جواب

شکرہ اپنے اللہ ہی سے کر رہا ہوں۔ کسی اور سے نہیں کر رہا ہوں۔ دونا دھونا وہ بلا ہے جو خدا کے سوا کسی اور کے آگے ہو، اگر بندہ اپنے رب ہی کے آگے رقا ہے تو یہ کوئی برائی نہیں بلکہ یہ بھی عبادت ہے۔ اور یہ نہ سمجھو کہ میں یہ کوئی بے سود کام کر رہا ہوں۔ خدا کے معاملے میں تمہارا تجربہ اور ہے، میرا تجربہ کچھ اور ہے۔ میں خدا کی طرف سے وہ باتیں جانتا ہوں جن سے تم آشنا نہیں تو مجھے میرے حال پر چھوڑو۔ میں اب رب کی رحمت سے مایوس نہیں ہوں۔

يَسْتَبِيحُ أَذْهَبُوا فَتَحَسَّسُوا مِنْ يُوسُفَ وَأَخِيهِ وَلَا تَأْتِسُوا مِنْ رُدُوحِ اللَّهِ إِنَّهُ لَا يَأْتِئُ مِنَ رُدُوحِ اللَّهِ إِلَّا الْقَوْمَ الْكَافِرُونَ (۸۷)

جب بات یہاں تک پہنچ گئی کہ حضرت یعقوب نے بیٹوں کے سامنے اپنے دل کا یہ راز کھول دیا کہ وہ یوسف کے باب میں اپنے رب کی رحمت سے مایوس نہیں ہیں تو صاف لفظوں میں ان سے نہایت پیار کے انداز میں یہ بھی کہہ دیا کہ اے میرے بیٹے جو یوسف اور اس کے بھائی کی ٹوہ نگاہ اور خدا کی شکل کشائی اور اس کی تائید و رحمت سے مایوس نہ ہو، اللہ کی تائید و رحمت سے صرف کافر ہی مایوس ہوتے ہیں۔ مطلب یہ کہ جی جان کی بازی لگا کر یہ کام کرو تو رحمت الہی کا ایک ہی جھوٹکا تمام شکلیں آسان کر دے گا۔

فَلَمَّا حَمَلُوا عَلَيْهِ قَاتَلُوا نَائِيَهَا الْعَزِيزُ مَسْنَا وَأَهْلَنَا الضَّرُّ وَجِئْنَا بِبِضَاعَةٍ مُزْجَاةٍ لَا نَدْرِي لَهَا الْكَيْلَ وَتَصَدَّقُ عَلَيْنَا طَائِفًا مِّنَ اللَّهِ يَجْعَلِي الْمَصْدَقَيْنِ (۸۸)

حضرت کاظم

’مَسْر‘ اس تکلیف کو کہتے ہیں جو بھوک اور قحط وغیرہ کے سبب سے پہنچتی ہے۔

’بِضَاعَةٍ مُزْجَاةٍ‘ ایسی پونجی جس کو کوئی قبول نہ کرے، حقیقہً غیر مطلوب۔ اس لفظ کے استعمال سے ظہر اس طرف جاتا ہے کہ وہ قیمت ادا کرنے کے لیے نقد کے بجائے کوئی ایسی جنس لے کر گئے تھے جس کی کوئی خاص مانگ نہیں تھی۔

یہ انوارہ تو یہاں سے نہیں ہوتا کہ باپ کی اپیل کا ان پر کیا اثر پڑا لیکن نقد کی ضرورت نے انہیں پھر مصر حضرت یوسف جانے پر مجبور کیا۔ وہاں جب حضرت یوسف کے سامنے ان کی پیشی ہوئی تو انہوں نے بڑے رقت انگیز انداز میں کا خدمت میں اپنی خستہ حالی اور پریشانی کا ذکر کیا۔ حضرت یوسف کو ان کے سہکاری خطاب ’عزیز‘ سے مخاطب کیا اور بولے کہ دوبارہ ماضی حضور ہم اور ہمارے اہل و عیال قحط کے سبب سے سخت تکلیف میں ہیں، ہم اب کے پونجی بھی نہایت حقیر ہی لے کر آئے ہیں لیکن ہماری درخواست یہ ہے کہ غلہ بھی ہمیں پورا پورا دیجیے اور مزید برآں ہمیں صدقہ بھی عنایت فرمائیے۔ اللہ تعالیٰ صدقہ دینے والوں کو جزا عطا فرماتا ہے۔

قَالَ هَلْ عَلِمْتُمْ مَا فَعَلْتُمْ بِيُوسُفَ وَأَخِيهِ إِذْ أَنْتُمْ جَاهِلُونَ (۸۹)

حضرت یوسف بھائی اور شریف بھائی تھے۔ بھائیوں کی اس بد حالی اور پریشانی اور ان کی اس لجاجت پر آمیزہ اقلے ناز و درخواست بالخصوص درخواست صدقہ نے ان کے دل کو ہلا دیا۔ یہ بڑے ظنظن کے لوگ تھے لیکن اب حالات کے اس طرح ان کے اعصاب ڈھیلے کر دیے تھے کہ صدقہ کے لیے درخواست کرنے میں بھی انہیں عار نہ تھا۔ حضرت

یوسفؑ اس صورتِ حال سے اس درجہ متاثر ہوئے کہ بیگانگی کا جو پردہ ان کے اودان کے بھائیوں کے درمیان اب تک مائل تھا اس کو مزید برقرار رکھنا انھوں نے مناسب نہیں خیال فرمایا۔ ارشاد ہوا کہ یوسفؑ اوداس کے بھائی کے ساتھ اپنی جہالت کے زلمے میں جو کچھ کر چکے ہو وہ کچھ تمہیں یاد ہے، لفظ جھل، یہاں برے جذبات سے غلبہ بیت کے معنی میں استعمال ہوا ہے۔ اس کی تشریح ایک سے زائد مقامات میں ہم کر چکے ہیں۔

فَخَلَّوْا بِكَ لَآئِكَ يُوْسُفُ طَقَالَ اَنَا يُوْسُفُ وَهَذَا اَخِي فَقَدْ مَنَّ اللّٰهُ عَلَيْنَا طَاِنَّهُ مِّنْ تَتِيْقٍ
وَيُصْبِرُ جَانَ اللّٰهُ لَا يُضَيِّعُ اَجْرَ الْمُحْسِنِيْنَ (۹۰)

حضرت یوسفؑ کی زبان سے لفظ یوسف نکلنا تھا کہ یہ لوگ بول پڑے کہ اچھا! آپ یوسفؑ ہی ہیں، ان کے اس فقرے سے یہ بات مترشح ہوتی ہے کہ اس سے پہلے کی ملاقاتوں میں بھی چہرے، بشرے، انداز، اطوار سے انہیں یہ بات کھٹکتی رہی تھی کہ کہیں یہ یوسفؑ تو نہیں ہیں، لیکن کنعان کے اس کنوئیں میں، جس میں انھوں نے حضرت یوسفؑ کو ڈالا تھا، اور اس تختِ حکومت میں، جس پر حضرت یوسفؑ اب فروکش تھے، اتنا بعد تھا کہ وہ یہ گمان نہیں کر سکتے تھے کہ یوسفؑ وہاں سے یہاں تک پہنچ سکتے ہیں جن لوگوں کی نگاہ صرف ظواہر تک محدود رہتی ہے وہ قدرتِ الہی اور رحمتِ ربانی کے ان عجائب کا تصور نہیں کر سکتے۔ چنانچہ جب جب ان کا ذہن اس طرف گیا کہ ان میں بہت سی جھلکیاں یوسفؑ کی ہیں تو اس کو وہ محض واہمہ کی کوشمہ سازی سمجھ کر دل سے نکالتے رہے لیکن اب جب کہ حضرت یوسفؑ کا مذکورہ بالا فقرہ کانوں میں پڑا تو وہ لپکار اٹھے کہ اچھا! آپ یوسفؑ ہی ہیں؟ حضرت یوسفؑ نے فرمایا کہ جی ہاں! میں یوسفؑ ہوں اور یہ میرا بھائی ہے۔ اللہ نے ہم پر اپنا فضل فرمایا۔ جو لوگ تقویٰ اختیار کرتے ہیں اور اس پر خوبی کے ساتھ ثابت قدم رہتے ہیں تو اللہ ایسے خوب کاروں کے اجر کو ضائع نہیں کرتا۔ بلکہ دنیا میں بھی ان کو اپنے فضل سے نوازتا ہے اور آخرت میں بھی اس کا بھرپور صلہ عطا فرمائے گا۔

یہی حقیقت اس ساری سرگذشت کی روح ہے اور ہم شروع میں عرض کر چکے ہیں کہ اسی کو اس سورہ کے عمود کی حیثیت بھی حاصل ہے۔ احسان، کالفظ یہاں تقویٰ اور صبر کی بنیادی شرط کی حیثیت سے مذکور ہوا ہے یعنی عند اللہ مقبول تقویٰ اور صبر وہ ہے جس کے اندر احسان، کی روح ہو یعنی بندہ اس طرح تقویٰ اور صبر کا حق ادا کرے کہ گویا وہ خدا کو دیکھ رہا ہے اور یہ یقین رکھے کہ اگر وہ خدا کو نہیں دیکھ رہا ہے تو خدا تو بہر حال اس کو دیکھ رہا ہے۔

فَخَلَّوْا تَا اللّٰهُ نَقَدْ اَنْزَلْنَا عَلَيْنَا وَاِنْ كُنَّا لَخٰطِيْبِيْنَ (۹۱)

’ایشاد‘ کے معنی تریح اور فضیلت دینے کے ہیں۔

اس مرحلے میں اگر انھوں نے خدا کی قسم کھا کر اقرار کیا کہ بے شک خدا نے آپ کو ہم پر فضیلت دی اور ہم غلطی پر تھے۔ یعنی ہم نے اس غم و غصہ میں یہ سارے پاپ پڑیلے کہ ہمارے باپ ہمارے مقابل میں کیوں آپ کو

خاص مہر و محبت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ اب خود اللہ تعالیٰ نے آپ کو ہم پر کھلی ہوئی فضیلت دے کر ہم پر ہماری غلطی واضح فرمادی۔ ہم تسلیم کرتے ہیں کہ آپ کو جو فضیلت حاصل ہوئی آپ اس کے سزاوار تھے اور ہم نے جو کچھ کیا ہم اس میں غلطی پر تھے۔

قَالَ لَا تَسْتُرِيْبَ عَلَيْنَا الْيَوْمَ طَلَيْفُوا لَلَّهِ لَكُمْ زَوْهًا وَرَحْمَةً الرَّاحِمِيْنَ (۹۲)

تَسْتُرِيْبَ کے معنی کسی کو اس کے کسی قابل ملامت فعل پر ملامت کرنے کے ہیں۔ اگر سچے احساسِ ندامت کے ساتھ کوئی شخص اپنی غلطی کا اعتراف کر لیتا ہے تو ایک کریم بن کریم اس کو معاف ہی کر دیتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے ہاں بھی اس کی معافی کی امید ہوتی ہے۔ اس لیے کہ وہ تمام مہربانوں سے بڑھ کر مہربان ہے۔ حضرت یوسفؑ نے جب یہ محسوس فرمایا کہ یہ لوگ سچے دل سے اپنی غلطی کے معترف ہیں تو انہوں نے نہایت نیاضی سے ان کو معاف فرمادیا کہ اب آپ لوگوں پر کوئی الزام نہیں اور خدا کے ہاں بھی ان کو معافی کی امید دلائی۔

یہاں یہ بات یاد رکھنے کی ہے کہ یہی الفاظ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فتح مکہ کے دن قریش کے ان سرخونوں کو خطاب کر کے فرمائے جو برابر آپ کی دشمنی میں سرگرم رہے تھے۔ جب یہ لوگ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے حاضر ہوئے تو آپ نے ان سے سوال کیا کہ تم جانتے ہو کہ میں تمہارے ساتھ کیا معاملہ کرنے والا ہوں؟ وہ بولے کہ آپ شریف بھائی اور شریف بھائی کے بیٹے ہیں، آپ نے فرمایا کہ میں تم سے وہی بات کہتا ہوں جو میرے بھائی یوسفؑ نے اپنے بھائیوں سے کہی تھی، اب تم پر کوئی الزام نہیں، جاؤ تم آزاد ہو۔

رَاٰهُمْ يَبْقِيْصِيْ هَذَا خَالِقُوْهُ عَلٰى وَّجْهِ اَبِيْ يٰٓاٰتٍ بَصِيْرًا ۙ وَاتُوْفِيْ بِاَهْلِكُمْ اٰجْمَعِيْنَ (۹۳)

جس ضعفِ بصارت کا سبب غمِ عالم اور گریہ و فدا رہی ہو، جیسا کہ آیت ۸۴ میں گزر چکا ہے، اس کا واحد پیرا بن یوسفؑ علاج یہ ہے کہ کوئی ایسی چیز سامنے آئے جو نہ صرف اس سارے غمِ عالم کو دھو کر صاف کر دے بلکہ اس کی لائی کراہات ہوئی خوشی رگ رگ میں ایک حیات تازہ دوڑا دے۔ حضرت یوسفؑ کو بنیامین کے ذریعہ سے باپ کا سارا حال معلوم ہو چکا تھا کہ روتے روتے ان کی آنکھیں سفید پڑ چکی ہیں۔ چنانچہ انہوں نے اپنا کڑا بھائیوں کو دیا کہ اس کو لے جاؤ، میرے باپ کے منہ پر اس کو ڈال دینا، اس سے ان کی آنکھیں روشن ہو جائیں گی۔ یہاں یہ بات یاد رکھنے کی ہے کہ حضرت یعقوبؑ کے سامنے زندگی کا سب سے بڑا غم بھی پیرا بن یوسفؑ ہی کی شکل میں آیا تھا جب کہ بھائیوں نے اس پر خون لگا کر بوڑھے باپ کے سامنے پیش کیا کہ یوسفؑ کو بھیڑ یا کھا گیا اور اب زندگی کی سب سے بڑی خوشی بھی پیرا بن یوسفؑ ہی کی شکل میں نمودار ہونے والی تھی۔

حضرت یوسفؑ نے اپنے جسم سے لمس کیا ہوا کرتا ہی اپنی نشانی کے طور پر کیوں بھیجا؟ اور کرتے میں یہ اثر کہاں سے آیا کہ اس سے بصارت عود کر آئے؟ یہ سوالات نہ ہر شخص کے حل کرنے کے ہیں اور نہ اس کا حل ہر شخص کی سمجھ میں آسکتا ہے۔ ان چیزوں کا تعلق جذبات سے ہے اور جذبات بھی ایسے عالی مقام لوگوں کے کہ ایک طرف حضرت یعقوبؑ ہیں، دوسری طرف حضرت یوسفؑ۔ ہم عامی اس طرح کے معاملات میں اس سے

زیادہ کچھ نہیں کہہ سکتے کہ سچے جذبات کی تاثیر و تاثر کے کرشمے ایسی جبرت انگیز صورتوں میں ظاہر ہوتے ہیں کہ عقل ان کی توجیہ سے بالکل قاصر رہ جاتی ہے۔

فَاَتُوْنِي بِآهْدِكُمْ أَجْمَعِينَ بھائیوں کو حضرت یوسف نے یہ ہدایت بھی فرمائی کہ اپنے اہل و عیال سمیت سب یہاں آ جاؤ۔ والدین کا ذکر غایت و وضاحت کی وجہ سے حذف ہے۔ ظاہر ہے کہ اصل مقصود تو انہی کو بلانا تھا۔ بقیہ سارے تو ان کے ذوالح کی حیثیت رکھتے تھے۔

وَلَمَّا فَصَلَتِ الْعِيرُ قَالَ أَبُوهُمْ إِنِّي لَأَجِدُ رِيحَ يُوسُفَ كَمَا لَأَتَّيْتُكُمْ بِهَا مِن قَبْلُ فَانظُرُوا كَيْفَ يَسْتَجِيبُ لَكُمْ هَذِهِ الْقَرْيَةُ كَرِيمًا غَدًا وَلَمَّا فَصَلَتِ الْعِيرُ قَالَ أَبُوهُمْ إِنِّي لَأَجِدُ رِيحَ يُوسُفَ كَمَا لَأَتَّيْتُكُمْ بِهَا مِن قَبْلُ فَانظُرُوا كَيْفَ يَسْتَجِيبُ لَكُمْ هَذِهِ الْقَرْيَةُ كَرِيمًا غَدًا (۹۴)

فصل فصلاً کے معنی کسی جگہ سے چلنے اور نکلنے کے ہیں اور تَفْزِينٌ کے معنی ہیں کسی کو خوف اور بے وقوف سمجھ کر اس کی رائے اور بات کو بے وزن اور غلط قرار دینا۔

پیرا بن یوسف کا خوشبر
ادھر قافلہ مصر سے معانہ ہوا ادھر حضرت یعقوب نے اپنے گرد و پیش والوں سے فرمایا کہ اگر تم لوگ مجھے
خبطی نہ قرار دو تو میں یہ کہوں کہ میں یوسف کی خوشبو محسوس کر رہا ہوں۔ شدت تو یہ عام حالات میں بھی آدمی کے
حواس کی قوت میں بہت اضافہ کر دیتی ہے۔ یہاں تو معاملہ بھی خاص نوعیت کا ہے اور قوت ماس بھی حضرت
یعقوب جیسے پیغمبر کی ہے۔ اس وجہ سے اس بات پر ذرا تعجب نہیں ہونا چاہیے کہ حضرت یعقوب نے اتنی
دور سے پیرا بن یوسف کی خوشبو محسوس کر لی۔ انبیاء کے قوی اور حواس کو اپنے قوی اور حواس پر قیاس نہیں
کرنا چاہیے۔ ان کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا معاملہ خاص ہوتا ہے۔

فلسفی کو منکر حنا نہ است

از حواس انبیاء بیگانہ است

فَقَالُوا تَأْتِيهِ إِنْكَ نَفِي ضَلَّكَ الْقَدِيرُ (۹۵)

اس پر سننے والوں نے وہی کہا جس کا حضرت یعقوب نے اندیشہ ظاہر کیا تھا۔ وہ بولے کہ آپ اب تک
اپنے اسی خبط میں مبتلا ہیں جس میں پہلے مبتلا تھے۔

فَلَمَّا بَلَغَ أَشُدَّهُ مَاتَ وَوَجَّهًا فَرَسًا بَصِيرًا ۚ قَالَ أَكْفَرْتُمْ كُفْرًا
إِنِّي أَعْلَمُ مِنَ اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ (۹۶)

فَلَمَّا بَلَغَ أَشُدَّهُ مَاتَ وَوَجَّهًا فَرَسًا بَصِيرًا ۚ قَالَ أَكْفَرْتُمْ كُفْرًا
یعنی یہ بات واقع ہوئی کہ خوشخبری
دینے والا پہنچا تو یوسف کا کرتا اس نے حضرت یعقوب کے چہرے پر ڈال دیا اور ان کی آنکھیں روشن ہو
گئیں۔ انھوں نے فرمایا کیا میں نے تم سے نہیں کہا تھا کہ میں خدا کی طرف سے وہ باتیں جانتا ہوں جن کو تم نہیں
نہیں جانتے۔ یہ اس بات کا حوالہ ہے جو سچے آیت ۸۶ میں گزر چکی ہے۔ جو بات انھوں نے فرمائی تھی جب وہ
واقعہ کی شکل میں ظہور میں آگئی تو انھوں نے اس پر اظہارِ مسرت بھی فرمایا اور بیٹوں کو یہ تعلیم بھی دی کہ وہ صرف
ظاہر کے غلام بن کر زندگی نہ گزاریں بلکہ اس ظاہر کے اندر خدا کے مضمی ہاتھوں کی جو کار فرمائیاں ہیں ان پر بھی

ایمان رکھیں۔ اس کے بغیر خدا پر ایمان و توکل کا حق ادا نہیں ہو سکتا۔

قَالُوا يَا بَانَا اسْتَغْفِرْنَا ذُنُوبَنَا اِنَّا كُنَّا خٰطِئِيْنَ (۹۷)

یہ سب کچھ دیکھ لینے کے بعد بیٹوں کو اپنی نادانیوں کا احساس ہوا اور انہوں نے جس طرح حضرت یوسفؑ کے سامنے اپنی غلطی کا اعتراف کیا، جس کا ذکر آیت ۹۱ میں گزر چکا ہے، اسی طرح باپ کے سامنے بھی غلطی کا اعتراف کیا اور ان سے درخواست کی کہ آپ ہمارے گناہوں کی معافی کے لیے اللہ تعالیٰ سے دعا کریں۔

قَالَ سَوْفَ اسْتَغْفِرُكُمْ رَبِّيْ لِاِنَّهُ هُوَ الْغَفُوْرُ الرَّحِيْمُ (۹۸)

حضرت یعقوبؑ نے ان کی یہ استدعا قبول فرمائی اور ان سے وعدہ کیا کہ میں عنقریب تمہارے لیے اپنے رب سے گناہوں کی معافی کے لیے دعا کروں گا۔ سو ف، کا لفظ یہاں اس بات کی طرف اشارہ کر رہا ہے کہ حضرت یعقوبؑ نے ان کے لیے خاص اہتمام کے ساتھ، خاص وقت میں، دعا کا وعدہ فرمایا۔ یہ کہہ کر ان کو ٹانے کی کوشش نہیں کی کہ جاؤ، اللہ تمہیں معاف فرمائے۔ اس سے ایک بات تو یہ معلوم ہوئی کہ آدمی کا دل اگر خود اپنے گناہوں پر پشیمان ہو تو اس کو صالحین سے دعا کی درخواست بھی کرنی چاہیے اور اس کے حق میں صالحین کی دعا قبول بھی ہوتی ہے۔ دوسری بات یہ معلوم ہوئی کہ یوں تو بندہ ہر وقت اپنے رب سے دعا کر سکتا ہے لیکن خاص اہتمام، خاص وقت اور خاص جگہ بھی اس کی قبولیت کے معاملے میں ایک موثر چیز ہے۔

بہتر نمن جائے و بہر نکتہ مکانے دارد

فَلَمَّا دَخَلُوا عَلَىٰ يُوسُفَ اَدَّى اِلَيْهِ اَبْرٰهِيْمَ وَقَالَ ادْخُلُوا مَعِيَ رَانَ سَاءَ اَللّٰهُ اَمِيْنًا (۹۹)

یہاں قرینہ کی موجودگی کے سبب سے اتنی بات مخدوف ہے کہ یہ لوگ حضرت یوسفؑ کے ارشاد کا تعمیل میں اپنے والدین اور اہل و عیال سمیت مصر پہنچے۔ مصر پہنچ کر جب حضرت یوسفؑ کی خدمت میں حاضر ہوئے تو انہوں نے اپنے والدین کو خاص اپنے پاس جگہ دی اور ان سب لوگوں کا خیر مقدم کیا۔ اُدْخُلُوا مَعِيَ رَانَ سَاءَ اَللّٰهُ اَمِيْنًا، خیر مقدم کا جملہ ہے یعنی مصر میں داخل ہو جیے، یہ داخلہ انشاء اللہ امن و اطمینان کا حربہ ہو گا۔ تو رات سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت یوسفؑ نے شہر سے باہر نکل کر ان لوگوں کا خیر مقدم کیا اور اس شان سے ان لوگوں کو شہر میں لائے کہ ایک جشن کی صورت پیدا ہو گئی۔

اَبْرٰهِيْمَ، کا لفظ یہاں علی سبیل التغلیب استعمال ہوا ہے اس لیے کہ تو رات سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت یوسفؑ کی والدہ کا انتقال ہو چکا تھا۔ ان کی پرورش سوتیلی ماں نے کی تھی جو ان کی حقیقی خالہ بھی تھیں۔

وَرَدَّعَ اَبْرٰهِيْمَ عَلَى الْعَرْشِ دَخَرًا كَا هٗ سَجْدًا ۝۱۰۱ وَقَالَ يَا بَيْتَ هٰذَا تَوَدُّلِمْ دَعَايَايَ مِنْ قَبْلُ نَقَدْ جَعَلْنَا رُبِّيْ حَقًّا وَّقَدْ اَحْسَنَ بِيْ اِذَا اَخْرَجْتَنِيْ مِنَ السَّبْحِمْ وَّجَاءَ بِكُمْ مِنَ الْبَدْوِ مِنْ اَنْبَعَا اَنْ تَزْعَمَ السُّلْطٰنُ بَيْنِيْ وَبَيْنَ اِخْوَتِيْ اِنَّ رَبِّيْ لَطِيْفٌ بِمَا يَشَاءُ لِاِنَّهُ هُوَ الْعَلِيْمُ الْحَكِيْمُ (۱۰۰)

العلیم الحکیم (۱۰۰)

عُوش سے مراد یہاں تخت شاہی نہیں بلکہ وہ تخت ہے جس پر حضرت یوسف، فصل تقدات وغیرہ کے لیے فرسٹ ہو کرتے تھے۔ معلوم ہوتا ہے اس دور میں وزراء اور اعلیٰ حکام تخت ہی پر بیٹھے تھے۔
تختِ عیسیٰ کے معنی اوپر سے نیچے کی طرف گرنے اور سجدہ کے معنی فرماں بردارانہ جھکنے کے ہیں۔ پیشانی زمین پر ٹیکنا اس کے لیے لازم نہیں بلکہ یہ اس کی تکمیل صورت ہے جب اس کے ساتھ تخت کا لفظ آئے تو اس کے معنی بے اختیارانہ جھک پڑنے کے ہوں گے۔ عام اس سے کہ یہ جھک پڑنا صرف جھک پڑنے کی حد تک ہر ماہ پیشانی زمین پر ٹیک دینے کی حد تک۔ جس عہد کا یہ واقعہ ہے تو رات وغیرہ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ اس زمانے میں بڑوں کی تعظیم کے لیے یہ طریقہ معروف رہا ہے لیکن اس کی صورت زمین پر پیشانی ٹیک دینے کی نہیں بلکہ جھک پڑنے کی تھی۔ اور اگر کوئی شخص اس سجدہ سے اصطلاحی سجدہ ہی مراد لے جب بھی کوئی خاص فرق نہیں پڑتا کیونکہ سجدہ بجاٹے خود شرک نہیں بلکہ شرک کے ایشاہ و قوالب میں سے ہے اور یہ ایشاہ و قوالب حتمی طور پر آخری اور کامل دین یعنی اسلام میں حرام ہوئے۔

حضرت یوسف نے اپنے والدین کو تعظیماً تحت پر جگہ دی بقیہ لوگ حسب دستور عام لوگوں کے بیٹھے کی جگہ پر بیٹھے ہوں گے۔ اس کے بعد معلوم ہوتا ہے حضرت یوسف نمودار ہوئے اور قاعدے کے مطابق ان کے خدم و خندان کی تعظیم کے لیے جھکے تو ماحول سے متاثر ہو کر یہ لوگ بھی بے اختیارانہ کی تعظیم کے لیے جھک پڑے۔

وَمَا لِيَآبَتِ هَذَا تَأْوِيلُ دَعْوَايَ مِنْ قَبْلُ نَدَدُ جَعَلَهَا بَدِيًّا حَقًّا يَا بَتِ يَسْتَعِينُ
ہے۔ حضرت یوسف نے یہ منظر دیکھا تو انہیں اپنا وہ خواب یاد آ گیا جو انہوں نے پہلے دیکھا تھا کہ گیارہ ستارے اور سورج اور چاند مجھے سجدہ کر رہے ہیں۔ انہوں نے والد ماجد کو مخاطب کر کے فرمایا کہ والد ماجد! یہ ہے میرے اس خواب کی تعبیر جو میں نے پہلے دیکھا تھا، میرے رب نے اس کو سچ کر دکھایا۔ اس کے بعد حضرت یوسف نے اپنی جیل سے رہائی اور ایک مدت کی جلائی کے بعد ماں باپ اور بھائیوں کی ایک جاتی پر اپنے رب کا شکر ادا کیا۔
اِنَّ رَبِّي لَطِيفٌ لِّمَا يَشَاءُ اَلَيْسَ لِيْ رَٰبٌّ جَسَ كَامٍ كُوْرًا جَا تَهَا هَسَا سِ كَالِيْسَانِيْ عِلْمٍ اُوْرَا نِيْ عِلْمَتٍ سَمِيْعَةٍ
ایسی بائیک راہیں نکال لیتا ہے کہ اس کا سان گمان بھی نہیں ہوتا۔ حضرت یوسف کی یہ پوری سرگزشت اس حقیقت کی ایک عظیم شہادت ہے۔

رَبِّ قَدْ اَتَيْتَنِي مِنَ الْمَلِكِ وَعَلَّمْتَنِي مِنْ تَاْوِيْلِ الْاَحَادِيْثِ ۝ مَا طَرَا السَّمَوَاتِ وَالْاَرْضِ مَنَ اَنْتَ
وَلِيٌّ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ ۝ تَوَقَّنِيْ مُسْلِمًا وَاِنْ حَقَّنِيْ بِالصَّلٰحِيْنَ (۱۰۱)

حضرت یوسف کا دل یہ منظر دیکھ کر خدا کی حمد و سپاس میں ڈوب جاتا ہے۔ وہ اپنے رب کا شکر ادا کرتے ہیں کہ حکومت بھی توہی نے مجھے عطا فرمائی اور خوابوں کی تعبیر کا علم بھی توہی نے نبشا، اے آسمانوں اور زمین کے خالق دنیا اور آخرت دونوں میں میرا کارساز اور مددگار توہی ہے۔ مجھے اسلام پر وفات دینا اور مجھے صالحین کے زمرے میں داخل کرنا۔

خواب کی
تعبیر

۱۰۔ آگے کا مضمون — آیات ۱۰۲-۱۱۱

اب یہ فاتحہ سورہ کی آیات ہیں جن میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب کر کے آپ کو تسلی دی گئی ہے اور ساتھ ہی قریش کو دھمکی ہے کہ اگر انہوں نے قوموں کی تاریخ سے سبق نہ لیا تو اس انجام سے دوچار ہونے کے لیے تیار ہیں جس سے پچھلی توہین دوچار ہو چکی ہیں — آیات کی تلاوت فرمائیے۔

ذٰلِكَ مِنْ اَنْبِآءِ الْغَيْبِ نُوْحِيْهِ اِلَيْكَ ۗ وَمَا كُنْتَ لَدَيْهِمْ اِذْ جُمِعُوْا
 اَمْرُهُمْ وَهُمْ يَمْكُرُوْنَ ۝۱۰۲ وَمَا اَكْثَرُ النَّاسِ وَلَوْ حَرَصْتَ بِمُؤْمِنِيْنَ ۝۱۰۳
 وَمَا سَأَلْتَهُمْ عَلَيْهِ مِنْ اَجْرٍ اِنْ هُوَ اِلَّا ذِكْرٌ لِّلْعٰلَمِيْنَ ۝۱۰۴ وَكَآيِنٌ مِّنْ
 اٰيَةٍ فِى السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ يَمْشُوْنَ عَلَيْهَا وَهُمْ عَنْهَا مُعْرِضُوْنَ ۝۱۰۵
 وَمَا يُوْمِنُ اَكْثَرُهُمْ بِاللّٰهِ اِلَّا وَهُمْ مُّشْرِكُوْنَ ۝۱۰۶ اَفَاْمِنُوْا اِنْ
 تَاْتِيَهُمْ غَاشِيَةٌ مِّنْ عَذَابِ اللّٰهِ اَوْ تَاْتِيَهُمُ السَّاعَةُ بَغْتَةً وَهُمْ
 لَا يَشْعُرُوْنَ ۝۱۰۷ قُلْ هٰذِهِ سَبِيْلِيْ اَدْعُوْا اِلَى اللّٰهِ عَلٰى بَصِيْرَةٍ اِنَا
 مِنَ الْمُبْتَغِيْنَ ۗ وَسُبْحٰنَ اللّٰهِ وَمَا اَنَا مِنَ الْمَشْرِكِيْنَ ۝۱۰۸ وَمَا اَرْسَلْنَا
 مِنْ قَبْلِكَ اِلَّا رِجَالًا نُّوْحِيْ اِلَيْهِمْ مِّنْ اَهْلِ الْقُرٰى اَفَلَمْ يَسِيْرُوْا فِى
 الْاَرْضِ فَيَنْظُرُوْا كَيْفَ كَانَ عٰقِبَةُ الَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِهِمْ وَاَلَا الْاٰخِرَةُ
 خَيْرٌ لِّلَّذِيْنَ اٰتَقُوْا اَفَلَا تَعْقِلُوْنَ ۝۱۰۹ حَتّٰى اِذَا اسْتَيْسَسَ الرُّسُلُ وَ
 ظَنُّوْا اَنَّهُمْ قَدْ كُذِّبُوْا جَاءَهُمْ نَصْرُنَا اَلَمْ نَقْنِمْ مِّنْ نَّشَآءٍ وَّلَا يَرُدُّا سَنَا
 عَنِ الْقَوْمِ الْمَجْرِيْبِيْنَ ۝۱۱۰ لَقَدْ كَانَ فِى قَصصِهِمْ عِبْرَةٌ لِّاُولِى الْاَلْبَابِ
 مَا كَانَ حَدِيْثًا لِّفَتْرٰى وَلٰكِنْ تَصْدِيْقًا لِّلَّذِيْ بَيْنَ يَدَيْهِ وَ
 تَفْصِيْلًا لِّكُلِّ شَيْءٍ وَّهَدٰى وَرَحْمَةً لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُوْنَ ۝۱۱۱

ذوق النبی
 علیہ السلام

یہ سرگزشت غیب کی خبروں میں سے ہے جس کی ہم تمہاری طرف وحی کر رہے ہیں اور تم
توان کے پاس اس وقت موجود نہیں تھے جب کہ انھوں نے اپنی رائے پختہ کی اور وہ سازش کر
رہے تھے۔ ۱۰۲۔

ترجمہ
۱۱۱-۱۰۲

اور ان لوگوں میں سے اکثر ایمان لانے والے نہیں ہیں خواہ تم ان کے ایمان کی کتنی ہی حرص
کرو۔ اور تم اس پر ان سے کوئی معاوضہ تو نہیں طلب کر رہے ہو۔ یہ تو بس دنیا والوں کے لیے ایک
یاد دہانی ہے۔ اور آسمانوں اور زمین میں کتنی ہی نشانیاں ہیں جن پر سے یہ گزرتے ہیں تو ان سے منہ
موڑے ہوئے اور ان میں سے اکثر اللہ پر ایمان نہیں رکھتے مگر اس طرح کہ ساتھ ہی اس کے شریک
بھی ٹھہرائے ہوئے ہیں۔ کیا یہ لوگ اس بات سے فحنت ہیں کہ ان پر عذاب الہی کی کوئی آفت یا قیامت
ہی لپکانگے اور وہ اس سے بالکل بے خبر ہوں۔ ۱۰۳-۱۰۴۔

کہہ دو، یہ میری راہ ہے۔ میں اللہ کی طرف بلاتا ہوں، پوری بصیرت کے ساتھ، میں بھی اور وہ لوگ
بھی جنہوں نے میری پیروی کی ہے اور اللہ پاک ہے اور میں شرکوں میں سے نہیں ہوں۔ ۱۰۸۔
اور ہم نے تم سے پہلے بھی نہیں بھیجے مگر آدمی ہی انہی بستیوں والوں میں سے، ہم ان کی طرف
وحی کرتے تھے۔ کیا یہ لوگ زمین میں چلے پھرے نہیں کہ دیکھتے کہ کیا انجام ہوا ان لوگوں کا جو ان سے پہلے
تھے اور دارالآخرت ان لوگوں کے لیے بہتر ہے جنہوں نے تقویٰ اختیار کیا تو کیا تم سمجھتے نہیں۔
یہاں تک کہ جب یہ نوبت آگئی کہ رسول اپنی قوموں سے مایوس ہو گئے اور لوگوں نے یہ گمان کیا کہ
ان کو جھوٹ ڈراوے سنائے گئے تو ان کو ہماری مدد آپہنچی۔ پس نجات ملی ان کو جن کو ہم نے چاہا
اور مجرموں سے ہمارے عذاب کڑا ملا نہیں جا سکتا۔ ان کی سرگزشتوں میں اہل عقل کے لیے بڑا سامانِ عبرت
ہے۔ یہ کوئی گھڑی ہوتی چیز نہیں بلکہ تصدیق ہے اس چیز کی جو اس سے پہلے موجود ہے اور تفصیل

ہے ہر چیز کی اور ہدایت و رحمت ہے ایمان لانے والوں کے لیے۔ ۱۰۹-۱۱۱

۱۱- الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

ذٰلِكَ مِنْ اَنْبَاءِ الْغَيْبِ نُوحِيهِمْ اِلَيْكَ ۚ وَمَا كُنْتَ لَدَيْهِمْ اذْ اَجْمَعُوا اَمْرًا وَّهُمْ يَكْفُرُونَ (۱۰۳)

’ذٰلِكَ‘ کا اشاوا اسی مگر گزشت کی طرف ہے جو سنائی گئی۔ فرمایا کہ یہ غیب کی خبروں میں سے ہے یعنی یہ تمہارے علم و اطلاع سے بالکل باہر کی چیز ہے، نہ تمہیں اس کا کوئی علم تھا اور نہ اس کے معلوم کرنے کا تمہارے پاس کوئی ذریعہ ہی تھا۔ یہ صرف اللہ کا فضل ہے کہ اس نے اپنی وحی کے ذریعہ سے تمہیں آگاہ فرمایا، ورنہ تم کہیں اس وقت یوسف کے بھائیوں کے پاس موجود تو تھے نہیں جب وہ یوسف کے خلاف سازش کر رہے تھے، کسی کی رائے کچھ تھی کسی کی کچھ بالآخر اس رائے پر سب کا اتفاق ہو گیا کہ ان کو کسی کنوئیں میں ڈال دیا جائے۔

یہ امر بیاں ملحوظ رہے کہ تورات میں حضرت یوسف کا قصہ اگر ہے بھی تو آنحضرت صلعم کے لیے اس سے واقف ہونے کا کوئی ذریعہ نہیں تھا اس لیے کہ آپ اُمتی تھے۔ پھر تورات کے بیان اور قرآن کے بیان میں قدم پر اختلاف ہے اور ان تمام اختلافات پر جو شخص بھی غور کرے گا وہ یہ تسلیم کیے بغیر نہیں رہ سکتا کہ قرآن کا بیان بالکل عقل و فطرت کے مطابق ہے اس لیے کہ یہ براہ راست وحی الہی پر مبنی ہے۔

وَمَا أَكْثَرَ النَّاسِ وَلَوْ حَرَصْتَ بِمُؤْمِنِينَ (۱۰۴)

یعنی طبیعتوں میں اگر حق کو قبول کرنے کی رغبت اور صلاحیت ہو تو قرآن کے وحی الہی ثابت کر دینے کے حکم کے اعراض کے لیے یہی ایک چیز کافی ہے۔ یہود و نصاریٰ کے لیے بھی اس میں حجت ہے اور قریش کے لیے بھی، لیکن ان کا اصل علت لوگوں کے دلوں میں حق کو قبول کرنے کی صلاحیت ہی باقی نہیں رہ گئی ہے۔ اس وجہ سے خواہ تم ان کے ایمان ہدایت کی طرح میں کچھ ہی کر ڈالو ان کی اکثریت ایمان سے محروم ہی رہے گی۔ ان کے ایمان نہ لانے کا سبب یہ نہیں ہے کہ ان کے سامنے قرآن کا کتاب الہی ہونا واضح نہیں ہے بلکہ اس کا اصل سبب یہ ہے کہ ان کے اندر حق کو قبول کرنے کی صلاحیت ہی مردہ ہو چکی ہے۔

وَمَا تَسْأَلُهُمْ عَلَيْهِ مِنْ اَجْرٍ ۗ اِنَّ هُوَ لَازِكِرًا لِلْعَالَمِينَ (۱۰۵)

یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے تسلی ہے کہ اگر یہ لوگ نہیں مانتے تو ان کے پیچھے آخر اپنے آپ کو اتنا پریشان کیوں رکھو۔ تم یہ نعمت مفت بانٹ رہے تھے، اس کا کوئی معاوضہ تو ان سے طلب نہیں کر رہے تھے کہ انہوں نے اس کو قبول نہ کیا تو اس سے تمہارے معاوضے میں کوئی کمی ہو جائے گی۔ محرومی ہے تو ان کی نہ کہ تمہاری۔ یہ قرآن تو بس خلق کے لیے ایک یاد دہانی ہے، جو اس کو قبول کرے گا اس کا فائدہ اسی کے لیے ہے، جو نہ قبول کرے گا اس کا خمیازہ وہ خود بھگتے گا۔ تمہاری ذمہ داری بس لوگوں تک اس کو پہنچا دینے کی ہے۔ ان کے بعد تم بکدر و دش ہو۔

كُوْنُكَيْنِ مِنْ اٰيَةٍ فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ يَسُوْنُ عَلَيْنَا وَهُمْ عَنْهَا مُعْرِضُوْنَ (۱۰۵)

یعنی ان کے ایمان نہ لانے میں اس چیز کو بھی کوئی دخل نہیں ہے کہ ان کے طلب کے مطابق ان کو کوئی نشانی نہیں دکھائی جاتی۔ اصل یہ ہے کہ نشانیوں کو دیکھنے اور ان سے عبرت حاصل کرنے والی آنکھیں ہی ان کے پاس موجود نہیں ہیں، ورنہ آسمان و زمین میں کتنی ہی نشانیاں ہیں جن پر سے یہ گزرتے ہیں، اگر ان کے پاس آنکھیں ہوتیں تو یہ ان کو دیکھتے اور ان سے عبرت حاصل کرتے۔ مطلب یہ ہے کہ اس پہلو سے بھی نہ تصور تھا کہ اسے اور نہ قرآن کا بلکہ اصل بیماری خود ان کے اپنے اندر ہے کہ وہ آنکھیں کھول کر کسی چیز کو دیکھنے ہی کے لیے تیار نہیں ہیں۔ یہ امر ملحوظ رہے کہ قرآن جب ان کو یہ خبر دیتا تھا کہ اگر وہ رسول پر ایمان نہ لائے تو ان پر اللہ کا عذاب آجائے گا تو اس کا جواب وہ یہ دیتے تھے کہ آخر اس عذاب کی کوئی نشانی ہمیں دکھائیں نہیں دی جاتی یہی اسی کا جواب ہے کہ اگر وہ آنکھیں کھول کر دیکھیں تو ان کے گرد پیش میں اس کی بہت سی نشانیاں ہیں لیکن یہ تو اسی کو نشانی سمجھتے ہیں جو ان پر آدھکے۔

نشانیاں کے
مطابق جواب

وَمَا يُؤْمِنُ اَكْثَرُهُمْ بِاللّٰهِ اِلَّا دَهْرًا مُّشْرِكُوْنَ (۱۰۶)

یہ ان کے قرآن پر ایمان نہ لانے کی ایک اور بڑی وجہ واضح کی گئی ہے کہ ان میں جو اللہ کو مانتے بھی ہیں وہ اللہ کے ساتھ بہت سے شرکاء اور شفعاء کو بھی مانتے ہیں اور ان کا عقیدہ یہ ہے کہ اگر اللہ ان کی کسی بات پر گرفت کرنا چاہے گا بھی تو یہ شرکاء اور شفعاء ان کو خدا سے بچالیں گے۔ اس ضلالت کی موجودگی میں قرآن کے ڈراوے ان پر کیا اثر کر سکتے ہیں۔

ایمان نہ لانے
کی ایک اور وجہ

اَفَاَمِنَّا اَنْ تَأْتِيَهُمْ غَاشِيَةٌ مِّنْ عَذَابِ اللّٰهِ اَوْ تَأْتِيَهُمُ السَّاعَةُ بَغْتَةً وَهُمْ لَا يَشْعُرُوْنَ (۱۰۷)

یہ سوال انذار و تنبیہ کے لیے ہے کہ کیا وہ اپنے شرکاء اور شفعاء پر اعتماد کر کے اس بات سے نچپت ہو بیٹھے ہیں کہ ان پر عذاب الہی کوئی ایسی آفت آئے جو ان سب کو اپنے پسپٹ میں لے لے یا قیامت ہی اچانک آدھکے اور ان کو اس کی کوئی خبر بھی نہ ہو؟ مطلب یہ کہ اگر یہ چیز ہے تو ہمیں ان کی شامت ہی آئی ہوئی ہے۔

قُلْ هٰذِهِ سَبِيْلِيْ اَدْعُوْا اِلَى اللّٰهِ تَعَالٰى عَلَى بَصِيْرَةٍ اَنَا وَّمَنْ اَتَّبَعَنِ فَوَسَّيْعَ اللّٰهِ وَمَا اَنَا مِنَ الْمُشْرِكِيْنَ (۱۰۸)

ان کی تمام بیماریوں کی جڑ یہ شرک ہی تھا اس وجہ سے جب اس کا ذکر آگیا تو بغیر کی زبان سے پوری وضاحت کے ساتھ اس سے براہت کیا اعلان کر دیا گیا۔ فرمایا ان سے کہہ دو کہ میری راہ یہ ہے، میں اللہ کی طرف بلاتا ہوں، پوری بصیرت کے ساتھ، میں بھی اور وہ لوگ بھی جنہوں نے میری پیروی کی ہے یعنی جس طرح میں اللہ ہی کی طرف بلاتا ہوں اسی طرح میرے پیرو بھی اللہ ہی کی طرف بلاتے ہیں اور ہم سب اس بات میں جت پڑے

شرک سے
اعلانِ براہت

اور دلیل و برہان کی پوری روشنی اپنے ساتھ رکھتے ہیں۔ مطلب یہ کہ اس معاملے میں ہم سے کوئی یہ توقع نہ رکھے کہ ہم کسی قسم کی نرمی برتنے کے لیے تیار ہوں گے یا کوئی تذبذب گواہ کریں گے۔ اللہ شرک کی تمام آلائشوں سے پاک اور منزہ ہے اور میں مشرکین میں سے نہیں ہوں۔ یعنی ان سے اپنی برأت کا اعلان کرتا ہوں۔

دَمَا أَدْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ الْآرِبِ جَا لَا نُحْيِي الْيَهُودَ مِنْ أَهْلِ الْقُرَى ۖ أَفَلَمْ يَسِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَيَنْظُرُوا
كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ ۖ وَكذَٰلِكَ أُرَا الْآخِرَةَ خَيْرَ لِّدِينِ الْأَعْوَابِ ۖ أَفَلَا تَعْقِلُونَ (۱۰۹)

یہ ان کے ایک اور اعتراض کو، جو وہ ایمان نہ لانے کے بہانے کے طور پر پیش کیا کرتے تھے، رفع فرمایا۔ کہ میں میں سے ان کا اعتراض یہ تھا کہ یہ کس طرح ممکن ہے کہ ہم اپنے ہی اندر کے ایک آدمی کو، جو ہمارے ہی اندر پیدا ہوا ہے، رسول بنانے ہی اندر رہا سہا اور جان ہوا، اللہ کا رسول مان لیں۔ اگر اللہ کو کوئی رسول ہی بھیجنا ہوتا تو کسی برتر مخلوق یعنی کسی فرشتہ کو رسول بنا کر بھیجتا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب کر کے اس کا جواب دیا کہ تم سے پہلے بھی جو رسول بھیجے بلا استثنا وہ سب آدمیوں ہی میں سے بھیجے، فرشتوں یا جنات میں سے نہیں بھیجے، اور انہی بستیوں والوں میں سے بھیجے جن کو دعوت دینے پر وہ مامور کیے گئے، باہر والوں سے نہیں بھیجے۔ اگر ان کو کوئی امتیاز حاصل تھا تو یہ نہیں تھا کہ وہ کوئی برتر یا انوکھی یا اجنبی مخلوق تھے بلکہ یہ تھا کہ وہ خدا کی وحی سے مشرف تھے۔

أَفَلَمْ يَسِيرُوا فِي الْأَرْضِ الْآيَةِ یعنی اگر اپنے ہی ملک میں وہ آنکھیں کھول کر چلے پھرے ہوتے تو انہیں مذکورہ بالا حقیقت کا بھی ثبوت مل جاتا اور عاد، ثمود، مدین وغیرہ کے آثار سے یہ بات بھی ان پر واضح ہو جاتی کہ جن لوگوں نے ان رسولوں کی تکذیب کی ان کا انجام کیا ہوا اور جو لوگ ان پر ایمان لائے ان کو اس کا کیا صلہ ملا اور اہل ایمان کے لیے صلہ کی اصلی جگہ تو آخرت ہے جو اس سے کہیں بڑھ کر ہے تو کیا تم لوگ سوچتے نہیں؟

حَتَّىٰ إِذَا اسْتَيْسَسَ الرُّسُلُ وَوَدُّوا أَنَّهُمْ قَد كُنُوا جَاءَهُمْ نَصْرٌ مِّنَّا فَضَعِي مِنْ نَشْرِهِمْ وَلَا
يُؤَدُّ بَأْسُنَا عَنِ الْقَوْمِ الْمُجْرِمِينَ (۱۱۰)

اب یہ کفار کی جلد بازی کے جواب میں کہ اگر یہ سب ہم کو عذاب سے ڈراتے ہیں تو یہ عذاب آکیوں عذاب الہی نہیں جاتا، اللہ تعالیٰ نے اس باب میں اپنی سنت کی وضاحت فرمادی کہ اللہ عذاب بھیجنے میں جلدی نہیں کے بارے میں کرتا بلکہ وہ اپنے رسولوں کے ذریعے سے لوگوں پر اپنی حجت پوری کرتا ہے۔ عذاب اس وقت آتا ہے جب اللہ سنت الہی کے رسول اپنی قوموں کے ایمان سے یا لوہے ہو جاتے ہیں اور ان کی قوم کے لوگ عذاب کی تاخیر کے سبب سے یہ گمان کرنے لگتے ہیں کہ ان پر جھوٹ بھڑکے عذاب کی دھونس جمائی گئی تھی۔ فرمایا کہ اس وقت ہمارے رسولوں کے لیے ہماری مدد ظہور میں آتی ہے تو ہم جس کو چاہتے ہیں اس کو نجات دلاتے ہیں اور مجرموں سے ہمارے عذاب کو کوئی طاقت ٹال نہیں سکتی۔

لَقَدْ كَانَتْ فِي قَصَصِهِمْ عِبْرَةً لِأُولِي الْأَلْبَابِ مَا كَانَ حَدِيثًا يُفْتَرَىٰ وَلَٰكِن تَصَدِّقًا لِّذِي
بَيْنَ يَدَيْهِ وَتَفْصِيلًا لِّكُلِّ شَيْءٍ وَهُدًى وَرَحْمَةً لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ (۱۱۱)

قرآن کی اصلی
حقیقت یعنی پچھلے انبیاء اور ان کی قوموں کی سرگزشتوں میں اہل عقل کے لیے بڑا سامانِ عبرت موجود ہے بشرطیکہ
یہ عقل سے کام لیں اور ان سرگزشتوں کو صرف دوسروں کی حکایت سمجھ کر نہ سیں بلکہ ان سے خود اپنی زندگی
کو درست کرنے کے لیے سبق حاصل کریں۔ یہ قرآن کوئی من گھڑت کہانی نہیں ہے بلکہ جو پیشینگیوں اور جو
حقائق آسمانی کتابوں میں پہلے سے موجود ہیں یہ ان کی تصدیق، ہر متعلق چیز کی تفصیل، آغاز کے اعتبار سے
رہنمائی اور انجام کے اعتبار سے رحمت ہے ان لوگوں کے لیے جو ایمان لائیں۔
یہ آخری سطر ہے جو اس بے مایہ کو اس سورہ کی تفسیر میں لکھنے کی توفیق حاصل ہوئی۔ **وَاجْرُدْ عَوَانَا
إِن الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔**

لاہور

۱۴ جون ۱۹۷۰ء

۲۱ ربیع الثانی ۱۳۹۰ھ